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INTRODUCCIÓN 
La actual proliferación de experiencias participativas por todo el país y en los 

diferentes niveles de gobierno, parece ser la respuesta a las nuevas demandas 

de una ciudadanía que exige mayores niveles de participación en aquellas 

políticas que les afectan, motivados, probablemente por las mayores cotas de 

formación e información alcanzadas en el último siglo. Participar y formar parte 

de la toma de decisiones gubernamentales se convierte, a su vez, en una forma 

de relegitimar las decisiones de los gobiernos y mejorar el estado de salud de 

los sistemas políticos y democráticos. Además, los procesos encuadrados en el 

marco de las políticas participativas se convierten en una fórmula que impulsa la 

afirmación de los derechos de ciudadanía pues logra que las personas pasen de 

ser votantes puntuales a ser ciudadanos activos cotidianos.  

La implantación de nuevas herramientas de participación en la gestión pública, 

así como la redefinición de las relaciones entre la sociedad civil y el gobierno, 

deben tener implícito en su diseño el propósito de universalización e inclusión de 

todos los sectores de la población, con el objetivo de evitar que las 

desigualdades sociales sigan anquilosándose en el sistema. Para ello, es 

fundamental la potenciación de habilidades participativas dialécticas y 

comunicativas, siendo necesarias estrategias de aprendizaje y de comunicación 

aceptadas y adaptadas a las características sociodemográficas de los diferentes 

agentes sociales.  

El papel que juegan los diferentes actores de la participación debe ser conocido 

para el diseño de nuevas políticas participativas que motiven e incentiven una 

mayor implicación de estos. Son pocas las investigaciones que evalúan el 

alcance de este tipo de políticas públicas, que profundicen en el estudio de su 

impacto y en el conocimiento y la valoración que los ciudadanos tienen de las 

herramientas participativas que los gobiernos disponen para hacer posible la 

implicación de los ciudadanos en las decisiones públicas. ¿Qué se entiende por 

participación ciudadana en la democracia? Tal indagación se ha realizado a 

través del método de investigación cuantitativo. 
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Este estudio pretende identificar el nivel de universalización de las políticas 

participativas en la sociedad murciana, y averiguar si los nuevos métodos y 

fórmulas de trabajo para la gestión de la participación en la esfera pública se han 

convertido en una nueva necesidad social, o si, por el contrario, son modelos 

poco atractivos o interesantes para la ciudadanía murciana.  
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FICHA TÉCNICA 
Tipo de encuesta: Telefónica. Control de campo realizado al 10% de la muestra total.  

Ámbito: Región de Murcia.  

Universo: Personas de 18 y más años, empadronadas en el ámbito de estudio.  

Muestra diseñada: 600 entrevistas. 

Muestra realizada: 602 entrevistas.  

Error muestral: El error estadístico máximo de los datos totales obtenidos con esta 

muestra, asumiendo los estándares del muestreo aleatorio simple, es el 4.1%, con una 

probabilidad del 95.5% (2 sigmas) y P=Q.  

Sistema de selección de entrevistados: Para este estudio se ha diseñado un sistema 

de afijación proporcional de cada punto de muestreo (municipios) de acuerdo al tamaño 

poblacional de los mismos, con selección aleatoria de las unidades últimas (individuos) 

por cuotas generales de sexo y edad.  

Cuestionario: De tipo estructurado y cerrado.  

Composición de la muestra diseñada por sexo y edad.  

  
EDAD 

18 a 30 31 a 44 45 a 64 65 o más Total 

SEXO 

Hombre 53 71 112 60 295 

Mujer 51 70 111 74 305 

Total 104 140 223 134 600 

*La estructura de sexo y edad sigue una distribución proporcional a los datos 

consolidados del Padrón de población (INE). 

Fecha de realización: 27 de noviembre al 11 de diciembre de 2023 
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1. SIGNIFICADO Y NIVEL DE CONOCIMIENTO DE LA 
PARTICIPACIÓN CIUDADANA EN LA REGIÓN DE MURCIA 

La interpretación del concepto de Participación Ciudadana se ha ido modificando 

a lo largo de la historia, afectado por los acontecimientos sociales y políticos. 

Estudiaremos en este apartado el significado que los propios ciudadanos otorgan 

a la Participación Ciudadana en los asuntos públicos, así como el conocimiento 

que tienen sobre sus instrumentos y herramientas básicas. 

Dentro del contexto actual y en el ámbito regional, se relaciona el concepto de 

Participación Ciudadana con todo aquello que concierne a las actuaciones que 

mejoran el barrio o el municipio (76,9%), seguido de quienes apuestan por la 

participación como la organización de la ciudadanía en la defensa de diversos 

temas generales como la ecología o el feminismo (59,5%), señalando, por último, 

todo aquello que tiene que ver con la participación política y electoral (52,7%).  

 
Gráfico 1. Grado de acuerdo con diferentes significados propuestos para 
“la Participación Ciudadana” (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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concepción mayoritaria de la Participación Ciudadana la diferencia de otras 

formas de participación como la participación política o en organizaciones no 

gubernamentales.  

 

El término de Participación Ciudadana se asocia con la 
intervención de los habitantes de las ciudades en las políticas 

públicas representando los intereses más próximos y 
colectivos 

 

Atendiendo a variables sociodemográficas como el sexo, se observan pocas 

diferencias respecto a la comprensión general sobre el significado de la 

Participación Ciudadana. Es destacable, la diferencia de más de 6 puntos 

respecto a la consideración que hombres y mujeres tienen sobre que la 

Participación Ciudadana asociada a los mecanismos electorales y políticos. Para 

ellas, la participación ciudadana se relaciona en mayor medida con otros 

modelos de participación más alejados de las formas tradicionales, mientras que 

para los hombres la participación ciudadana está más vinculada a los procesos 

clásicos del sistema político. En general, las personas entrevistadas sitúan la 

participación ciudadana más allá de la estructura de la democracia 

representativa y del derecho electoral, aunque todavía un elevado número de 

ciudadanos y ciudadanas la asocian a los procesos del sistema político, siendo 

más los hombres (55,9%) que las mujeres (49.5%) quienes otorgan esta 

consideración. 

 

Las mujeres relacionan el concepto de Participación Ciudadana 
con modelos de participación más alejados de las formas 

tradicionales. Los hombres la vinculan en mayor medida a los 
procesos clásicos del sistema político 
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Si atendemos a la variable edad, la inmensa mayoría está de acuerdo con la 

expresión: “Las actuaciones que mejoren el barrio o el municipio”, siendo los 

mayores de 65 años (84,7%) quienes en mayor medida se declinan por 

significarla como aquella que está asociada con las cuestiones que tienen que 

ver con el ámbito más cotidiano. Parece interesante destacar que quienes menos 

de acuerdo están con conceder un significado relacionado con los procesos 

políticos y electorales son quienes tienen entre 45 y 64 años (52,5%). 

 
Gráfico 2. Grado de acuerdo con diferentes significados propuestos para 
“la Participación Ciudadana”, según edad (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Lejos de lo que cabría imaginar, el tamaño del hábitat no es una variable 

determinante en el significado de la Participación Ciudadana, aunque se observa 

más acuerdo con ligar la participación a todo aquello que tiene que ver con las 

actuaciones que afectan al entorno más próximo en los municipios de más de 

250 mil habitantes. El significado que los ciudadanos otorgan a la Participación 

Ciudadana puede variar según el contexto cultural, político y social en el que se 

encuentren. Los datos dan clara muestra de que el ámbito más asociado a la 

participación es el espacio local. 

La participación está más relacionada con lo cotidiano entre quienes tienen 

estudios universitarios (84,8%), seguido de quienes tienen bachiller o superior 
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(80,0%). Existe un alto índice de no respuesta entre quienes no tienen estudios, 

al no asociar la definición de Participación Ciudadana a ninguna de las 

expresiones propuestas. Uno de los objetivos de las herramientas participativas 

es dar voz a las demandas colectivas de quienes están en situaciones de mayor 

vulnerabilidad en el sistema político tradicional y en el contexto social. Así, el 

hecho de que las personas sin estudios no entiendan qué es la Participación 

Ciudadana la aleja de los procesos y de la toma de decisiones que conllevan, no 

dando cumplimiento a este objetivo. 

 

La situación educacional de la población es una de las 
mayores dificultades de exclusión en los procesos 

participativos, lo que aumenta su situación de vulnerabilidad 

 

Las predisposiciones ideológicas también determinan el significado de los 

procesos participativos. Los ciudadanos que menos dudan al significar la 

Participación Ciudadana con las actuaciones del entorno más próximo son los 

ciudadanos que se autoubican en posiciones de izquierda y extrema izquierda 

(81,3% y 91,9%), frente a quienes se autoubican en posiciones de derecha o 

extrema derecha (71,7% y 74,3%). Aunque con claras diferencias, para todos los 

casos se considera el área de influencia de la participación ciudadana como el 

entorno más próximo. 
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2. NIVEL DE CONOCIMIENTO DE LOS DIFERENTES 
MECANISMOS PARTICIPATIVOS 

A lo largo de los años, se ha podido observar el impulso que han recibido los 

procesos participativos en el discurso de las administraciones públicas, dando 

lugar a la proliferación de numerosas experiencias de participación. La 

Participación Ciudadana cada vez adquiere más presencia en las instituciones, 

principalmente en las municipales, de ahí que la forma que actualmente adquiere 

la participación ciudadana esté más relacionada con procesos puestos en 

marcha desde el ámbito local.  

Las metodologías sobre las que se ha preguntado a la ciudadanía murciana han 

sido las más utilizadas en los últimos años por parte de las administraciones 

públicas, normalmente locales, para la implicación de la ciudadanía en la 

resolución de problemas comunes; Presupuestos Participativos, Asambleas 

Ciudadanas, Referéndum o Consultas Populares y Juntas Municipales.  

 
Gráfico 3. Grado de conocimiento de los diferentes Mecanismos 
Participativos en la Región de Murcia (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Las metodologías participativas más conocidas son las Consultas Populares o 

Referéndum (68,8%) y las Juntas Municipales (67,1%). Sólo dos de cada cuatro 

murcianos conocen la herramienta de las Asambleas Ciudadanas, y solo uno de 

cada cuatro dice conocer los Presupuestos Participativos. Más del 78% de la 
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población no conoce esta herramienta, y casi la mitad de los encuestados no 

conoce las Asambleas Ciudadanas. 

La metodología participativa conocida como Presupuestos Participativos, es una 

forma de participación en la que la ciudadanía debate y decide sobre parte del 

presupuesto público. Es una experiencia reciente de participación que muchas 

instituciones públicas han emprendido en el ámbito municipal y que se ha 

convertido en un referente de las prácticas locales de democracia participativa. 

A pesar de la tendencia de los gobiernos locales a experimentar con estos 

mecanismos participativos, la gran mayoría de la ciudadanía afirma 

desconocerlos.  

Si atendemos a la variable sexo, encontramos que los hombres conocen en 

mayor grado que las mujeres todos los mecanismos participativos; los 

Presupuestos Participativos, 32% y 21,6%, las Consultas Populares, 69% y 

56,7%, y las Juntas Municipales 68,7% frente al 65,6%, respectivamente. El 

único mecanismo participativo conocido por igual por ambos sexos es el de las 

Asambleas Ciudadanas.   

 

Los hombres conocen en mayor grado que las mujeres, todos 
los mecanismos participativos 

 

Para todos los grupos de edad, excepto para los mayores de 65, la dinámica 

participativa más conocida es la de las Juntas Municipales. Para los más 

mayores son las Consultas Populares o los Referéndum (ver Gráfico 4). Por 

último, los Presupuestos Participativos son las herramientas sobre las que 

menos han oído hablar todos los grupos de edad. 
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Gráfico 4. Grado de conocimiento de las experiencias participativas, según 
edad (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

En la Región de Murcia hallamos muchos municipios con menos de 50 mil 

habitantes, sólo dos entre 50 mil y 200 mil habitantes, Molina de Segura y Lorca. 

Y dos localidades con más de 250 mil habitantes; Cartagena y Murcia. Las 

poblaciones grandes son las que disponen de mayores recursos para desarrollar 

iniciativas participativas. Sin embargo, en todos los municipios, con 

independencia del número de habitantes, la herramienta más conocida es la de 

las Juntas Vecinales superando el 65% en nivel de conocimiento. Los 

Referéndum o Consultas populares son herramientas más conocidas en los 

municipios que superan los 250 mil habitantes, mientas que las Asambleas 

Ciudadanas son más conocidas en los municipios de entre 10.001 y 50.000 

habitantes (51,1%). Los Presupuestos Participativos son, por lo general poco 

conocidos en todos los municipios, pero donde más popularidad alcanzan es en 

los de más de 50.001 habitantes y menos de 250.000. Es decir, en Molina de 

Segura, y Lorca. 
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Tabla 1. Conocimiento de los Mecanismos Participativos, según tamaño del 
hábitat (%) 

Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

El nivel de estudios y de formación de la población tiene una relación directa con 

el grado de conocimiento de las herramientas participativas. A mayor nivel de 

estudios de la población, el conocimiento de todos los mecanismos participativos 

asciende, siendo esta una variable que marca de forma significativa el grado de 

conocimiento de mecanismos participativos. Como podemos observar en el 

Gráfico 5, existe para todas las herramientas un diferencial considerable entre 

quienes no tienes estudios y quienes poseen estudios universitarios. Para el 

caso de las Juntas Municipales la diferencia es de 45 puntos porcentuales, y 

para el caso de los Referéndum o Consultas Populares de más de 52 puntos 

porcentuales. Se puede afirmar en este sentido que el comportamiento 

participativo de la ciudadanía está estrechamente relacionado con elementos 

sociodemográficos como el nivel de estudios. Su importancia en la formación del 

sistema participativo y en el diseño de las herramientas debe ser clave para 

fomentar la inclusión de todos los grupos sociales, especialmente de los más 

vulnerables. 

 

El nivel de estudios es una variable que marca de forma 
significativa el grado de conocimiento de mecanismos 

participativos 
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Juntas municipales 69,8 65,4 68,7 66,5 
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Gráfico 5. Nivel de conocimiento de las herramientas participativas, según 
nivel de estudios (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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3. PERCEPCIÓN DE LOS CIUDADANOS ENTREVISTADOS 
SOBRE LA VALORACIÓN DE LAS DISTINTAS FORMAS DE 
TOMAR LAS DECISIONES  

Al ser preguntados por las diferentes formas de tomar decisiones, los 

encuestados han considerado que todas ellas son adecuadas, sin suspender 

ninguna, siendo la más valorada (7,4) la que permite a la población participar y 

debatir sobre las grandes decisiones políticas. 

Sin embargo, hay diferencias según el género de los entrevistados. Para los 

hombres, la mejor forma de tomar decisiones es “Facilitar que la población 

participe y debata las grandes decisiones políticas” (7,46), para las mujeres es 

“Elegir a los/as políticos/as que deberán tomar las decisiones” (7,49). Ambos, 

hombres y mujeres consideran que la peor forma de tomar decisiones es 

“Consultar frecuentemente a la ciudadanía sobre sus opiniones” (6,6).  

 
Gráfico 6. Evaluación por parte de la ciudadanía de las diferentes formas 
de tomar decisiones, según la variable sexo (media sobre una escala 0-10, 
en la que “0” significa que “es la peor forma de tomar decisiones” y “10” 
que “es la mejor forma de tomar decisiones”) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Las mujeres tienden a conservar las jerarquías sociales en 
mayor medida que los hombres 

 

De acuerdo con los datos, y en forma de síntesis, se puede afirmar que existe 

una perspectiva desigual en la forma de entender y conocer los mecanismos 

participativos. En este sentido, sería interesante promover metodologías de 

participación local que promuevan la participación efectiva de hombres y 

mujeres, fundamentalmente respecto a la necesidad de incluir a las mujeres en 

actividades que conlleven la toma de decisión y fomenten su autopercepción 

como sujetos activos en el desarrollo de los procesos decisionales sobre políticas 

públicas. 

En relación a los tramos de edad, son los mayores de 65 años quienes más 

apuestan porque sean otros, los políticos o los expertos, quienes tomen las 

decisiones por ellos (7,94). A su vez, los ciudadanos entre 31 y 44 años no ponen 

notable a ninguna de las formas de tomar decisiones, considerando, el peor 

mecanismo aquel que tiene que ver con la consulta permanente de los 

ciudadanos (6,26). 

 
Gráfico 7. Evaluación por parte de la ciudadanía de las diferentes formas 
de tomar decisiones, según edad (media sobre una escala 0-10, en la que 
“0” significa que “es la peor forma de tomar decisiones” y “10” que “es la 
mejor forma de tomar decisiones”) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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La forma de tomar decisiones más aceptada en todos los municipios es la de 

“Facilitar que la población participe y debata las grandes decisiones políticas” 

(7,39), y la menos aceptada es “Consultar frecuentemente a la ciudadanía sobre 

sus opiniones” (6.59). 

Hay diferencias también en cuanto a la autoubicación ideológica. Mientras las 

personas que se autoubican en los extremos consideran que hay que facilitar 

que la población participe y debata las grandes decisiones políticas, el centro-

izquierda considera que la mejor forma es elegir a los/as políticos/as que deberán 

tomar las decisiones, y el centro-derecha que es mejor que las decisiones sean 

tomadas por expertos. 

 
Gráfico 8. Evaluación por parte de la ciudadanía de las diferentes formas 
de tomar decisiones, según autoubicación ideológica (media sobre una 
escala 0-10, en la que “0” significa que “es la peor forma de tomar 
decisiones” y “10” que “es la mejor forma de tomar decisiones”) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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(6,93), para quienes tienen estudios universitarios la mejor forma es “Elegir a 

los/as políticos/as que deberán tomar las decisiones”. Pero sin duda, son quienes 
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tienen estudios primarios quienes mejor nota ponen (8,08) a “facilitar que la 

población participe y debata las grandes decisiones. 

Gráfico 9. Evaluación por parte de la ciudadanía de las diferentes formas 
de tomar decisiones, según nivel de estudios (media sobre una escala 0-
10, en la que “0” significa que “es la peor forma de tomar decisiones” y 
“10” que “es la mejor forma de tomar decisiones”) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Como se puede apreciar, la edad es una variable relevante a la hora de decidir 

quién debe tomar las decisiones; igualmente el sexo, influye a la hora de 

considerar quién debe tomar las decisiones. La derecha moderada apuesta por 

expertos, y la izquierda por representantes políticos, y en menor medida en que 

los ciudadanos deliberen sobre las grandes cuestiones. 
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4. EXPERIENCIA DE PARTICIPACIÓN Y DISPOSICIÓN A 
PARTICIPAR  

Las mujeres participan menos que los hombres, así un 16,1% de ellas afirma 

pertenecer a algún tipo de asociación frente al 19,2% de los hombres. La media 

de las personas que afirman no estar asociadas a ningún tipo de asociación es 

del 82,4%. Esto apunta a que en el contexto regional no existe una cultura 

asociativa sólida, por lo que el asociacionismo y la participación no forman parte 

del estilo de vida de la población. 

 
Gráfico 10. Pertenencia a asociaciones de diferente naturaleza, según sexo 
(%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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pertenecer a ninguna asociación, aumentando los niveles participativos 

conforme aumenta la edad. Así, los mayores de 65 son los que más pertenecen 

a asociaciones (74,8%). 

  

Hombre
54%

Mujer
46%

Hombre

Mujer



  

 24 

Gráfico 11. Pertenencia a asociaciones de diferente naturaleza, según edad 
(%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Respecto a la participación efectiva, es en los municipios pequeños donde 

menos niveles de asociacionismo se percibe (12,7%), y en los municipios 

intermedios donde la población tiene a asociarse más (22%).  

 
Gráfico 12. Participación de la población atendiendo al tamaño del hábitat 
de sus municipios (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Los ciudadanos que más se asocian en torno a organizaciones son aquellos que 

disponen de mayor nivel de estudios, siguiendo la línea marcada en apartados 

anteriores. Sin embargo, en esta ocasión quienes menos se asocian son quienes 

tienen estudios secundarios (89,3%), seguido de quienes no tienen estudios 

(88,2%). 

 
Gráfico 13. Participación de la población, según nivel de estudios (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

La situación laboral también influye en la participación activa de la población. 

Quienes están estudiando y los que trabajan por cuenta ajena son quienes 

menos se asocian, 9,5% y 12,2% respectivamente, y quienes más, los jubilados 

o pensionistas (28,3%) y los que trabajan por cuenta propia (19%). Es llamativo 

que las personas que tienen trabajo doméstico no remunerado, la mayoría 

mujeres, afirmen no participar en ninguna asociación. 
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Gráfico 14. Participación de la población, según situación laboral (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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hacen principalmente en AMPA’s (83,3%), asociaciones religiosas o ligadas a la 

parroquia (68,2%), asociaciones de vecinos (63,3%) y, lógicamente, en asociaciones de 

mujeres (92,9%). 
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Gráfico 15. Pertenece y participa activamente en una asociación voluntaria 
de diferente naturaleza, según la variable sexo (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Las personas de 65 y más años pertenecen y participan activamente en 

asociaciones de mujeres y, lógicamente, de jubilados. La población entre 45 y 64 

prefiere hacerlo en grupos deportivos y asociaciones de vecinos. Son las 

personas más jóvenes las que lo hacen en torno a partidos políticos, 

asociaciones religiosas y juveniles.  Las personas entre 31 y 44 años se asocian 

y participan activamente en torno a asociaciones de vecinos, asociaciones 

ecologistas o de defensa medioambiental, sindicatos o asociaciones de 

empresarios y asociaciones religiosas. 
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Gráfico 16.  Pertenecer y participar activamente en una asociación de 
diferente naturaleza, según edad (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Las personas sin estudios participan activamente en asociaciones de jubilados 

(11,1%), y asociaciones ecologistas (11,1%). Las personas con estudios 

universitarios lo hacen entorno a asociaciones estudiantiles (75%) y 

empresariales (66,7%), siendo las personas con estudios de bachillerato o 

módulos profesionales las que más participan en partidos políticos (47,4%). Las 

asociaciones más transversales son las asociaciones de vecinos a las que 

pertenecen personas de todos los niveles educativos, excepto las personas sin 

estudios que afirman no pertenecer a este tipo de asociación. 
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Gráfico 17.  Pertenecer y participar activamente en una asociación de 
diferente naturaleza, según nivel formativo (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Atendiendo al estado civil, se observa que las personas más activas son las 

separadas o divorciadas. Estas pertenecen a asociaciones de vecinos, 

asociaciones religiosas y partidos políticos, con mayor frecuencia. Las personas 

solteras a partidos políticos y grupos deportivos, y los casados a asociaciones 

vecinales y otros tipos de asociación voluntaria. 
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5. CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES 

Tres de cada cuatro personas entrevistadas consideran que las opiniones de la 

ciudadanía son poco o nada tenidas en cuenta por su Ayuntamiento y por el 

Gobierno de la Región de Murcia. Sólo un exiguo 7% aprecia que su 

Ayuntamiento tiene muy en cuenta sus opiniones y un 4,8% que lo mismo hace 

el Gobierno de la Comunidad Autónoma. 

 
Gráfico 18. Grado en que se considera que las opiniones de la ciudadanía 
son tenidas en cuenta por su respectivo Ayuntamiento y por el Gobierno 
de la Comunidad Autónoma de la Región Murcia (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Los hombres consideran en mayor medida que las mujeres que, tanto su 

Ayuntamiento como el Gobierno regional, tienen “poco o nada” en cuenta sus 

opiniones. Así, el 23,8% de los hombres considera que su Ayuntamiento no tiene 

nada en cuenta las opiniones de la ciudadanía, mientras que este porcentaje cae 

al 21,3% en el caso de las mujeres. Igualmente, el 30,3% de los hombres piensa 

que el Gobierno de la Región de Murcia no considera nada sus opiniones, 

mientras que sólo llega al 23,9% de las mujeres las que mantienen esta posición. 
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Gráfico 19. Consideran que las opiniones de la ciudadanía son “Poco / 
Nada” tenidas en cuenta por su respectivo Ayuntamiento y por el Gobierno 
de la Comunidad Autónoma de la Región Murcia, según sexo (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Por edad, las personas entrevistadas más críticas con su Ayuntamiento son las 

más mayores (65 y más años), ya que el 78,7% de ellas entiende que estas 

instituciones consideran “poco o nada” sus opiniones. En relación con el 

Gobierno de la Región de Murcia, las personas más críticas se sitúan entre 31 y 

44 años: el 80,3% piensa que sus opiniones son “poco o nada” tenidas en cuenta. 

 
Gráfico 20. Consideran que las opiniones de la ciudadanía son “Poco / 
Nada” tenidas en cuenta por su respectivo Ayuntamiento y por el Gobierno 
de la Comunidad Autónoma de la Región Murcia, según edad (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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En relación con el tamaño de la población en la que habitan las personas 

entrevistadas, se observa una clara relación en el sentido de que conforme se 

va incrementando la población, más críticas son, tanto con su Ayuntamiento 

como con el Gobierno regional, al considerar en mayor medida que sus opiniones 

son “poco o nada” en cuenta. 

 
Gráfico 21. Consideran que las opiniones de la ciudadanía son “Poco / 
Nada” tenidas en cuenta por su respectivo Ayuntamiento y por el Gobierno 
de la Comunidad Autónoma de la Región Murcia, según tamaño de hábitat 
(%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Las personas entrevistadas de todos los niveles educativos, con la excepción de 

las personas que no tienen estudios, piensan que el Gobierno regional tiene 

menos en cuenta que su Ayuntamiento las opiniones de la ciudadanía. En 

función del nivel de estudios, no existen grandes diferencias entre las personas 

entrevistadas que consideran que sus opiniones son “poco o nada” tenidas en 

cuenta por su Ayuntamiento, y sí aparecen mayores diferencias entre las 

personas entrevistas que piensan que sus opiniones son “poco o nada” tenidas 

en cuenta por el Gobierno de la Región de Murcia: así, el 82% de las personas 

entrevistadas con estudios universitarios tienen esta opinión, mientras que tienen 

la misma consideración el 71% de las personas sin estudios, es decir, 11 puntos 

porcentuales menos. 
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Gráfico 22. Consideran que las opiniones de la ciudadanía son “Poco / 
Nada” tenidas en cuenta por su respectivo Ayuntamiento y por el Gobierno 
de la Comunidad Autónoma de la Región Murcia, según nivel de estudios 
(%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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doméstico no remunerado o las que están estudiando las que consideran que en 

mayor medida son tenidas en cuenta sus opiniones por su Ayuntamiento y por el 

Gobierno de la Región de Murcia, mientras que las personas que trabajan por 

cuenta ajena y jubiladas o pensionistas son las que menos consideran que su 

Ayuntamiento tiene en cuenta sus opiniones, en tanto que las que trabajan por 

cuenta ajena y las desempleadas son las que consideran que esta misma 

situación se produce respecto del Gobierno regional. Por tanto, se podría concluir 

que las personas que trabajan por cuenta ajena son las que más recelos 

muestran respecto de que sus opiniones sean tenidas en cuenta por las 

administraciones más cercanas. 
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Gráfico 23. Consideran que las opiniones de la ciudadanía son “Poco / 
Nada” tenidas en cuenta por su respectivo Ayuntamiento y por el Gobierno 
de la Comunidad Autónoma de la Región Murcia, según situación laboral 
(%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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señala que “la sociedad debe resolver los problemas del barrio/ciudad sin recurrir 

al gobierno local” (sólo el 25,4% está “muy o bastante” de acuerdo). Estos datos 

apuntan que la ciudadanía de la Región de Murcia cree que la situación ideal 

sería la de colaboración entre la sociedad y los gobiernos locales para resolver 

los problemas y, si esto no es posible, vuelca la responsabilidad en los gobiernos 

locales, sin que considere que la autogestión social sea una solución deseable. 
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Gráfico 24. Grado de acuerdo con distintas frases (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Por último, se ha tratado de comprobar si la ciudadanía de la Región de Murcia, 

ante un problema que le afectara directamente o a personas de su entorno, 

habría tratado de realizar alguna o algunas de las múltiples acciones posibles. 

En el Gráfico 25 se puede comprobar cómo las acciones más empleadas por la 

ciudadanía son: “organizarse con otras personas afectadas por el mismo 

problema”, que estaría “siempre” entre las opciones a realizar para el 15% de las 

personas entrevistadas; en según lugar, “quejarse ante las autoridades” (el 
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el 75,1%). Ni las medidas señalas, ni el porcentaje de personas que realizarían 

algunas de estas acciones señalan una gran implicación de la ciudadanía en la 

resolución de los problemas que afecta a su barrio o ciudad.  

  
Gráfico 25. Grado de intensidad con la que se han desarrollado distintas 
acciones para resolver problemas que afecten directamente a la ciudadanía 
o a personas de su entorno (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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6. LAS RAZONES PARA NO PARTICIPAR EN LAS 
ASOCIACIONES 

La razón más argüida entre las personas que no han participado nunca en 

ninguna asociación cívica, cultural, social o política es la falta de tiempo (39,1%). 

A continuación, hay un 17,5% de las personas entrevistadas que señala que 

“creen que la participación en estas asociaciones es una pérdida de tiempo y no 

sirve para mucho”, También hay 12,1% que manifiesta que “no le interesan los 

temas que tratan las distintas asociaciones” y, seguidamente, un 10,9% de las 

personas entrevistadas manifiesta que no ha sido necesaria su participación 

porque “no ha tenido ningún problema y no lo ha necesitado”. Por último, 8,9% 

apunta que “no sabe cómo hacer” para participar. 

 
Gráfico 26. Razones para no haber participado en ninguna asociación hasta 
el momento (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Gráfico 27. Razones para no haber participado en ninguna asociación hasta 
el momento, según sexo (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 
 
Gráfico 28. Razones para no haber participado en ninguna asociación hasta 
el momento, según edad (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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utilizado solamente por el 23,5% de las mismas. Entre los más jóvenes (18-30 

años), la segunda razón señalada es que no les “interesan los temas que tratan 

las distintas asociaciones”, mientras que para el resto de edades esa segunda 

razón sería el pensar que la participación es esas asociaciones es una “pérdida 

de tiempo y no sirve para mucho”. 

En función del tamaño de hábitat, “la falta de tiempo” sigue siendo el argumento 

principal para no participar en asociaciones, pero sobresale como argumento 

utilizado por las personas que viven en los municipios con menor población 

(hasta 10.000 habitantes). También en estos municipios pequeños sobresale 

respecto al resto el argumento de que “no ha tenido ningún problema y, por tanto, 

no ha necesitado participar”, mientras que en los municipios más grandes 

destaca en mayor medida, como razón para la no participación, la creencia de 

que es una “pérdida de tiempo y no sirve para mucho”. 

 
Gráfico 29. Razones para no haber participado en ninguna asociación hasta 
el momento, según tamaño de hábitat (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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personas que no tienen estudios, un tercio de estas señala razones diferentes a 

las hasta ahora comentadas para su no participación, tales como la no existencia 

de asociaciones donde viven por ser núcleos de población pequeños, la falta de 

confianza, motivos de salud e, incluso, porque no se cree en la democracia. 

 
Gráfico 30. Razones para no haber participado en ninguna asociación hasta 
el momento, según nivel de estudios (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Gráfico 31. Razones para no haber participado en ninguna asociación hasta 
el momento, según situación laboral (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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7. MOTIVACIONES PARA LA PARTICIPACIÓN 

La principal motivación, señalada por el 37,1% de las personas entrevistadas, 

para intervenir en distintas acciones participativas es el poder “ejercer su derecho 

a la participación ciudadana”. A continuación, para aproximadamente una de 

cada cuatro personas, aparece la pretensión de “mejorar el barrio o la ciudad” 

(27,7%) y de “ayudar a los demás” (26,0%). Por último, aparece con un exiguo 

porcentaje (4,9%) la pretensión de “colaborar con el gobierno del Ayuntamiento”. 

 
Gráfico 32. Principal motivación para la participación (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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demás (6 puntos porcentuales más las mujeres que los hombres). 
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Gráfico 33. Principal motivación para la participación, según sexo (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 
 

Gráfico 34. Principal motivación para la participación, según edad (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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un poco más robusta entre los más jóvenes (18-30 años) y los más mayores (65 

años y más), mientras que la pretensión de mejorar el barrio o la ciudad se 

convierte en una motivación mayor para los menores de 65 años y, 

especialmente, en los que tienen entre 31 y 44 años. 

En función del tamaño de hábitat, “el poder ejercer su derecho a la participación 

ciudadana” se mantiene como el argumento principal para la participación, 

llegando a serlo para el 40% en las personas que viven en ciudades de entre 

50.001 y 250.000 habitantes. A continuación, la más importante motivación 

señalada es la pretensión de “mejorar el barrio o la ciudad”, excepto para las 

personas que habitan los espacios poblacionalmente más pequeños (hasta 

10.000 habitantes), donde, quizás debido a una mayor presencia del sentimiento 

de comunidad, para una de cada tres personas, la principal motivación está en 

la idea de “ayudar a los demás”. 

 
Gráfico 35. Principal motivación para la participación, según tamaño de 
hábitat (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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participación es la intención de “ayudar a los demás”, algo que también es 

importante, aunque en mucha menor medida, para las personas que tienen 

estudios secundarios, de bachillerato o FPII. Por último, para las personas que 

tienen estudios universitarios, su segunda motivación para la participación, en 

orden de importancia, estaría en el anhelo de “mejorar el barrio o la ciudad”. 

 
Gráfico 36. Principal motivación para la participación, según nivel de 
estudios (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Para concluir, las personas que trabajan por cuenta propia presentan las tres 

principales motivaciones casi con la misma intensidad: 34% “ejercer un derecho”, 

32,1% “mejorar el barrio o la ciudad” y 30,2% “ayudar a los demás”. Sin embargo, 

para las personas que tienen un trabajo doméstico no remunerado o que son 

jubiladas o pensionistas, el “ejercicio de un derecho” es su principal motivación 

y la idea de “ayudar a los demás” sería la segunda, cosa que no sucede con las 
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“mejorar el barrio o la ciudad”. Finalmente, para las personas desempleadas y 
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Gráfico 37. Principal motivación para la participación, según situación 
laboral (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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8. ASUNTOS Y TEMAS MÁS IMPORTANTES PARA LA 
PARTICIPACIÓN 

Todas las motivaciones para participar se concretan en distintas aspiraciones a 

participar en asuntos o propósitos específicos. Así, casi la mitad de las personas 

entrevistadas señala que le gustaría participar en “ayudar a la gente que lo 

necesita”; a continuación, a una de cada cinco personas le apetecería participar 

para “resolver problemas colectivos” o para “mejorar el entorno”, y sólo un 5,1% 

y un 2,3% de las personas entrevistadas desearía participar para, 

respectivamente, “colaborar con las autoridades locales” o para “resolver un 

problema particular” (Gráfico 38). 

 
Gráfico 38. Principal asunto en el que le gustaría participar (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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a los femeninos en lo que se refiere a “resolver problemas colectivos” o a 

“colaborar con las autoridades locales”. 
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Gráfico 39. Principal asunto en el que le gustaría participar, según sexo (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 

 

Gráfico 40. Principal asunto en el que le gustaría participar, según edad (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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diferencia de más de cinco puntos porcentuales. También se constata, como la 

edad parece estar relacionada con la preferencia en participar para “mejorar el 

entorno”: a mayor edad, menos personas señalan que les gustaría participar con 

este propósito concreto. 

Esta última relación también se percibe en relación con el tamaño de hábitat, 

puesto que a menor tamaño de hábitat un mayor porcentaje de personas señala 

que el propósito de su participación es “mejorar el entorno”. De esta forma, si en 

las ciudades de más de 250.000 habitantes este propósito es señalo por el 13% 

de las personas entrevistadas, en los pueblos de hasta 10.000 habitantes este 

porcentaje asciende al 28%, es decir, quince puntos porcentuales más. 

 
Gráfico 41. Principal asunto en el que le gustaría participar, según tamaño 
de hábitat (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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caso de las personas con estudios primarios), mientras que para las personas 

con estudios universitarios o sin estudios el porcentaje estaría situado alrededor 

del 40%. Por su parte, la idea de participar con el propósito de “mejorar el 

entorno” o para “resolver problemas colectivos” sigue una tendencia ascendente 

en función del nivel formativo; así, si para un 11,8% de las personas que no 

tienen estudios su objetivo de participación es “mejorar el entorno”, lo es en 

mucha mayor proporción (25,3%) para las personas que tienen estudios 

universitarios. Algo similar sucede respecto de la pretensión de participar para 

“resolver problemas colectivos”, que nadie la señala entre las personas sin 

estudios, mientras que es la razón para el 27% de las personas con estudios 

universitarios. 

 
Gráfico 42. Principal asunto en el que le gustaría participar, según nivel de 
estudios (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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puesto que las primeras la señalan en un porcentaje que se eleva al 26,3%, 

mientras que las segundas alcanzan solo el 12,3%, es decir, 14 puntos 

porcentuales menos. 

 
Gráfico 43. Principal asunto en el que le gustaría participar, según situación 
laboral (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Gráfico 44. Área considerada más importante para que la ciudadanía 
participe (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Gráfico 45. Área considerada más importante para que la ciudadanía 
participe, según sexo (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 

 

2,5
1,0

0,7
0,8
1,2

1,8
1,8

3,3
3,8

4,8
5,3
5,6
6,0

11,0
20,8

29,6

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

NS/NC
Ninguna

Políticas de igualdad de género
Tráfico/Aparcamientos

Juventud/Deporte
Infraestructuras/Carreteras

Cultura
Urbanismo/Vivienda

Presupuestos/Impuestos
Otras (especificar)

Medio ambiente
Políticas de empleo

Seguridad ciudadana
Servicios Sociales

Educación
Sanidad

26,6%

19,5%

5,7%

11,8%

5,7%

5,7%

32,5%

22,0%

4,9%

10,2%

5,6%

6,2%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0%

Sanidad

Educación

Medio ambiente

Servicios Sociales

Políticas de empleo

Seguridad ciudadana

Mujer Hombre



  

 53 

En función de la edad, la principal diferencia también se produce respecto de la 

sanidad, ya que, si el 35,9% de las personas de 65 años o más la señala como 

la principal área para la participación, este porcentaje desciende al 27,1% (8,8 

puntos porcentuales menos) en las personas que tienen entre 18 y 30 años. 

 
Gráfico 46. Área considerada más importante para que la ciudadanía 
participe, según edad (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Gráfico 47. Área considerada más importante para que la ciudadanía 
participe, según tamaño de hábitat (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Gráfico 48. Área considerada más importante para que la ciudadanía nivel 
de formación, según nivel de formación (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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En función del nivel formativo, la sanidad es el área más importante para la 

participación en las personas sin estudios, mientras que para las personas con 

estudios universitarios la principal área sería la educación, seguida por la 

sanidad y los servicios sociales. 

Finalmente, en relación con la ocupación, la sanidad es especialmente señalada 

por las personas jubiladas y por las que tienen un trabajo doméstico no 

remunerado, es decir, principalmente por las personas de mayor edad y mujeres 

que son las que en mayor medida integran estos colectivos. Sin embargo, las 

personas que estudian, que suelen ser jóvenes, ponen por delante de la sanidad 

a la educación con área principal para la participación. Por último, entre las 

personas que trabajan, ya sea por cuenta propia o ajena, la sanidad se sitúa en 

primer lugar, seguida por la educación y los servicios sociales. 

 
Gráfico 49. Área considerada más importante para que la ciudadanía 
participe, según situación laboral (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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9. GRADO DE SATISFACCIÓN CON LA PARTICIPACIÓN 

Las experiencias de participación no dejan indiferentes a las personas que han 

participado en los procesos: solo un 1,4% de las personas entrevistadas afirma 

que esta experiencia le dejó indiferente. Por el contrario, un 59,7% manifiesta 

que la experiencia fue satisfactoria o muy satisfactoria, y un 37,9% que fue poco 

o nada satisfactoria. 

 
Gráfico 50. Grado de satisfacción con la participación (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Gráfico 51. Grado de satisfacción con la participación, según sexo (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 

 

Gráfico 52. Grado de satisfacción con la participación, según edad (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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insatisfacción son las que tienen entre 31 y 44 años, de las cuales un 45,3% 

manifiesta que su experiencia participativa le satisfizo poco o nada. 

Por otro lado, según el tamaño de hábitat, el mayor grado de satisfacción con la 

participación se produce en los municipios pequeños (menos de 10.000 

habitantes), donde el 66,7% de las personas entrevistadas señala que su 

experiencia participativa ha sido satisfactoria o muy satisfactoria; mientras que 

este porcentaje, a pesar de estar por encima de la mitad de la población, 

desciende al 55,7%, es decir, 11 puntos porcentuales menos, entre las personas 

que viven en ciudades de entre 50.001 y 250.000 habitantes. 

 
Gráfico 53. Grado de satisfacción con la participación, según tamaño de 
hábitat (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Gráfico 54. Grado de satisfacción con la participación, según nivel de 
formación (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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10. GRADO DE FACILIDAD PARA LA PARTICIPACIÓN 

La ciudadanía de la Región de Murcia considera que no es fácil organizarse en 

el ámbito local con otras personas para trabajar por una causa común o resolver 

un problema colectivo: un 72,4% de las personas entrevistadas cree que es difícil 

o muy difícil. 

 
Gráfico 56. Grado de facilidad para organizarse en el ámbito local con otras 
personas para trabajar por una causa o para resolver un problema común 
(%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Gráfico 57. Grado de facilidad para organizarse en el ámbito local con otras 
personas para trabajar por una causa o para resolver un problema común, 
según sexo (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Gráfico 58. Grado de facilidad para organizarse en el ámbito local con otras 
personas para trabajar por una causa o para resolver un problema común, 
según edad (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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250.000 habitantes. 
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Gráfico 59. Grado de facilidad para organizarse en el ámbito local con otras 
personas para trabajar por una causa o para resolver un problema común, 
según tamaño de hábitat (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
 

Según el nivel formativo, aunque parezca extraño, son las personas con estudios 

universitarios las que en mayor medida consideran que no es fácil organizarse 

en el ámbito local con otras personas para trabajar por una causa común o 

resolver un problema colectivo. 

Gráfico 60. Grado de facilidad para organizarse en el ámbito local con otras 
personas para trabajar por una causa o para resolver un problema común, 
según nivel de formación (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Por último, en función de la situación laboral, las personas que están estudiando 

son las que observan menos facilidades para la participación: un 95,2% creen 

que es difícil o muy difícil. Por su parte, las personas que trabajan por cuenta 

propia son las que parecen verlo más fácil. 

 
Gráfico 61. Grado de facilidad para organizarse en el ámbito local con otras 
personas para trabajar por una causa o para resolver un problema común, 
según situación laboral (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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11. ACCESO A LA INFORMACIÓN Y POBLACIÓN ACTIVA 

El acceso a la información se convierte en el prerrequisito para una buena 

participación pues concede una posición de privilegio para quienes ostentan 

conocimiento. Las prácticas sociales requieren un conocimiento-información 

previos de la compleja realidad y sus problemas para poder orientar las prácticas 

y la búsqueda de soluciones. De esta forma, el conocimiento se construirá a 

partir de la información que aportan los expertos de la temática 

(instituciones/técnicos municipales) sobre la que tomar las decisiones.  

Como se puede constatar en el Gráfico 62, la mayoría de la población de la 

Región de Murcia manifiesta que las redes sociales es el medio que utiliza con 

más frecuencia para informarse de lo que sucede en su ciudad. Si a los que 

señalan esto le unimos los que manifiestan que se informan principalmente a 

través de Internet (blog, páginas personales, etc.), el porcentaje de las personas 

que se informan a través de Internet asciende al 58,6%, es decir, casi tres de 

cada cinco personas. El segundo medio utilizado es la televisión (18,3%), 

seguido de la radio y los periódicos. 

 
Gráfico 62. Medio de comunicación que utiliza con más frecuencia para 
informarse sobre lo que ocurre en su ciudad (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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El objetivo fundamental de los mecanismos participativos es el de convertir el 

sentir y las necesidades de la ciudadanía en conocimiento para afrontar 

públicamente los problemas de la colectividad. Es necesario, por tanto, el acceso 

a la información para poder argumentar posiciones en relación con un problema 

y concretar propuestas de solución a través de la experiencia.  

La mayoría de la ciudadanía de la Región de Murcia (54%) señala que es a través 

de las redes sociales cómo se suele enterar de las vías de acceso para participar 

en las distintas iniciativas de participación puestas en marcha por su 

Ayuntamiento. A continuación aparecen como fuente de información las 

amistades, la vecindad y los familiares, y, en tercer lugar, los medios de 

comunicación tradicionales. Solo un exiguo 6,8% de la población manifiesta que 

no se suele enterar de estas iniciativas municipales y de las vías de acceso para 

poder participar.   

 
Gráfico 63. Medio a través del cual se suele enterar de las vías de acceso 
para participar en las distintas iniciativas de participación puestas en 
marcha por su Ayuntamiento (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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En cuanto al acceso a la información, las mujeres muestran tener un acceso más 

limitado a la información sobre procesos y oportunidades participativas en 

comparación con los hombres. Así, en el Gráfico 64 se puede constatar que 

mientras que un 38,5% de los hombres manifiesta que no utiliza ningún medio 

para informarse sobre lo que sucede en su ciudad, este porcentaje asciende al 

61,5% entre las mujeres. 

 
Gráfico 64. Medio de comunicación que utiliza con más frecuencia para 
informarse sobre lo que ocurre en su ciudad, según sexo (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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Gráfico 65. Medio de comunicación que utiliza con más frecuencia para 
informarse sobre lo que ocurre en su ciudad, según edad (%) 

 
Fuente: Encuesta Participación Región de Murcia, 2023. 
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12. CONCLUSIONES 

El análisis de la Participación Ciudadana en la Región de Murcia revela una serie 

de conclusiones significativas. Ente ellas las diferencias de género en la 

percepción de la participación. Mientras las mujeres tienden a asociar este 

concepto con modelos de participación más distantes de las formas 

tradicionales, los hombres lo vinculan en su mayoría a los procesos clásicos del 

sistema político.  

La educación emerge como una barrera notable en los procesos participativos, 

consolidando la vulnerabilidad de ciertos sectores de la población. Es evidente 

que el nivel de estudios marca una diferencia significativa en el grado de 

familiaridad con los mecanismos participativos. Los hombres, en general, poseen 

un conocimiento más amplio de estos mecanismos en comparación con las 

mujeres. Sin embargo, las mujeres, en su mayoría, tienden a conservar las 

jerarquías sociales en la toma de decisiones de manera más arraigada. 

Además, se observa una falta de arraigo de la participación en el mundo 

asociativo en la cultura social y política de la población murciana. La ciudadanía 

percibe que sus opiniones no son suficientemente consideradas por parte de las 

autoridades locales y regionales, lo que contribuye a una sensación de 

desconexión con el proceso de toma de decisiones. Sin embargo, existe un 

sólido respaldo hacia la colaboración entre la sociedad civil y los gobiernos 

locales para abordar los problemas que afectan a los barrios y ciudades. 

A pesar de esta predisposición hacia la colaboración, los niveles de participación 

real son bajos. La mayoría de la población argumenta la falta de tiempo como el 

principal obstáculo para involucrarse en asociaciones cívicas, culturales, 

sociales o políticas. No obstante, el deseo de ejercer el derecho a la participación 

ciudadana sigue siendo una motivación primordial para aquellos que intervienen 

en acciones participativas. 

La satisfacción con la experiencia participativa varía, con alrededor del 60% de 

la población calificándola como satisfactoria o muy satisfactoria. Sin embargo, 

persiste una percepción generalizada de dificultad para organizarse con otros 

ciudadanos en el ámbito local, lo que limita la capacidad de abordar problemas 

comunes. 
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Como conclusión final, se podría afirmar que la participación ciudadana en la 

Región de Murcia refleja interacciones complejas entre el género, la educación, 

la cultura política de la sociedad y las percepciones que se tienen sobre el 

sistema participativo fuera de las concepciones del sistema representativo. En 

este sentido, existen desafíos importantes que deben ser afrontados, como la 

exclusión educativa y la falta de tiempo, aunque persiste un sólido respaldo a la 

colaboración entre la sociedad y los gobiernos locales como medio para abordar 

los desafíos comunitarios.  
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ANEXOS 
I. CUESTIONARIO 

 
CUESTIONARIO PARTICIPACIÓN REGIÓN DE MURCIA 2023 
 
Nº Cuestionario (a rellenar en codi�icación) ………… 
 
Municipio (anotar literal por el entrevistador y codi�icar posteriormente) ………………………… 
 
Codi�icación Tamaño de hábitat: 
 
Hasta 10.000 habitantes  1 
De 10.001 a 50.000 habitantes 2 
De 50.001 a 250.000 habitantes 3 
Más de 250.000 habitantes      4 
 
Comarca (a rellenar en codi�icación) ………………………… 
 

 
Buenos dı́as/tardes. La Catedra Abierta… Por este motivo solicitamos su colaboración y se la 
agradecemos anticipadamente. Su domicilio ha sido seleccionado al azar mediante métodos 
aleatorios. Le garantizamos el absoluto anonimato y secreto de sus respuestas en el más estricto 
cumplimiento de las leyes sobre secreto estadı́stico y protección de datos personales. Una vez 
grabada la información de forma anónima los cuestionarios individuales son destruidos. 
 
CUOTAS 
 
SEXO  
Hombre                1 
Mujer               2 
 
¿PODRÍA DECIRME CUÁL ES SU EDAD, POR FAVOR? 
(Entrevistador/a: La edad de su último cumpleaños) 
 
Anotar la edad exacta: …………… ______ 
 
Codi�icación Grupos de Edad: 
 
De 18 a 30 años  1 
De 31 a 44 años  2 
De 45 a 64 años  3 
De 65 y más años     4 
 
Para saber si puedo hacerle esta entrevista, antes tengo que preguntarle si está Ud. empadronado(a) en este 
municipio. 
(Si………….........1 continuar entrevista) 
(No…………...… 2 �in de la entrevista) 
 

 
1. Estamos tratando de conocer ¿qué signi�ica para usted la participación ciudadana? y, para ello, le pedirı́a que 

indicara su grado de acuerdo o desacuerdo con las siguientes a�irmaciones: 
 

 1. Muy de 
acuerdo 

2. Bastante de 
acuerdo 

3. Poco de 
acuerdo 

4. Nada de 
acuerdo 

9. 
NS/NC 

a) Todo aquello que tiene que ver con la 
participación política y electoral 1 2 3 4 9 

b) La organización de la ciudadanía en la 
defensa de diversos temas más 
generales (ecología, feminismo…) 

1 2 3 4 9 
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c) La participación de la ciudadanía en 
las actuaciones que mejoren el barrio 
o el municipio 

1 2 3 4 9 

 
2. De los siguientes mecanismos de participación ¿cuáles conoce?: 
 

 1. Si 2. No 9. NS/NC 
a) Presupuestos participativos 1 2 9 
b) Asambleas ciudadanas 1 2 9 
c) Referéndum o consultas populares 1 2 9 
 

3. ¿En qué grado (mucho, bastante, poco o nada) considera que las opiniones de la ciudadanı́a son tenidas en 
cuenta por su Ayuntamiento? y, b) ¿por el Gobierno de Murcia? 

 
 1. Mucho 2. Bastante 3. Poco 4. Nada 9. NS/NC 

a) Su Ayuntamiento 1 2 3 4 9 
b) El Gobierno de la Región de Murcia 1 2 3 4 9 

   
4. ¿Cómo valora Ud. las distintas formas de tomar las decisiones polı́ticas?. Para responder, recurriremos a una 

escala de 0 a 10, en la que “0” signi�ica que “es la peor forma de tomar decisiones” y “10” que “es la mejor 
forma de tomar decisiones” 
 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 99. NS/NC 
a) Consultar frecuentemente a la ciudadanía sobre 

sus opiniones 1 2 3 4 9 6 7 8 9 10 99 

b) Dejar que sean personas expertas en cada tema 
quienes tomen las decisiones 1 2 3 4 9 6 7 8 9 10 99 

c) Facilitar que la población participe y debata las 
grandes decisiones políticas 1 2 3 4 9 6 7 8 9 10 99 

d) Elegir a los/as políticos/as que deberán tomar las 
decisiones 1 2 3 4 9 6 7 8 9 10 99 

 
5. ¿Pertenece Ud. a alguna asociación cıv́ica, cultural, social o polı́tica? 
 

1. Sı́, pertenece y participa activamente  
2. Sı́, pertenece pero no participa activamente 
3. No, y no ha pertenecido nunca (PASAR A P.7) 
9.     NS/NC (PASAR A P.7) 

 
6. Dı́game, por favor, si Ud. pertenece y participa activamente o pertenece, pero no participa activamente o no 

pertenece a cada uno de los siguientes tipos de asociaciones: 
 

 
1. Pertenece 
y participa 
activamente 

2. Pertenece, 
pero no 
participa 
activamente 

3. No 
pertenece 

9. 
NS7NC 

a) Una asociación de mujeres 1 2 3 9 
b) Un grupo deportivo 1 2 3 9 
c) Una asociación de vecinos 1 2 3 9 
d) Una asociación religiosa o ligada a la Parroquia 1 2 3 9 
e) Un sindicato o asociación de empresarios 1 2 3 9 
f) Una AMPA 1 2 3 9 
g) Un partido político 1 2 3 9 
h) Una asociación juvenil o estudiantil 1 2 3 9 
i) Una asociación de jubilados 1 2 3 9 
j) Una asociación ecologista o de defensa 

medioambiental 1 2 3 9 

k) Otro tipo de asociación voluntaria 1 2 3 9 
 

(PASAR A P.8) 
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7. Dı́game, por favor, de las siguientes razones para no haber participado en ninguna asociación hasta el 

momento ¿cuál de ellas considera la más importante en su caso?  
 

1. Por falta de tiempo 
2. No he tenido ningún problema y no lo he necesitado 
3. No me interesan los temas que tratan las distintas asociaciones 
4. No sé cómo hacerlo 
5. Creo que es una pérdida de tiempo y no sirve para mucho 
9.     NS/NC  

 
8. De las siguientes actividades, ¿en qué grado (mucho, bastante, poco o nada) ha participado en cada una ellas 

en el último año? 
 

 1. Mucho 2. Bastante 3. Poco 4. Nada 9. NS/NC 

a) Asistir a reuniones que tienen por objeto resolver 
problemas de su barrio o su municipio 1 2 3 4 9 

b) Ponerse en contacto con un político/a o responsable 
para tratar un tema de interés local o autonómico 1 2 3 4 9 

c) Ponerse en contacto con una asociación que actúa 
sobre problemas del entorno que le preocupan 1 2 3 4 9 

d) Hacer solicitudes de información a su ayuntamiento o 
su comunidad autónoma 1 2 3 4 9 

e) Ir a una asamblea de barrio 1 2 3 4 9 
f) Ponerse en contacto con medios de comunicación 1 2 3 4 9 
g) Ponerse en contacto con una organización política o 

sindical 1 2 3 4 9 

h) Presentar una queja o reclamación a su Ayuntamiento 
o a la Comunidad Autónoma 1 2 3 4 9 

i) Firmar y/o apoyar alguna causa o problema en la calle 
o internet 1 2 3 4 9 

j) Ir a manifestaciones de protesta que reivindiquen la 
solución a un problema 1 2 3 4 9 

k) Boicotear o no comprar ciertos productos por razones 
políticas, éticas o medioambientales 1 2 3 4 9 

 
9. ¿Qué le motivó a participar? (UNA ÚNICA RESPUESTA) 

 
1. Mejorar mi barrio y/o ciudad 
2. Ayudar a los demás 
3. Colaborar con el gobierno de mi Ayuntamiento 
4. Ejercer mi derecho a la participación ciudadana 
5. No he participado nunca en nada (PASAR A P.11) 
9.     NS/NC  

 
10. ¿Cómo fue su experiencia cuando participó? 

 
1. Muy satisfactoria 
2. Satisfactoria 
3. Indiferente (NO LEER) 
4. Poco satisfactoria 
5. Nada satisfactoria 
9.     NS/NC  

 
11. Principalmente, ¿a través de que medio se suele enterar de las vı́as de acceso para participar en las distintas 

iniciativas de participación puestas en marcha por su Ayuntamiento? (UNA ÚNICA RESPUESTA) 
 

1. Amigos y/o vecinos 
2. Medios de comunicación tradicionales (prensa, radio o televisión) 
3. Boletín de información municipal o información enviada directamente desde el 

Ayuntamiento 
4. Redes sociales 
5. No me suelo enterar (NO LEER) 
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9.     NS/NC  
 
12. ¿Cuál es su grado de acuerdo o desacuerdo con las siguientes a�irmaciones en relación con la resolución de 

los problemas de su barrio y/o ciudad? 
 

 1. Muy de 
acuerdo 

2. Bastante 
de acuerdo 

3. Poco de 
acuerdo 

4. Nada de 
acuerdo 

9. 
NS/NC 

a) Los problemas de su barrio/ciudad 
deben ser resueltos por el gobierno 
local 

1 2 3 4 9 

b) La sociedad debe resolver sus 
problemas del barrio/ciudad sin 
recurrir al gobierno local 

1 2 3 4 9 

c) Los problemas de su barrio/ciudad 
deben resolverse de forma conjunta y 
colaborativa entre sociedad y gobierno 
local 

1 2 3 4 9 

 
13. Si su Ayuntamiento pusiera en marcha mecanismos para que Ud. pudiera participar en los asuntos públicos 

o le invitasen a participar en los que pudieran existir, ¿estarı́a usted dispuesto a participar? 
 

1. Seguro que si 
2. Probablemente si 
3. Probablemente no 
4. Seguro que no 
5. No sé, me sería indiferente 
9.     NC 

 
14. Para resolver un problema que le afectara a usted o a personas de su entorno, ¿alguna vez ha tratado de…?  
 

 1. Siempre 2. Alguna 
vez 

3. Casi 
nunca 

4. Nunca 9. NS/NC 

a) Organizarse con otras personas afectadas por el 
mismo problema 1 2 3 4 9 

b) Quejarse ante las autoridades 1 2 3 4 9 
c) Mandar cartas a periódicos o tratar de 

intervenir en programas de radio o televisión 1 2 3 4 9 

d) Pedir apoyo a alguna asociación civil 1 2 3 4 9 
e) Pedir apoyo a alguna organización política 1 2 3 4 9 
f) Asistir a manifestaciones 1 2 3 4 9 
g) Recoger firmas de apoyo 1 2 3 4 9 
h) Firmar cartas de apoyo 1 2 3 4 9 
i) Enviar mensajes por redes sociales 1 2 3 4 9 

 
15. ¿Cree usted que organizarse con otros ciudadanos en el ámbito local para trabajar por una causa común o 

para resolver un problema común es…? 
 

1. Muy fácil 
2. Fácil 
3. Difícil 
4. Muy difícil 
9.     NS/NC 

 
16. Si tuviese la oportunidad de participar, ¿en qué tipo de asuntos le gustarı́a hacerlo principalmente? (UNA 

ÚNICA RESPUESTA) 
 

1. Mejorar mi entorno 
2. Resolver problemas 
3. Colaborar con las autoridades locales 
4. Ayudar a la gente que lo necesita 
9.     NS/NC 
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17. ¿Y en qué área considera que es más importante que la ciudadanı́a participe? (UNA ÚNICA RESPUESTA) 

 
1. Sanidad 
2. Educación 
3. Infraestructuras/Carreteras 
4. Urbanismo/Vivienda 
5. Tráfico/Aparcamientos 
6. Medio ambiente 
7. Presupuestos/Impuestos 
8. Servicios Sociales 
9. Políticas de empleo 
10. Políticas de igualdad de género 
11. Seguridad ciudadana 
12. Cultura 
13. Juventud/Deporte 
14. Otras (especificar)  ……. 
15. Ninguna 
99.   NS/NC 

 
18. Cuando se habla de polı́tica se utilizan normalmente las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 

a 10 en la que 1 signi�ica 'extrema izquierda' y 10 'extrema derecha', ¿en qué punto se situarı́a usted? 
 

IZDA. 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

6 

 

7 

 

8 

 

9 

DCHA. 

10 

NS/NC 

99 
 
19. ¿Cuál es el medio de comunicación que utiliza con más frecuencia para informarse sobre lo que ocurre en su 

ciudad? (UNA ÚNICA RESPUESTA) 
 

1. Radio 
2. Televisión 
3. Periódicos 
4. Revista/periódico o boletín local 
5. Redes sociales 
6. Internet (Blog, páginas personales, etc.) 
7. No utilizo ningún medio (NO LEER) 
9.     NS/NC  

 
20. ¿Podrı́a decirme cuáles son los estudios o�iciales de más alto nivel que usted ha cursado? (No sugerir. UNA 

ÚNICA RESPUESTA)  
 

1. No tengo estudios 
2. Primarios, EGB 
3. Secundarios: ESO, FP I, Bachiller elemental 
4. Bachiller Superior, BUP, FP II 
5. Universitarios 
9.     NS/NC 

 
21. ¿En cuál de las siguientes situaciones que le voy a nombrar se encuentra usted en la actualidad? 

(Entrevistador: leer. UNA RESPUESTA. EN CASO DE DOS SITUACIONES, PIDA LA PRINCIPAL) 
 

1. Trabaja por cuenta propia 
2. Trabaja como funcionario o contratado en una administración pública 
3. Trabaja por cuenta ajena (pero no en una administración pública) 
4. Está jubilado/a o es pensionista 
5. En la actualidad está desempleado/a 
6. Está estudiando 
7. Tiene un trabajo doméstico no remunerado 
8. Cualquier otra situación (NO LEER) 
9.     NS/NC  
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22. ¿Cuál es su estado civil? 
 

1. Soltero/a 
2. Casado/a o convivo con mi pareja 
3. Separado/a o divorciado/a 
4. Viudo/a 
9.     NS/NC 

 
23. ¿Tiene hijos a su cargo? 

 
1. Si ……. ¿Cuántos?............. 
2. No 
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II. DISTRIBUCIONES MARGINALES 
MUNICIPIO 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Abanilla 2 ,3 ,3 ,3 
Abarán 5 ,8 ,8 1,2 
Águilas 14 2,3 2,3 3,5 
Albudeite 1 ,2 ,2 3,7 
Alcantarilla 19 3,2 3,2 6,8 
Alguazas 5 ,8 ,8 7,6 
Alhama de Murcia 7 1,2 1,2 8,8 
Archena 8 1,3 1,3 10,1 
Beniel 6 1,0 1,0 11,1 
Blanca 3 ,5 ,5 11,6 
Bullas 5 ,8 ,8 12,5 
Calasparra 4 ,7 ,7 13,1 
Campos del Río 1 ,2 ,2 13,3 
Caravaca de la Cruz 9 1,5 1,5 14,8 
Cartagena 99 16,4 16,4 31,2 
Cehegín 8 1,3 1,3 32,6 
Ceutí 5 ,8 ,8 33,4 
Cieza 15 2,5 2,5 35,9 
Fortuna 4 ,7 ,7 36,5 
Fuente Álamo de Murcia 5 ,8 ,8 37,4 
Jumilla 7 1,2 1,2 38,5 
Librilla 2 ,3 ,3 38,9 
Lorca 40 6,6 6,6 45,5 
Lorquí 2 ,3 ,3 45,8 
Mazarrón 14 2,3 2,3 48,2 
Molina de Segura 24 4,0 4,0 52,2 
Moratalla 3 ,5 ,5 52,7 
Mula 7 1,2 1,2 53,8 
Murcia 194 32,2 32,2 86,0 
Pliego 2 ,3 ,3 86,4 
Puerto Lumbreras 6 1,0 1,0 87,4 
San Javier 14 2,3 2,3 89,7 
San Pedro del Pinatar 11 1,8 1,8 91,5 
Torre-Pacheco 11 1,8 1,8 93,4 
Torres de Cotillas, Las 8 1,3 1,3 94,7 
Totana 7 1,2 1,2 95,8 
Unión, La 7 1,2 1,2 97,0 
Villanueva del Río Segura 1 ,2 ,2 97,2 
Yecla 6 1,0 1,0 98,2 
Santomera 4 ,7 ,7 98,8 
Alcázares, Los 7 1,2 1,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  
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CODIFICACIÓN HABITAT 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Hasta 10.000 habitantes 63 10,5 10,5 10,5 
De 10.001 a 50.000 
habitantes 

182 30,2 30,2 40,7 

De 50.001 a 250.000 
habitantes 

163 27,1 27,1 67,8 

Más de 250.000 habitantes 194 32,2 32,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 

CODIFICACÓN COMARCA 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Altiplano 13 2,2 2,2 2,2 
Cartagena-Mar Menor 154 25,6 25,6 27,7 
Guadalentín 90 15,0 15,0 42,7 
Huerta de Murcia 305 50,7 50,7 93,4 
Noroeste 40 6,6 6,6 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
SEXO 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Hombre 297 49,3 49,3 49,3 
Mujer 305 50,7 50,7 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
 

CODIFICACIÓN EDAD 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 18 a 30 107 17,8 17,8 17,8 
31 a 44 141 23,4 23,4 41,2 
45 a 64 223 37,0 37,0 78,2 
65 o más 131 21,8 21,8 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
 
P1. Estamos tratando de conocer ¿qué significa para usted la participación 
ciudadana? y, para ello, le pediría que indicara su grado de acuerdo o 
desacuerdo con las siguientes afirmaciones: 
 

a) Todo aquello que tiene que ver con la participación política y electoral 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 1. Muy de acuerdo 110 18,3 18,3 18,3 
2. Bastante de acuerdo 207 34,4 34,4 52,7 
3. Poco de acuerdo 146 24,3 24,3 76,9 
4. Nada de acuerdo 114 18,9 18,9 95,8 
9. NS/NC 25 4,2 4,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 



  

 79 

b) La organización de la ciudadanía en la defensa de diversos temas más 
generales (ecología, feminismo…) 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 1. Muy de acuerdo 151 25,1 25,1 25,1 
2. Bastante de acuerdo 207 34,4 34,4 59,5 
3. Poco de acuerdo 145 24,1 24,1 83,6 
4. Nada de acuerdo 79 13,1 13,1 96,7 
9. NS/NC 20 3,3 3,3 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
c) La participación de la ciudadanía en las actuaciones que mejoren el barrio o 

el municipio 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 1. Muy de acuerdo 266 44,2 44,2 44,2 
2. Bastante de acuerdo 197 32,7 32,7 76,9 
3. Poco de acuerdo 71 11,8 11,8 88,7 
4. Nada de acuerdo 54 9,0 9,0 97,7 
9. NS/NC 14 2,3 2,3 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
P2. De los siguientes mecanismos de participación ¿cuáles conoce?: 
 

a) Presupuestos participativos 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Sí 161 26,7 26,7 26,7 
No 440 73,1 73,1 99,8 
NS/NC 1 ,2 ,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 

b) Asambleas ciudadanas 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Sí 300 49,8 49,8 49,8 
No 298 49,5 49,5 99,3 
NS/NC 4 ,7 ,7 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 

c) Referéndum o consultas populares 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Sí 378 62,8 62,8 62,8 
No 221 36,7 36,7 99,5 
NS/NC 3 ,5 ,5 100,0 
Total 602 100,0 100,0  
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d) Juntas municipales 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Sí 404 67,1 67,1 67,1 
No 196 32,6 32,6 99,7 
NS/NC 2 ,3 ,3 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
P3. ¿En qué grado (mucho, bastante, poco o nada) considera que las 
opiniones de la ciudadanía son tenidas en cuenta por su Ayuntamiento? y, 
b) ¿por el Gobierno de Murcia? 
 

a) Su Ayuntamiento 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Mucho 42 7,0 7,0 7,0 
Bastante 100 16,6 16,6 23,6 
Poco 314 52,2 52,2 75,7 
Nada 135 22,4 22,4 98,2 
NS/NC 11 1,8 1,8 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 

b) El Gobierno de la Región de Murcia 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Mucho 29 4,8 4,8 4,8 
Bastante 94 15,6 15,6 20,4 
Poco 289 48,0 48,0 68,4 
Nada 163 27,1 27,1 95,5 
NS/NC 27 4,5 4,5 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
P4. ¿Cómo valora Ud. las distintas formas de tomar las decisiones 
políticas?. Para responder, recurriremos a una escala de 0 a 10, en la que 
“0” significa que “es la peor forma de tomar decisiones” y “10” que “es la 
mejor forma de tomar decisiones” 
 

a) Consultar frecuentemente a la ciudadanía sobre sus opiniones 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 1 63 10,5 10,5 10,5 
2 16 2,7 2,7 13,1 
3 24 4,0 4,0 17,1 
4 34 5,6 5,6 22,8 
5 92 15,3 15,3 38,0 
6 50 8,3 8,3 46,3 
7 44 7,3 7,3 53,7 
8 67 11,1 11,1 64,8 
9 35 5,8 5,8 70,6 
10 169 28,1 28,1 98,7 
NS/NC 8 1,3 1,3 100,0 
Total 602 100,0 100,0  
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b) Dejar que sean personas expertas en cada tema quienes tomen las decisiones 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 1 33 5,5 5,5 5,5 
2 12 2,0 2,0 7,5 
3 15 2,5 2,5 10,0 
4 26 4,3 4,3 14,3 
5 87 14,5 14,5 28,7 
6 42 7,0 7,0 35,7 
7 71 11,8 11,8 47,5 
8 92 15,3 15,3 62,8 
9 42 7,0 7,0 69,8 
10 172 28,6 28,6 98,3 
NS/NC 10 1,7 1,7 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
c) Facilitar que la población participe y debata las grandes decisiones políticas 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 1 37 6,1 6,1 6,1 
2 7 1,2 1,2 7,3 
3 22 3,7 3,7 11,0 
4 22 3,7 3,7 14,6 
5 54 9,0 9,0 23,6 
6 43 7,1 7,1 30,7 
7 61 10,1 10,1 40,9 
8 102 16,9 16,9 57,8 
9 44 7,3 7,3 65,1 
10 201 33,4 33,4 98,5 
NS/NC 9 1,5 1,5 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 

d) Elegir a los/as políticos/as que deberán tomar las decisiones 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 1 55 9,1 9,1 9,1 
2 8 1,3 1,3 10,5 
3 14 2,3 2,3 12,8 
4 21 3,5 3,5 16,3 
5 56 9,3 9,3 25,6 
6 34 5,6 5,6 31,2 
7 51 8,5 8,5 39,7 
8 80 13,3 13,3 53,0 
9 48 8,0 8,0 61,0 
10 211 35,0 35,0 96,0 
NS/NC 24 4,0 4,0 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
P5. ¿Pertenece Ud. a alguna asociación cívica, cultural, social o política? 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Sí 106 17,6 17,6 17,6 
No 496 82,4 82,4 100,0 
Total 602 100,0 100,0  
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P6. Dígame, por favor, si Ud. pertenece y participa activamente o pertenece, 
pero no participa activamente o no pertenece a cada uno de los siguientes 
tipos de asociaciones: 
 

a) Una asociación de mujeres 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Pertenece y participa 
activamente 

14 2,3 13,2 13,2 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

2 ,3 1,9 15,1 

No pertenece 89 14,8 84,0 99,1 
NS/NC 1 ,2 ,9 100,0 
Total 106 17,6 100,0  

Perdidos Sistema 496 82,4   
Total 602 100,0   
 

b) Un grupo deportivo 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Pertenece y participa 
activamente 

20 3,3 18,9 18,9 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

7 1,2 6,6 25,5 

No pertenece 78 13,0 73,6 99,1 
NS/NC 1 ,2 ,9 100,0 
Total 106 17,6 100,0  

Perdidos Sistema 496 82,4   
Total 602 100,0   
 

c) Una asociación de vecinos 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Pertenece y participa 
activamente 

30 5,0 28,3 28,3 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

11 1,8 10,4 38,7 

No pertenece 64 10,6 60,4 99,1 
NS/NC 1 ,2 ,9 100,0 
Total 106 17,6 100,0  

Perdidos Sistema 496 82,4   
Total 602 100,0   
 

d) Una asociación religiosa o ligada a la Parroquia 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Pertenece y participa 
activamente 

22 3,7 20,8 20,8 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

1 ,2 ,9 21,7 

No pertenece 82 13,6 77,4 99,1 
NS/NC 1 ,2 ,9 100,0 
Total 106 17,6 100,0  

Perdidos Sistema 496 82,4   
Total 602 100,0   
 



  

 83 

 
e) Un sindicato o asociación de empresarios 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Pertenece y participa 
activamente 

13 2,2 12,3 12,3 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

9 1,5 8,5 20,8 

No pertenece 83 13,8 78,3 99,1 
NS/NC 1 ,2 ,9 100,0 
Total 106 17,6 100,0  

Perdidos Sistema 496 82,4   
Total 602 100,0   
 

f) Una AMPA 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Pertenece y participa 
activamente 

12 2,0 11,3 11,3 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

12 2,0 11,3 22,6 

No pertenece 81 13,5 76,4 99,1 
NS/NC 1 ,2 ,9 100,0 
Total 106 17,6 100,0  

Perdidos Sistema 496 82,4   
Total 602 100,0   
 

g) Un partido político 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Pertenece y participa 
activamente 

19 3,2 17,9 17,9 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

11 1,8 10,4 28,3 

No pertenece 74 12,3 69,8 98,1 
NS/NC 2 ,3 1,9 100,0 
Total 106 17,6 100,0  

Perdidos Sistema 496 82,4   
Total 602 100,0   
 

h) Una asociación juvenil o estudiantil 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Pertenece y participa 
activamente 

4 ,7 3,8 3,8 

No pertenece 101 16,8 95,3 99,1 
NS/NC 1 ,2 ,9 100,0 
Total 106 17,6 100,0  

Perdidos Sistema 496 82,4   
Total 602 100,0   
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i) Una asociación de jubilados 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Pertenece y participa 
activamente 

9 1,5 8,5 8,5 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

5 ,8 4,7 13,2 

No pertenece 91 15,1 85,8 99,1 
NS/NC 1 ,2 ,9 100,0 
Total 106 17,6 100,0  

Perdidos Sistema 496 82,4   
Total 602 100,0   
 

j) Una asociación ecologista o de defensa medioambiental 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Pertenece y participa 
activamente 

9 1,5 8,5 8,5 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

8 1,3 7,5 16,0 

No pertenece 88 14,6 83,0 99,1 
NS/NC 1 ,2 ,9 100,0 
Total 106 17,6 100,0  

Perdidos Sistema 496 82,4   
Total 602 100,0   
 

k) Otro tipo de asociación voluntaria 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Pertenece y participa 
activamente 

39 6,5 36,8 36,8 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

13 2,2 12,3 49,1 

No pertenece 53 8,8 50,0 99,1 
NS/NC 1 ,2 ,9 100,0 
Total 106 17,6 100,0  

Perdidos Sistema 496 82,4   
Total 602 100,0   
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P7. Dígame, por favor, de las siguientes razones para no haber participado 
en ninguna asociación hasta el momento ¿cuál de ellas considera la más 
importante en su caso? 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Por falta de tiempo 194 32,2 39,1 39,1 
No he tenido ningún 
problema y no lo he 
necesitado 

54 9,0 10,9 50,0 

No me interesan los temas 
que tratan las distintas 
asociaciones 

60 10,0 12,1 62,1 

No sé cómo hacerlo 44 7,3 8,9 71,0 
Creo que es una pérdida 
de tiempo y no sirve para 
mucho 

87 14,5 17,5 88,5 

Otras (especificar) 49 8,1 9,9 98,4 
NS/NC 8 1,3 1,6 100,0 
Total 496 82,4 100,0  

Perdidos Sistema 106 17,6   
Total 602 100,0   
 
 
P8. De las siguientes actividades, ¿en qué grado (mucho, bastante, poco o 
nada) ha participado en cada una ellas en el último año? 
 

a) Asistir a reuniones que tienen por objeto resolver problemas de su barrio o 
su municipio 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Mucho 29 4,8 4,8 4,8 
Bastante 55 9,1 9,1 14,0 
Poco 118 19,6 19,6 33,6 
Nada 400 66,4 66,4 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
b) Ponerse en contacto con un político/a o responsable para tratar un tema de 

interés local o autonómico 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Mucho 34 5,6 5,6 5,6 
Bastante 51 8,5 8,5 14,1 
Poco 89 14,8 14,8 28,9 
Nada 427 70,9 70,9 99,8 
NS/NC 1 ,2 ,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  
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c) Ponerse en contacto con una asociación que actúa sobre problemas del 

entorno que le preocupan 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Mucho 44 7,3 7,3 7,3 
Bastante 72 12,0 12,0 19,3 
Poco 95 15,8 15,8 35,0 
Nada 390 64,8 64,8 99,8 
NS/NC 1 ,2 ,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
d) Hacer solicitudes de información a su ayuntamiento o su comunidad 

autónoma 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Mucho 37 6,1 6,1 6,1 
Bastante 85 14,1 14,1 20,3 
Poco 121 20,1 20,1 40,4 
Nada 358 59,5 59,5 99,8 
NS/NC 1 ,2 ,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
e) Ir a una asamblea de barrio 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Mucho 34 5,6 5,6 5,6 
Bastante 47 7,8 7,8 13,5 
Poco 91 15,1 15,1 28,6 
Nada 428 71,1 71,1 99,7 
NS/NC 2 ,3 ,3 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
f) Ponerse en contacto con medios de comunicación 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Mucho 11 1,8 1,8 1,8 
Bastante 22 3,7 3,7 5,5 
Poco 75 12,5 12,5 17,9 
Nada 494 82,1 82,1 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
g) Ponerse en contacto con una organización política o sindical 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Mucho 21 3,5 3,5 3,5 
Bastante 40 6,6 6,6 10,1 
Poco 88 14,6 14,6 24,8 
Nada 453 75,2 75,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  
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h) Presentar una queja o reclamación a su Ayuntamiento o a la Comunidad 

Autónoma 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Mucho 31 5,1 5,1 5,1 
Bastante 77 12,8 12,8 17,9 
Poco 113 18,8 18,8 36,7 
Nada 380 63,1 63,1 99,8 
NS/NC 1 ,2 ,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
i) Firmar y/o apoyar alguna causa o problema en la calle o internet 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Mucho 72 12,0 12,0 12,0 
Bastante 140 23,3 23,3 35,2 
Poco 165 27,4 27,4 62,6 
Nada 224 37,2 37,2 99,8 
NS/NC 1 ,2 ,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
j) Ir a manifestaciones que reivindiquen la solución a un problema 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Mucho 37 6,1 6,1 6,1 
Bastante 91 15,1 15,1 21,3 
Poco 133 22,1 22,1 43,4 
Nada 339 56,3 56,3 99,7 
NS/NC 2 ,3 ,3 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
k) Boicotear o no comprar ciertos productos por razones políticas, éticas o 

medioambientales 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Mucho 51 8,5 8,5 8,5 
Bastante 105 17,4 17,4 25,9 
Poco 92 15,3 15,3 41,2 
Nada 353 58,6 58,6 99,8 
NS/NC 1 ,2 ,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
P9. ¿Qué le motivó a participar? 
 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 
válido 

Porcentaje 
acumulado 

Válido Mejorar mi barrio y/o ciudad 141 23,4 27,7 27,7 
Ayudar a los demás 137 22,8 26,9 54,6 
Colaborar con el gobierno 
de mi Ayuntamiento 

25 4,2 4,9 59,5 

Ejercer mi derecho a la 
participación ciudadana 

189 31,4 37,1 96,7 

NS/NC 17 2,8 3,3 100,0 
Total 509 84,6 100,0  

Perdidos Sistema 93 15,4   
Total 602 100,0   
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P10. ¿Cómo fue su experiencia cuando participó? 
 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 
válido 

Porcentaje 
acumulado 

Válido Muy satisfactoria 68 11,3 13,4 13,4 
Satisfactoria 236 39,2 46,4 59,7 
Indiferente (NO LEER) 7 1,2 1,4 61,1 
Poco satisfactoria 145 24,1 28,5 89,6 
Nada satisfactoria 48 8,0 9,4 99,0 
NS/NC 5 ,8 1,0 100,0 
Total 509 84,6 100,0  

Perdidos Sistema 93 15,4   
Total 602 100,0   
 
 
P11. Principalmente, ¿a través de que medio se suele enterar de las vías de 
acceso para participar en las distintas iniciativas de participación puestas 
en marcha por su Ayuntamiento? 
 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 
válido 

Porcentaje 
acumulado 

Válido Amigos, vecinos y/o 
familiares 

102 16,9 16,9 16,9 

Medios de comunicación 
tradicionales (prensa, radio 
o televisión) 

98 16,3 16,3 33,2 

Boletín de información 
municipal o información 
enviada directamente desde 
el Ayuntamiento 

32 5,3 5,3 38,5 

Redes sociales 325 54,0 54,0 92,5 
No me suelo enterar (NO 
LEER) 

41 6,8 6,8 99,3 

NS/NC 4 ,7 ,7 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
P12. ¿Cuál es su grado de acuerdo o desacuerdo con las siguientes 
afirmaciones en relación con la resolución de los problemas de su barrio 
y/o ciudad? 
 
 
a) Los problemas de su barrio/ciudad deben ser resueltos por el gobierno local 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 1. Muy de acuerdo 277 46,0 46,0 46,0 
2. Bastante de acuerdo 238 39,5 39,5 85,5 
3. Poco de acuerdo 51 8,5 8,5 94,0 
4. Nada de acuerdo 29 4,8 4,8 98,8 
NS/NC 7 1,2 1,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  
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b) La sociedad debe resolver sus problemas del barrio/ciudad sin recurrir al 

gobierno local 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 1. Muy de acuerdo 44 7,3 7,3 7,3 
2. Bastante de acuerdo 109 18,1 18,1 25,4 
3. Poco de acuerdo 170 28,2 28,2 53,7 
4. Nada de acuerdo 259 43,0 43,0 96,7 
NS/NC 20 3,3 3,3 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
c) Los problemas de su barrio/ciudad deben resolverse de forma conjunta y 

colaborativa entre sociedad y gobierno local 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 1. Muy de acuerdo 336 55,8 55,8 55,8 
2. Bastante de acuerdo 217 36,0 36,0 91,9 
3. Poco de acuerdo 29 4,8 4,8 96,7 
4. Nada de acuerdo 14 2,3 2,3 99,0 
NS/NC 6 1,0 1,0 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
P13. Si su Ayuntamiento pusiera en marcha mecanismos para que Ud. 
pudiera participar en los asuntos públicos o le invitasen a participar en 
los que pudieran existir, ¿estaría usted dispuesto a participar? 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Seguro que sí 259 43,0 43,0 43,0 
Probablemente sí 202 33,6 33,6 76,6 
Probablemente no 43 7,1 7,1 83,7 
Seguro que no 87 14,5 14,5 98,2 
No sé, me sería indiferente 10 1,7 1,7 99,8 
NC 1 ,2 ,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
P14. Para resolver un problema que le afectara a usted o a personas de su 
entorno, ¿alguna vez ha tratado de…?  
 

a) Organizarse con otras personas afectadas por el mismo problema 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Siempre 90 15,0 15,0 15,0 
Alguna vez 201 33,4 33,4 48,3 
Casi nunca 55 9,1 9,1 57,5 
Nunca 254 42,2 42,2 99,7 
NSNC 2 ,3 ,3 100,0 
Total 602 100,0 100,0  
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b) Quejarse ante las autoridades 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Siempre 79 13,1 13,1 13,1 
Alguna vez 216 35,9 35,9 49,0 
Casi nunca 64 10,6 10,6 59,6 
Nunca 242 40,2 40,2 99,8 
NSNC 1 ,2 ,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
c) Mandar cartas a periódicos o tratar de intervenir en programas de radio o 

televisión 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Siempre 16 2,7 2,7 2,7 
Alguna vez 59 9,8 9,8 12,5 
Casi nunca 29 4,8 4,8 17,3 
Nunca 498 82,7 82,7 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
d) Pedir apoyo a alguna asociación civil 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Siempre 25 4,2 4,2 4,2 
Alguna vez 95 15,8 15,8 19,9 
Casi nunca 28 4,7 4,7 24,6 
Nunca 452 75,1 75,1 99,7 
NSNC 2 ,3 ,3 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
e) Pedir apoyo a alguna organización política 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Siempre 18 3,0 3,0 3,0 
Alguna vez 65 10,8 10,8 13,8 
Casi nunca 22 3,7 3,7 17,4 
Nunca 496 82,4 82,4 99,8 
NSNC 1 ,2 ,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
f) Asistir a manifestaciones 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Siempre 49 8,1 8,1 8,1 
Alguna vez 215 35,7 35,7 43,9 
Casi nunca 53 8,8 8,8 52,7 
Nunca 285 47,3 47,3 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
g) Recoger firmas de apoyo 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Siempre 52 8,6 8,6 8,6 
Alguna vez 186 30,9 30,9 39,5 
Casi nunca 26 4,3 4,3 43,9 
Nunca 338 56,1 56,1 100,0 
Total 602 100,0 100,0  
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h) Firmar cartas de apoyo 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Siempre 77 12,8 12,8 12,8 
Alguna vez 272 45,2 45,2 58,0 
Casi nunca 24 4,0 4,0 62,0 
Nunca 229 38,0 38,0 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
i) Enviar mensajes por redes sociales 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Siempre 54 9,0 9,0 9,0 
Alguna vez 190 31,6 31,6 40,5 
Casi nunca 29 4,8 4,8 45,3 
Nunca 328 54,5 54,5 99,8 
NSNC 1 ,2 ,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
P15. ¿Cree usted que organizarse con otros ciudadanos en el ámbito local 
para trabajar por una causa común o para resolver un problema común 
es…? 
 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

Porcentaje 
acumulado 

Válido Muy fácil 10 1,7 1,7 1,7 
Fácil 132 21,9 21,9 23,6 
Difícil 329 54,7 54,7 78,2 
Muy difícil 107 17,8 17,8 96,0 
NS/NC 24 4,0 4,0 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
P16. Si tuviese la oportunidad de participar, ¿en qué tipo de asuntos le 
gustaría hacerlo principalmente 
 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 
válido 

Porcentaje 
acumulado 

Válido Mejorar mi entorno 114 18,9 18,9 18,9 
Resolver problemas 
colectivos 

119 19,8 19,8 38,7 

Resolver un problema 
particular 

14 2,3 2,3 41,0 

Colaborar con las 
autoridades locales 

31 5,1 5,1 46,2 

Ayudar a la gente que lo 
necesita 

299 49,7 49,7 95,8 

NS/NC 25 4,2 4,2 100,0 
Total 602 100,0 100,0  
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P17. ¿Y en qué área considera que es más importante que la ciudadanía 
participe? 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Sanidad 178 29,6 29,6 29,6 
Educación 125 20,8 20,8 50,3 
Infraestructuras/Carreteras 11 1,8 1,8 52,2 
Urbanismo/Vivienda 20 3,3 3,3 55,5 
Tráfico/Aparcamientos 5 ,8 ,8 56,3 
Medio ambiente 32 5,3 5,3 61,6 
Presupuestos/Impuestos 23 3,8 3,8 65,4 
Servicios Sociales 66 11,0 11,0 76,4 
Políticas de empleo 34 5,6 5,6 82,1 
Políticas de igualdad de 
género 

4 ,7 ,7 82,7 

Seguridad ciudadana 36 6,0 6,0 88,7 
Cultura 11 1,8 1,8 90,5 
Juventud/Deporte 7 1,2 1,2 91,7 
Otras (especificar) 29 4,8 4,8 96,5 
Ninguna 6 1,0 1,0 97,5 
NS/NC 15 2,5 2,5 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
P18. Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10 en la que 1 significa 'extrema 
izquierda' y 10 'extrema derecha', ¿en qué punto se situaría usted? 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 1 EXTREMA IZQDA 28 4,7 4,7 4,7 
2 9 1,5 1,5 6,1 
3 26 4,3 4,3 10,5 
4 38 6,3 6,3 16,8 
5 207 34,4 34,4 51,2 
6 51 8,5 8,5 59,6 
7 62 10,3 10,3 69,9 
8 44 7,3 7,3 77,2 
9 14 2,3 2,3 79,6 
10 EXTREMA DCHA 56 9,3 9,3 88,9 
NS/NC 67 11,1 11,1 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
P19. ¿Cuál es el medio de comunicación que utiliza con más frecuencia 
para informarse sobre lo que ocurre en su ciudad? 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Radio 63 10,5 10,5 10,5 
Televisión 110 18,3 18,3 28,7 
Periódicos 46 7,6 7,6 36,4 
Revista/periódico o boletín 
local 

14 2,3 2,3 38,7 

Redes sociales 241 40,0 40,0 78,7 
Internet (Blog, páginas 
personales, etc.) 

112 18,6 18,6 97,3 

No utilizo ningún medio (NO 
LEER) 

13 2,2 2,2 99,5 

NS/NC 3 ,5 ,5 100,0 
Total 602 100,0 100,0  
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P20. Nivel de estudios alcanzado 
 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 
válido 

Porcentaje 
acumulado 

Válido No tengo estudios 17 2,8 2,8 2,8 
Primarios, EGB 94 15,6 15,6 18,4 
Secundarios: ESO, FP I, 
Bachiller elemental 

131 21,8 21,8 40,2 

Bachiller Superior, BUP, FP 
II 

180 29,9 29,9 70,1 

Universitarios 178 29,6 29,6 99,7 
NS/NC 2 ,3 ,3 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
P21. ¿En cuál de las siguientes situaciones que le voy a nombrar se 
encuentra usted en la actualidad? 
 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 
válido 

Porcentaje 
acumulado 

Válido Trabaja por cuenta propia 63 10,5 10,5 10,5 
Trabaja como funcionario o 
contratado en una 
administración pública 

63 10,5 10,5 20,9 

Trabaja por cuenta ajena 
(pero no en una 
administración pública) 

230 38,2 38,2 59,1 

Está jubilado/a o es 
pensionista 

138 22,9 22,9 82,1 

En la actualidad está 
desempleado/a 

63 10,5 10,5 92,5 

Está estudiando 21 3,5 3,5 96,0 
Tiene un trabajo doméstico 
no remunerado 

19 3,2 3,2 99,2 

Cualquier otra situación (NO 
LEER) 

3 ,5 ,5 99,7 

NS/NC 2 ,3 ,3 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
P22. ¿Cuál es su estado civil? 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válido Soltero/a 174 28,9 28,9 28,9 
Casado/a o convivo con mi 
pareja 

321 53,3 53,3 82,2 

Separado/a o divorciado/a 65 10,8 10,8 93,0 
Viudo/a 40 6,6 6,6 99,7 
NS/NC 2 ,3 ,3 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 
P23. ¿Tiene hijos a su cargo? 
 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

Porcentaje 
acumulado 

Válido Sí, ¿cuántos? 298 49,5 49,5 49,5 
No 304 50,5 50,5 100,0 
Total 602 100,0 100,0  

 
 



  

 94 

P23B. ¿Tiene hijos a su cargo? - Sí, ¿cuántos? 
 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

Porcentaje 
acumulado 

Válido  304 50,5 50,5 50,5 
1 118 19,6 19,6 70,1 
2 147 24,4 24,4 94,5 
3 27 4,5 4,5 99,0 
4 3 ,5 ,5 99,5 
5 3 ,5 ,5 100,0 
Total 602 100,0 100,0  
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III. TABULACIÓN POR SEXO 
 

 

SEXO 

Hombre Mujer Total 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

a) Todo aquello que 
tiene que ver con la 
participación política y 
electoral 

1. Muy de acuerdo 20,2% 16,4% 18,3% 

2. Bastante de acuerdo 35,7% 33,1% 34,4% 

3. Poco de acuerdo 21,2% 27,2% 24,3% 

4. Nada de acuerdo 20,9% 17,0% 18,9% 

9. NS/NC 2,0% 6,2% 4,2% 

b) La organización de la 
ciudadanía en la defensa 
de diversos temas más 
generales (ecología, 
feminismo…) 

1. Muy de acuerdo 27,9% 22,3% 25,1% 

2. Bastante de acuerdo 31,3% 37,4% 34,4% 

3. Poco de acuerdo 22,2% 25,9% 24,1% 

4. Nada de acuerdo 16,8% 9,5% 13,1% 

9. NS/NC 1,7% 4,9% 3,3% 

c) La participación de la 
ciudadanía en las 
actuaciones que mejoren el 
barrio o el municipio 

1. Muy de acuerdo 49,2% 39,3% 44,2% 

2. Bastante de acuerdo 27,9% 37,4% 32,7% 

3. Poco de acuerdo 10,8% 12,8% 11,8% 

4. Nada de acuerdo 10,4% 7,5% 9,0% 

9. NS/NC 1,7% 3,0% 2,3% 

a) Presupuestos 
participativos 

Sí 32,0% 21,6% 26,7% 

No 68,0% 78,0% 73,1% 

NS/NC 0,0% 0,3% 0,2% 

b) Asambleas 
ciudadanas 

Sí 49,2% 50,5% 49,8% 

No 49,8% 49,2% 49,5% 

NS/NC 1,0% 0,3% 0,7% 

c) Referéndum o 
consultas populares 

Sí 69,0% 56,7% 62,8% 

No 30,6% 42,6% 36,7% 

NS/NC 0,3% 0,7% 0,5% 

d) Juntas municipales Sí 68,7% 65,6% 67,1% 

No 31,0% 34,1% 32,6% 

NS/NC 0,3% 0,3% 0,3% 

a) Su Ayuntamiento Mucho 5,7% 8,2% 7,0% 

Bastante 14,8% 18,4% 16,6% 

Poco 54,2% 50,2% 52,2% 

Nada 23,6% 21,3% 22,4% 

NS/NC 1,7% 2,0% 1,8% 

b) El Gobierno de la 
Región de Murcia 

Mucho 2,4% 7,2% 4,8% 

Bastante 13,8% 17,4% 15,6% 
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Poco 49,8% 46,2% 48,0% 

Nada 30,3% 23,9% 27,1% 

NS/NC 3,7% 5,2% 4,5% 

a) Consultar 
frecuentemente a la 
ciudadanía sobre sus 
opiniones 

1 11,1% 9,8% 10,5% 

2 2,0% 3,3% 2,7% 

3 5,7% 2,3% 4,0% 

4 6,1% 5,2% 5,6% 

5 17,2% 13,4% 15,3% 

6 7,7% 8,9% 8,3% 

7 8,1% 6,6% 7,3% 

8 11,4% 10,8% 11,1% 

9 4,0% 7,5% 5,8% 

10 26,3% 29,8% 28,1% 

NS/NC 0,3% 2,3% 1,3% 

b) Dejar que sean 
personas expertas en cada 
tema quienes tomen las 
decisiones 

1 6,1% 4,9% 5,5% 

2 1,0% 3,0% 2,0% 

3 2,7% 2,3% 2,5% 

4 4,0% 4,6% 4,3% 

5 14,1% 14,8% 14,5% 

6 7,1% 6,9% 7,0% 

7 12,1% 11,5% 11,8% 

8 16,5% 14,1% 15,3% 

9 8,4% 5,6% 7,0% 

10 27,3% 29,8% 28,6% 

NS/NC 0,7% 2,6% 1,7% 

c) Facilitar que la 
población participe y debata 
las grandes decisiones 
políticas 

1 5,7% 6,6% 6,1% 

2 1,0% 1,3% 1,2% 

3 4,4% 3,0% 3,7% 

4 3,7% 3,6% 3,7% 

5 8,8% 9,2% 9,0% 

6 6,1% 8,2% 7,1% 

7 10,4% 9,8% 10,1% 

8 16,8% 17,0% 16,9% 

9 7,4% 7,2% 7,3% 

10 35,4% 31,5% 33,4% 

NS/NC 0,3% 2,6% 1,5% 

d) Elegir a los/as 
políticos/as que deberán 
tomar las decisiones 

1 11,4% 6,9% 9,1% 

2 1,3% 1,3% 1,3% 

3 3,0% 1,6% 2,3% 

4 3,4% 3,6% 3,5% 
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5 8,4% 10,2% 9,3% 

6 6,1% 5,2% 5,6% 

7 9,8% 7,2% 8,5% 

8 12,1% 14,4% 13,3% 

9 7,4% 8,5% 8,0% 

10 35,0% 35,1% 35,0% 

NS/NC 2,0% 5,9% 4,0% 

5. ¿Pertenece Ud. a 
alguna asociación cívica, 
cultural, social o política? 

Sí 19,2% 16,1% 17,6% 

No 80,8% 83,9% 82,4% 

6. Dígame, por favor, si 
Ud. pertenece o no 
pertenece a cada uno de 
los siguientes tipos de 
asociaciones, y si participa 
o no activamente en ellas: | 
a) Una asociación de 
mujeres 

Pertenece y participa 
activamente 

1,8% 26,5% 13,2% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

1,8% 2,0% 1,9% 

No pertenece 94,7% 71,4% 84,0% 

NS/NC 1,8% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por favor, si 
Ud. pertenece o no 
pertenece a cada uno de 
los siguientes tipos de 
asociaciones, y si participa 
o no activamente en ellas: | 
b) Un grupo deportivo 

Pertenece y participa 
activamente 

29,8% 6,1% 18,9% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

7,0% 6,1% 6,6% 

No pertenece 61,4% 87,8% 73,6% 

NS/NC 1,8% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por favor, si 
Ud. pertenece o no 
pertenece a cada uno de 
los siguientes tipos de 
asociaciones, y si participa 
o no activamente en ellas: | 
c) Una asociación de 
vecinos 

Pertenece y participa 
activamente 

19,3% 38,8% 28,3% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

19,3% 0,0% 10,4% 

No pertenece 59,6% 61,2% 60,4% 

NS/NC 1,8% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por favor, si 
Ud. pertenece o no 
pertenece a cada uno de 
los siguientes tipos de 
asociaciones, y si participa 
o no activamente en ellas: | 
d) Una asociación 
religiosa o ligada a la 
Parroquia 

Pertenece y participa 
activamente 

12,3% 30,6% 20,8% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

1,8% 0,0% 0,9% 

No pertenece 84,2% 69,4% 77,4% 

NS/NC 1,8% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por favor, si 
Ud. pertenece o no 
pertenece a cada uno de 
los siguientes tipos de 
asociaciones, y si participa 
o no activamente en ellas: | 
e) Un sindicato o 
asociación de empresarios 

Pertenece y participa 
activamente 

14,0% 10,2% 12,3% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

12,3% 4,1% 8,5% 

No pertenece 71,9% 85,7% 78,3% 

NS/NC 1,8% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por favor, si 
Ud. pertenece o no 
pertenece a cada uno de 
los siguientes tipos de 
asociaciones, y si participa 

Pertenece y participa 
activamente 

3,5% 20,4% 11,3% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

12,3% 10,2% 11,3% 

No pertenece 82,5% 69,4% 76,4% 
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o no activamente en ellas: | 
f) Una AMPA 

NS/NC 1,8% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por favor, si 
Ud. pertenece o no 
pertenece a cada uno de 
los siguientes tipos de 
asociaciones, y si participa 
o no activamente en ellas: | 
g) Un partido político 

Pertenece y participa 
activamente 

21,1% 14,3% 17,9% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

15,8% 4,1% 10,4% 

No pertenece 61,4% 79,6% 69,8% 

NS/NC 1,8% 2,0% 1,9% 

6. Dígame, por favor, si 
Ud. pertenece o no 
pertenece a cada uno de 
los siguientes tipos de 
asociaciones, y si participa 
o no activamente en ellas: | 
h) Una asociación 
juvenil o estudiantil 

Pertenece y participa 
activamente 

3,5% 4,1% 3,8% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 

No pertenece 94,7% 95,9% 95,3% 

NS/NC 1,8% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por favor, si 
Ud. pertenece o no 
pertenece a cada uno de 
los siguientes tipos de 
asociaciones, y si participa 
o no activamente en ellas: | 
i) Una asociación de 
jubilados 

Pertenece y participa 
activamente 

7,0% 10,2% 8,5% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

8,8% 0,0% 4,7% 

No pertenece 82,5% 89,8% 85,8% 

NS/NC 1,8% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por favor, si 
Ud. pertenece o no 
pertenece a cada uno de 
los siguientes tipos de 
asociaciones, y si participa 
o no activamente en ellas: | 
j) Una asociación 
ecologista o de defensa 
medioambiental 

Pertenece y participa 
activamente 

8,8% 8,2% 8,5% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

8,8% 6,1% 7,5% 

No pertenece 80,7% 85,7% 83,0% 

NS/NC 1,8% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por favor, si 
Ud. pertenece o no 
pertenece a cada uno de 
los siguientes tipos de 
asociaciones, y si participa 
o no activamente en ellas: | 
k) Otro tipo de 
asociación voluntaria 

Pertenece y participa 
activamente 

33,3% 40,8% 36,8% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

10,5% 14,3% 12,3% 

No pertenece 54,4% 44,9% 50,0% 

NS/NC 1,8% 0,0% 0,9% 

7. Dígame, por favor, de 
las siguientes razones para 
no haber participado en 
ninguna asociación hasta el 
momento ¿cuál de ellas 
considera la más 
importante en su caso? 

Por falta de tiempo 40,4% 37,9% 39,1% 

No he tenido ningún 
problema y no lo he 
necesitado 

8,8% 12,9% 10,9% 

No me interesan los temas 
que tratan las distintas 
asociaciones 

13,3% 10,9% 12,1% 

No sé cómo hacerlo 6,3% 11,3% 8,9% 

Creo que es una pérdida de 
tiempo y no sirve para 
mucho 

19,6% 15,6% 17,5% 

Otras (especificar) 9,6% 10,2% 9,9% 

NS/NC 2,1% 1,2% 1,6% 

Mucho 5,1% 4,6% 4,8% 
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8. De las siguientes 
actividades, ¿en qué grado 
(mucho, bastante, poco o 
nada) ha participado en 
cada una ellas en el último 
año? | a) Asistir a reuniones 
que tienen por objeto 
resolver problemas de su 
barrio o su municipio 

Bastante 9,4% 8,9% 9,1% 

Poco 20,5% 18,7% 19,6% 

Nada 65,0% 67,9% 66,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las siguientes 
actividades, ¿en qué grado 
(mucho, bastante, poco o 
nada) ha participado en 
cada una ellas en el último 
año? | b) Ponerse en 
contacto con un político/a o 
responsable para tratar un 
tema de interés local o 
autonómico 

Mucho 7,1% 4,3% 5,6% 

Bastante 8,4% 8,5% 8,5% 

Poco 18,5% 11,1% 14,8% 

Nada 65,7% 76,1% 70,9% 

NS/NC 0,3% 0,0% 0,2% 

8. De las siguientes 
actividades, ¿en qué grado 
(mucho, bastante, poco o 
nada) ha participado en 
cada una ellas en el último 
año? | c) Ponerse en 
contacto con una 
asociación que actúa sobre 
problemas del entorno que 
le preocupan 

Mucho 8,1% 6,6% 7,3% 

Bastante 11,4% 12,5% 12,0% 

Poco 18,9% 12,8% 15,8% 

Nada 61,6% 67,9% 64,8% 

NS/NC 0,0% 0,3% 0,2% 

8. De las siguientes 
actividades, ¿en qué grado 
(mucho, bastante, poco o 
nada) ha participado en 
cada una ellas en el último 
año? | d) Hacer solicitudes 
de información a su 
ayuntamiento o su 
comunidad autónoma 

Mucho 5,1% 7,2% 6,1% 

Bastante 15,5% 12,8% 14,1% 

Poco 21,9% 18,4% 20,1% 

Nada 57,6% 61,3% 59,5% 

NS/NC 0,0% 0,3% 0,2% 

8. De las siguientes 
actividades, ¿en qué grado 
(mucho, bastante, poco o 
nada) ha participado en 
cada una ellas en el último 
año? | e) Ir a una asamblea 
de barrio 

Mucho 5,4% 5,9% 5,6% 

Bastante 8,1% 7,5% 7,8% 

Poco 18,9% 11,5% 15,1% 

Nada 67,7% 74,4% 71,1% 

NS/NC 0,0% 0,7% 0,3% 

8. De las siguientes 
actividades, ¿en qué grado 
(mucho, bastante, poco o 
nada) ha participado en 
cada una ellas en el último 
año? | f) Ponerse en 
contacto con medios de 
comunicación 

Mucho 2,4% 1,3% 1,8% 

Bastante 6,4% 1,0% 3,7% 

Poco 14,1% 10,8% 12,5% 

Nada 77,1% 86,9% 82,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las siguientes 
actividades, ¿en qué grado 
(mucho, bastante, poco o 
nada) ha participado en 
cada una ellas en el último 
año? | g) Ponerse en 
contacto con una 
organización política o 
sindical 

Mucho 3,7% 3,3% 3,5% 

Bastante 8,4% 4,9% 6,6% 

Poco 17,8% 11,5% 14,6% 

Nada 70,0% 80,3% 75,2% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 
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8. De las siguientes 
actividades, ¿en qué grado 
(mucho, bastante, poco o 
nada) ha participado en 
cada una ellas en el último 
año? | h) Presentar una 
queja o reclamación a su 
Ayuntamiento o a la 
Comunidad Autónoma 

Mucho 6,7% 3,6% 5,1% 

Bastante 14,1% 11,5% 12,8% 

Poco 21,9% 15,7% 18,8% 

Nada 57,2% 68,9% 63,1% 

NS/NC 0,0% 0,3% 0,2% 

8. De las siguientes 
actividades, ¿en qué grado 
(mucho, bastante, poco o 
nada) ha participado en 
cada una ellas en el último 
año? | i) Firmar y/o apoyar 
alguna causa o problema 
en la calle o internet 

Mucho 10,8% 13,1% 12,0% 

Bastante 24,6% 22,0% 23,3% 

Poco 28,6% 26,2% 27,4% 

Nada 36,0% 38,4% 37,2% 

NS/NC 0,0% 0,3% 0,2% 

8. De las siguientes 
actividades, ¿en qué grado 
(mucho, bastante, poco o 
nada) ha participado en 
cada una ellas en el último 
año? | j) Ir a 
manifestaciones que 
reivindiquen la solución a 
un problema 

Mucho 6,4% 5,9% 6,1% 

Bastante 15,2% 15,1% 15,1% 

Poco 22,2% 22,0% 22,1% 

Nada 55,9% 56,7% 56,3% 

NS/NC 0,3% 0,3% 0,3% 

8. De las siguientes 
actividades, ¿en qué grado 
(mucho, bastante, poco o 
nada) ha participado en 
cada una ellas en el último 
año? | k) Boicotear o no 
comprar ciertos productos 
por razones políticas, éticas 
o medioambientales 

Mucho 10,1% 6,9% 8,5% 

Bastante 17,8% 17,0% 17,4% 

Poco 14,5% 16,1% 15,3% 

Nada 57,2% 60,0% 58,6% 

NS/NC 0,3% 0,0% 0,2% 

9. ¿Qué le motivó a 
participar? 

Mejorar mi barrio y/o ciudad 29,3% 26,0% 27,7% 

Ayudar a los demás 24,0% 30,1% 26,9% 

Colaborar con el gobierno 
de mi Ayuntamiento 

5,3% 4,5% 4,9% 

Ejercer mi derecho a la 
participación ciudadana 

39,5% 34,6% 37,1% 

NS/NC 1,9% 4,9% 3,3% 

10. ¿Cómo fue su 
experiencia cuando 
participó? 

Muy satisfactoria 11,0% 15,9% 13,4% 

Satisfactoria 45,2% 47,6% 46,4% 

Indiferente (NO LEER) 0,8% 2,0% 1,4% 

Poco satisfactoria 32,3% 24,4% 28,5% 

Nada satisfactoria 9,9% 8,9% 9,4% 

NS/NC 0,8% 1,2% 1,0% 

11. Principalmente, ¿a 
través de que medio se 
suele enterar de las vías de 
acceso para participar en 
las distintas iniciativas de 
participación puestas en 

Amigos, vecinos y/o 
familiares 

14,8% 19,0% 16,9% 

Medios de comunicación 
tradicionales (prensa, radio 
o televisión) 

18,9% 13,8% 16,3% 
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marcha por su 
Ayuntamiento? 

Boletín de información 
municipal o información 
enviada directamente 
desde el Ayuntamiento 

4,4% 6,2% 5,3% 

Redes sociales 54,2% 53,8% 54,0% 

No me suelo enterar (NO 
LEER) 

7,4% 6,2% 6,8% 

NS/NC 0,3% 1,0% 0,7% 

a) Los problemas de su 
barrio/ciudad deben ser 
resueltos por el gobierno 
local 

1. Muy de acuerdo 46,8% 45,2% 46,0% 

2. Bastante de acuerdo 39,7% 39,3% 39,5% 

3. Poco de acuerdo 7,7% 9,2% 8,5% 

4. Nada de acuerdo 4,7% 4,9% 4,8% 

NS/NC 1,0% 1,3% 1,2% 

b) La sociedad debe 
resolver sus problemas del 
barrio/ciudad sin recurrir al 
gobierno local 

1. Muy de acuerdo 7,7% 6,9% 7,3% 

2. Bastante de acuerdo 16,5% 19,7% 18,1% 

3. Poco de acuerdo 27,6% 28,9% 28,2% 

4. Nada de acuerdo 46,1% 40,0% 43,0% 

NS/NC 2,0% 4,6% 3,3% 

c) Los problemas de su 
barrio/ciudad deben 
resolverse de forma 
conjunta y colaborativa 
entre sociedad y gobierno 
local 

1. Muy de acuerdo 57,2% 54,4% 55,8% 

2. Bastante de acuerdo 35,0% 37,0% 36,0% 

3. Poco de acuerdo 5,1% 4,6% 4,8% 

4. Nada de acuerdo 2,4% 2,3% 2,3% 

NS/NC 0,3% 1,6% 1,0% 

13. Si su Ayuntamiento 
pusiera en marcha 
mecanismos para que Ud. 
pudiera participar en los 
asuntos públicos o le 
invitasen a participar en los 
que pudieran existir, 
¿estaría usted dispuesto a 
participar? 

Seguro que sí 48,1% 38,0% 43,0% 

Probablemente sí 32,3% 34,8% 33,6% 

Probablemente no 6,1% 8,2% 7,1% 

Seguro que no 11,8% 17,0% 14,5% 

No sé, me sería indiferente 1,7% 1,6% 1,7% 

NC 0,0% 0,3% 0,2% 

14. Para resolver un 
problema que le afectara a 
usted o a personas de su 
entorno, ¿alguna vez ha 
tratado de…?  | a) 
Organizarse con otras 
personas afectadas por el 
mismo problema 

Siempre 16,5% 13,4% 15,0% 

Alguna vez 33,3% 33,4% 33,4% 

Casi nunca 8,8% 9,5% 9,1% 

Nunca 41,1% 43,3% 42,2% 

NSNC 0,3% 0,3% 0,3% 

14. Para resolver un 
problema que le afectara a 
usted o a personas de su 
entorno, ¿alguna vez ha 
tratado de…?  | b) Quejarse 
ante las autoridades 

Siempre 15,8% 10,5% 13,1% 

Alguna vez 39,7% 32,1% 35,9% 

Casi nunca 11,4% 9,8% 10,6% 

Nunca 32,7% 47,5% 40,2% 

NSNC 0,3% 0,0% 0,2% 

14. Para resolver un 
problema que le afectara a 
usted o a personas de su 

Siempre 3,4% 2,0% 2,7% 

Alguna vez 12,1% 7,5% 9,8% 
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entorno, ¿alguna vez ha 
tratado de…?  | c) Mandar 
cartas a periódicos o tratar 
de intervenir en programas 
de radio o televisión 

Casi nunca 6,4% 3,3% 4,8% 

Nunca 78,1% 87,2% 82,7% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver un 
problema que le afectara a 
usted o a personas de su 
entorno, ¿alguna vez ha 
tratado de…?  | d) Pedir 
apoyo a alguna asociación 
civil 

Siempre 4,4% 3,9% 4,2% 

Alguna vez 16,5% 15,1% 15,8% 

Casi nunca 6,7% 2,6% 4,7% 

Nunca 72,4% 77,7% 75,1% 

NSNC 0,0% 0,7% 0,3% 

14. Para resolver un 
problema que le afectara a 
usted o a personas de su 
entorno, ¿alguna vez ha 
tratado de…?  | e) Pedir 
apoyo a alguna 
organización política 

Siempre 3,7% 2,3% 3,0% 

Alguna vez 11,8% 9,8% 10,8% 

Casi nunca 4,0% 3,3% 3,7% 

Nunca 80,5% 84,3% 82,4% 

NSNC 0,0% 0,3% 0,2% 

14. Para resolver un 
problema que le afectara a 
usted o a personas de su 
entorno, ¿alguna vez ha 
tratado de…?  | f) Asistir a 
manifestaciones 

Siempre 8,4% 7,9% 8,1% 

Alguna vez 35,4% 36,1% 35,7% 

Casi nunca 9,8% 7,9% 8,8% 

Nunca 46,5% 48,2% 47,3% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver un 
problema que le afectara a 
usted o a personas de su 
entorno, ¿alguna vez ha 
tratado de…?  | g) Recoger 
firmas de apoyo 

Siempre 9,4% 7,9% 8,6% 

Alguna vez 29,0% 32,8% 30,9% 

Casi nunca 5,1% 3,6% 4,3% 

Nunca 56,6% 55,7% 56,1% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver un 
problema que le afectara a 
usted o a personas de su 
entorno, ¿alguna vez ha 
tratado de…?  | h) Firmar 
cartas de apoyo 

Siempre 12,5% 13,1% 12,8% 

Alguna vez 46,8% 43,6% 45,2% 

Casi nunca 5,1% 3,0% 4,0% 

Nunca 35,7% 40,3% 38,0% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver un 
problema que le afectara a 
usted o a personas de su 
entorno, ¿alguna vez ha 
tratado de…?  | i) Enviar 
mensajes por redes 
sociales 

Siempre 11,1% 6,9% 9,0% 

Alguna vez 33,0% 30,2% 31,6% 

Casi nunca 6,7% 3,0% 4,8% 

Nunca 48,8% 60,0% 54,5% 

NSNC 0,3% 0,0% 0,2% 

15. ¿Cree usted que 
organizarse con otros 
ciudadanos en el ámbito 
local para trabajar por una 
causa común o para 
resolver un problema 
común es…? 

Muy fácil 1,7% 1,6% 1,7% 

Fácil 23,6% 20,3% 21,9% 

Difícil 55,9% 53,4% 54,7% 

Muy difícil 16,2% 19,3% 17,8% 

NS/NC 2,7% 5,2% 4,0% 

Mejorar mi entorno 18,2% 19,7% 18,9% 
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16. Si tuviese la 
oportunidad de participar, 
¿en qué tipo de asuntos le 
gustaría hacerlo 
principalmente 

Resolver problemas 
colectivos 

24,2% 15,4% 19,8% 

Resolver un problema 
particular 

2,0% 2,6% 2,3% 

Colaborar con las 
autoridades locales 

7,1% 3,3% 5,1% 

Ayudar a la gente que lo 
necesita 

44,4% 54,8% 49,7% 

NS/NC 4,0% 4,3% 4,2% 

17. ¿Y en qué área 
considera que es más 
importante que la 
ciudadanía participe? 

Sanidad 26,6% 32,5% 29,6% 

Educación 19,5% 22,0% 20,8% 

Infraestructuras/Carreteras 2,4% 1,3% 1,8% 

Urbanismo/Vivienda 3,7% 3,0% 3,3% 

Tráfico/Aparcamientos 0,7% 1,0% 0,8% 

Medio ambiente 5,7% 4,9% 5,3% 

Presupuestos/Impuestos 5,4% 2,3% 3,8% 

Servicios Sociales 11,8% 10,2% 11,0% 

Políticas de empleo 5,7% 5,6% 5,6% 

Políticas de igualdad de 
género 

1,0% 0,3% 0,7% 

Seguridad ciudadana 5,7% 6,2% 6,0% 

Cultura 2,4% 1,3% 1,8% 

Juventud/Deporte 0,7% 1,6% 1,2% 

Otras (especificar) 6,1% 3,6% 4,8% 

Ninguna 1,0% 1,0% 1,0% 

NS/NC 1,7% 3,3% 2,5% 

18. Cuando se habla de 
política se utilizan 
normalmente las 
expresiones izquierda y 
derecha. En una escala de 
1 a 10 en la que 1 significa 
'extrema izquierda' y 10 
'extrema derecha', ¿en qué 
punto se situaría usted? 

1 EXTREMA IZQDA 4,7% 4,6% 4,7% 

2 1,0% 2,0% 1,5% 

3 4,4% 4,3% 4,3% 

4 8,8% 3,9% 6,3% 

5 32,0% 36,7% 34,4% 

6 11,4% 5,6% 8,5% 

7 11,1% 9,5% 10,3% 

8 7,7% 6,9% 7,3% 

9 0,7% 3,9% 2,3% 

10 EXTREMA DCHA 9,8% 8,9% 9,3% 

NS/NC 8,4% 13,8% 11,1% 

19. ¿Cuál es el medio de 
comunicación que utiliza 
con más frecuencia para 
informarse sobre lo que 
ocurre en su ciudad? 

Radio 12,1% 8,9% 10,5% 

Televisión 12,5% 23,9% 18,3% 

Periódicos 9,8% 5,6% 7,6% 

Revista/periódico o boletín 
local 

3,0% 1,6% 2,3% 
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Redes sociales 40,4% 39,7% 40,0% 

Internet (Blog, páginas 
personales, etc.) 

19,5% 17,7% 18,6% 

No utilizo ningún medio (NO 
LEER) 

1,7% 2,6% 2,2% 

NS/NC 1,0% 0,0% 0,5% 

20. NIVEL DE ESTUDIOS 
ALCANZADO 

No tengo estudios 1,0% 4,6% 2,8% 

Primarios 14,2% 17,0% 15,7% 

Secundarios 21,0% 22,6% 21,8% 

Bachiller Superior, BUP, FP 
II 

29,5% 30,5% 30,0% 

Universitarios 34,2% 25,2% 29,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 

21. ¿En cuál de las 
siguientes situaciones que 
le voy a nombrar se 
encuentra usted en la 
actualidad? 

Trabaja por cuenta propia 14,8% 6,2% 10,5% 

Trabaja por cuenta ajena 52,5% 44,9% 48,7% 

Jubilado/a o pensionista 23,2% 22,6% 22,9% 

Desempleado/a 6,4% 14,4% 10,5% 

Está estudiando 2,0% 4,9% 3,5% 

Tiene un trabajo doméstico 
no remunerado 

0,3% 5,9% 3,2% 

Cualquier otra situación 0,3% 0,7% 0,5% 

NS/NC 0,3% 0,3% 0,3% 

22. ¿Cuál es su estado 
civil? 

Soltero/a 31,0% 26,9% 28,9% 

Casado/a o convivo con mi 
pareja 

56,9% 49,8% 53,3% 

Separado/a o divorciado/a 9,4% 12,1% 10,8% 

Viudo/a 2,4% 10,8% 6,6% 

NS/NC 0,3% 0,3% 0,3% 

23. ¿Tiene hijos a su 
cargo? 

Sí, ¿cuántos? 45,5% 53,4% 49,5% 

No 54,5% 46,6% 50,5% 

23. ¿Tiene hijos a su 
cargo? - Sí, ¿cuántos? 

 54,5% 46,6% 50,5% 

1 18,2% 21,0% 19,6% 

2 23,9% 24,9% 24,4% 

3 3,0% 5,9% 4,5% 

4 0,0% 1,0% 0,5% 

5 0,3% 0,7% 0,5% 
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IV. TABULACIÓN POR EDAD 

 

EDAD 

18 a 30 31 a 44 45 a 64 65 o más Total 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

a) Todo aquello 
que tiene que ver 
con la participación 
política y electoral 

1. Muy de acuerdo 13,1% 21,3% 18,4% 19,1% 18,3% 

2. Bastante de 
acuerdo 

42,1% 35,5% 27,8% 38,2% 34,4% 

3. Poco de acuerdo 17,8% 26,2% 30,0% 17,6% 24,3% 

4. Nada de acuerdo 22,4% 16,3% 22,4% 13,0% 18,9% 

9. NS/NC 4,7% 0,7% 1,3% 12,2% 4,2% 

b) La 
organización de la 
ciudadanía en la 
defensa de diversos 
temas más 
generales (ecología, 
feminismo…) 

1. Muy de acuerdo 18,7% 23,4% 24,7% 32,8% 25,1% 

2. Bastante de 
acuerdo 

34,6% 28,4% 36,3% 37,4% 34,4% 

3. Poco de acuerdo 29,0% 33,3% 22,9% 12,2% 24,1% 

4. Nada de acuerdo 16,8% 14,2% 13,5% 8,4% 13,1% 

9. NS/NC 0,9% 0,7% 2,7% 9,2% 3,3% 

c) La 
participación de la 
ciudadanía en las 
actuaciones que 
mejoren el barrio o 
el municipio 

1. Muy de acuerdo 43,0% 44,7% 41,3% 49,6% 44,2% 

2. Bastante de 
acuerdo 

35,5% 29,1% 32,3% 35,1% 32,7% 

3. Poco de acuerdo 11,2% 17,0% 12,6% 5,3% 11,8% 

4. Nada de acuerdo 9,3% 7,8% 11,2% 6,1% 9,0% 

9. NS/NC 0,9% 1,4% 2,7% 3,8% 2,3% 

a) Presupuestos 
participativos 

Sí 26,2% 27,0% 29,1% 22,9% 26,7% 

No 73,8% 73,0% 70,9% 76,3% 73,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,2% 

b) Asambleas 
ciudadanas 

Sí 60,7% 54,6% 47,5% 39,7% 49,8% 

No 39,3% 45,4% 52,0% 58,0% 49,5% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 2,3% 0,7% 

c) Referéndum o 
consultas populares 

Sí 60,7% 66,0% 62,8% 61,1% 62,8% 

No 39,3% 33,3% 36,8% 38,2% 36,7% 

NS/NC 0,0% 0,7% 0,4% 0,8% 0,5% 

d) Juntas 
municipales 

Sí 71,0% 69,5% 70,0% 56,5% 67,1% 

No 29,0% 30,5% 29,6% 42,7% 32,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 0,8% 0,3% 

a) Su 
Ayuntamiento 

Mucho 0,0% 9,2% 8,5% 7,6% 7,0% 

Bastante 24,3% 14,9% 16,6% 12,2% 16,6% 
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Poco 50,5% 49,6% 52,0% 56,5% 52,2% 

Nada 23,4% 24,8% 21,5% 20,6% 22,4% 

NS/NC 1,9% 1,4% 1,3% 3,1% 1,8% 

b) El Gobierno 
de la Región de 
Murcia 

Mucho 0,9% 4,3% 6,7% 5,3% 4,8% 

Bastante 21,5% 14,9% 13,9% 14,5% 15,6% 

Poco 47,7% 49,6% 49,3% 44,3% 48,0% 

Nada 28,0% 28,4% 26,9% 25,2% 27,1% 

NS/NC 1,9% 2,8% 3,1% 10,7% 4,5% 

a) Consultar 
frecuentemente a la 
ciudadanía sobre 
sus opiniones 

1 8,4% 13,5% 11,2% 7,6% 10,5% 

2 0,0% 2,1% 4,9% 1,5% 2,7% 

3 1,9% 7,8% 2,2% 4,6% 4,0% 

4 8,4% 4,3% 6,3% 3,8% 5,6% 

5 13,1% 14,9% 18,4% 12,2% 15,3% 

6 9,3% 8,5% 4,9% 13,0% 8,3% 

7 11,2% 7,8% 5,8% 6,1% 7,3% 

8 11,2% 8,5% 8,1% 19,1% 11,1% 

9 4,7% 6,4% 7,2% 3,8% 5,8% 

10 31,8% 26,2% 30,9% 22,1% 28,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 6,1% 1,3% 

b) Dejar que 
sean personas 
expertas en cada 
tema quienes tomen 
las decisiones 

1 3,7% 7,1% 8,1% 0,8% 5,5% 

2 2,8% 3,5% 1,3% 0,8% 2,0% 

3 2,8% 3,5% 2,2% 1,5% 2,5% 

4 5,6% 4,3% 3,1% 5,3% 4,3% 

5 12,1% 17,7% 13,5% 14,5% 14,5% 

6 11,2% 10,6% 3,6% 5,3% 7,0% 

7 18,7% 12,1% 9,4% 9,9% 11,8% 

8 13,1% 10,6% 17,0% 19,1% 15,3% 

9 7,5% 5,0% 8,1% 6,9% 7,0% 

10 22,4% 24,8% 32,3% 31,3% 28,6% 

NS/NC 0,0% 0,7% 1,3% 4,6% 1,7% 

c) Facilitar que la 
población participe y 
debata las grandes 
decisiones políticas 

1 4,7% 9,9% 6,3% 3,1% 6,1% 

2 0,9% 2,1% 0,4% 1,5% 1,2% 

3 2,8% 3,5% 3,6% 4,6% 3,7% 

4 4,7% 2,8% 2,7% 5,3% 3,7% 

5 5,6% 8,5% 10,8% 9,2% 9,0% 

6 9,3% 8,5% 5,8% 6,1% 7,1% 
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7 15,9% 13,5% 7,6% 6,1% 10,1% 

8 19,6% 17,0% 16,1% 16,0% 16,9% 

9 4,7% 9,2% 7,2% 7,6% 7,3% 

10 31,8% 24,8% 39,0% 34,4% 33,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 6,1% 1,5% 

d) Elegir a los/as 
políticos/as que 
deberán tomar las 
decisiones 

1 3,7% 13,5% 10,8% 6,1% 9,1% 

2 1,9% 2,8% 0,0% 1,5% 1,3% 

3 0,9% 2,1% 2,7% 3,1% 2,3% 

4 2,8% 7,1% 3,1% 0,8% 3,5% 

5 15,0% 10,6% 9,9% 2,3% 9,3% 

6 8,4% 5,7% 4,9% 4,6% 5,6% 

7 10,3% 7,1% 8,1% 9,2% 8,5% 

8 17,8% 12,8% 12,6% 11,5% 13,3% 

9 8,4% 10,6% 6,3% 7,6% 8,0% 

10 29,0% 27,7% 39,0% 41,2% 35,0% 

NS/NC 1,9% 0,0% 2,7% 12,2% 4,0% 

5. ¿Pertenece 
Ud. a alguna 
asociación cívica, 
cultural, social o 
política? 

Sí 9,3% 14,2% 19,3% 25,2% 17,6% 

No 90,7% 85,8% 80,7% 74,8% 82,4% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | a) Una 
asociación de 
mujeres 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 10,0% 11,6% 21,2% 13,2% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 5,0% 0,0% 3,0% 1,9% 

No pertenece 100,0% 85,0% 86,0% 75,8% 84,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | b) Un 
grupo deportivo 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 15,0% 30,2% 12,1% 18,9% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 15,0% 9,3% 0,0% 6,6% 

No pertenece 100,0% 70,0% 58,1% 87,9% 73,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 

Pertenece y 
participa 
activamente 

20,0% 35,0% 25,6% 30,3% 28,3% 
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pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | c) Una 
asociación de 
vecinos 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 15,0% 11,6% 9,1% 10,4% 

No pertenece 80,0% 50,0% 60,5% 60,6% 60,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | d) Una 
asociación religiosa 
o ligada a la 
Parroquia 

Pertenece y 
participa 
activamente 

30,0% 25,0% 16,3% 21,2% 20,8% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,9% 

No pertenece 70,0% 75,0% 81,4% 75,8% 77,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | e) Un 
sindicato o 
asociación de 
empresarios 

Pertenece y 
participa 
activamente 

10,0% 25,0% 9,3% 9,1% 12,3% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 5,0% 9,3% 12,1% 8,5% 

No pertenece 90,0% 70,0% 79,1% 78,8% 78,3% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | f) Una 
AMPA 

Pertenece y 
participa 
activamente 

10,0% 20,0% 14,0% 3,0% 11,3% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 25,0% 16,3% 0,0% 11,3% 

No pertenece 90,0% 55,0% 67,4% 97,0% 76,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | g) Un 
partido político 

Pertenece y 
participa 
activamente 

30,0% 20,0% 20,9% 9,1% 17,9% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 10,0% 16,3% 6,1% 10,4% 

No pertenece 70,0% 70,0% 60,5% 81,8% 69,8% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 3,0% 1,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 

Pertenece y 
participa 
activamente 

30,0% 0,0% 2,3% 0,0% 3,8% 
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pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | h) Una 
asociación juvenil o 
estudiantil 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

No pertenece 70,0% 100,0% 95,3% 100,0% 95,3% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | i) Una 
asociación de 
jubilados 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 5,0% 0,0% 24,2% 8,5% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 0,0% 2,3% 12,1% 4,7% 

No pertenece 100,0% 95,0% 95,3% 63,6% 85,8% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | j) Una 
asociación 
ecologista o de 
defensa 
medioambiental 

Pertenece y 
participa 
activamente 

10,0% 25,0% 2,3% 6,1% 8,5% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

10,0% 10,0% 7,0% 6,1% 7,5% 

No pertenece 80,0% 65,0% 88,4% 87,9% 83,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | k) Otro 
tipo de asociación 
voluntaria 

Pertenece y 
participa 
activamente 

30,0% 50,0% 37,2% 30,3% 36,8% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

10,0% 5,0% 14,0% 15,2% 12,3% 

No pertenece 60,0% 45,0% 46,5% 54,5% 50,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,9% 

7. Dígame, por 
favor, de las 
siguientes razones 
para no haber 
participado en 
ninguna asociación 
hasta el momento 
¿cuál de ellas 
considera la más 
importante en su 
caso? 

Por falta de tiempo 47,4% 42,1% 41,1% 23,5% 39,1% 

No he tenido ningún 
problema y no lo he 
necesitado 

13,4% 8,3% 13,3% 7,1% 10,9% 

No me interesan los 
temas que tratan las 
distintas 
asociaciones 

19,6% 9,1% 9,4% 13,3% 12,1% 

No sé cómo hacerlo 4,1% 11,6% 10,6% 7,1% 8,9% 

Creo que es una 
pérdida de tiempo y 
no sirve para mucho 

13,4% 23,1% 15,0% 19,4% 17,5% 
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Otras (especificar) 1,0% 4,1% 9,4% 26,5% 9,9% 

NS/NC 1,0% 1,7% 1,1% 3,1% 1,6% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | a) 
Asistir a reuniones 
que tienen por 
objeto resolver 
problemas de su 
barrio o su municipio 

Mucho 2,8% 5,7% 5,8% 3,8% 4,8% 

Bastante 6,5% 12,1% 9,0% 8,4% 9,1% 

Poco 26,2% 19,9% 20,6% 12,2% 19,6% 

Nada 64,5% 62,4% 64,6% 75,6% 66,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | b) 
Ponerse en contacto 
con un político/a o 
responsable para 
tratar un tema de 
interés local o 
autonómico 

Mucho 1,9% 9,2% 5,4% 5,3% 5,6% 

Bastante 3,7% 9,9% 13,0% 3,1% 8,5% 

Poco 20,6% 17,0% 13,9% 9,2% 14,8% 

Nada 73,8% 63,8% 67,7% 81,7% 70,9% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | c) 
Ponerse en contacto 
con una asociación 
que actúa sobre 
problemas del 
entorno que le 
preocupan 

Mucho 6,5% 10,6% 7,6% 3,8% 7,3% 

Bastante 6,5% 12,1% 16,6% 8,4% 12,0% 

Poco 18,7% 17,7% 16,1% 10,7% 15,8% 

Nada 68,2% 59,6% 59,6% 76,3% 64,8% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | d) 
Hacer solicitudes de 
información a su 
ayuntamiento o su 
comunidad 
autónoma 

Mucho 3,7% 8,5% 8,1% 2,3% 6,1% 

Bastante 10,3% 16,3% 16,1% 11,5% 14,1% 

Poco 28,0% 20,6% 18,4% 16,0% 20,1% 

Nada 57,9% 54,6% 57,4% 69,5% 59,5% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 

Mucho 5,6% 7,1% 6,3% 3,1% 5,6% 

Bastante 2,8% 7,8% 8,5% 10,7% 7,8% 

Poco 17,8% 15,6% 16,6% 9,9% 15,1% 
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nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | e) Ir 
a una asamblea de 
barrio 

Nada 73,8% 69,5% 68,6% 74,8% 71,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 0,3% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | f) 
Ponerse en contacto 
con medios de 
comunicación 

Mucho 1,9% 3,5% 0,9% 1,5% 1,8% 

Bastante 1,9% 3,5% 5,4% 2,3% 3,7% 

Poco 13,1% 14,2% 13,5% 8,4% 12,5% 

Nada 83,2% 78,7% 80,3% 87,8% 82,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | g) 
Ponerse en contacto 
con una 
organización política 
o sindical 

Mucho 3,7% 4,3% 3,6% 2,3% 3,5% 

Bastante 3,7% 7,1% 9,0% 4,6% 6,6% 

Poco 18,7% 18,4% 15,7% 5,3% 14,6% 

Nada 73,8% 70,2% 71,7% 87,8% 75,2% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | h) 
Presentar una queja 
o reclamación a su 
Ayuntamiento o a la 
Comunidad 
Autónoma 

Mucho 3,7% 7,8% 5,4% 3,1% 5,1% 

Bastante 12,1% 14,9% 13,5% 9,9% 12,8% 

Poco 16,8% 19,9% 18,8% 19,1% 18,8% 

Nada 67,3% 57,4% 61,9% 67,9% 63,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | i) 
Firmar y/o apoyar 
alguna causa o 
problema en la calle 
o internet 

Mucho 11,2% 16,3% 10,8% 9,9% 12,0% 

Bastante 25,2% 24,8% 25,1% 16,8% 23,3% 

Poco 32,7% 27,7% 28,7% 20,6% 27,4% 

Nada 29,9% 31,2% 35,4% 52,7% 37,2% 

NS/NC 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 

Mucho 3,7% 9,9% 4,5% 6,9% 6,1% 

Bastante 13,1% 14,2% 18,4% 12,2% 15,1% 

Poco 29,0% 18,4% 23,3% 18,3% 22,1% 

Nada 54,2% 57,4% 53,4% 61,8% 56,3% 
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el último año? | j) Ir a 
manifestaciones que 
reivindiquen la 
solución a un 
problema 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 0,8% 0,3% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | k) 
Boicotear o no 
comprar ciertos 
productos por 
razones políticas, 
éticas o 
medioambientales 

Mucho 10,3% 10,6% 8,1% 5,3% 8,5% 

Bastante 17,8% 21,3% 16,1% 15,3% 17,4% 

Poco 16,8% 11,3% 15,7% 17,6% 15,3% 

Nada 55,1% 56,7% 59,6% 61,8% 58,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,2% 

9. ¿Qué le 
motivó a participar? 

Mejorar mi barrio y/o 
ciudad 

28,6% 34,4% 28,9% 16,0% 27,7% 

Ayudar a los demás 30,8% 25,0% 24,7% 30,0% 26,9% 

Colaborar con el 
gobierno de mi 
Ayuntamiento 

3,3% 3,1% 4,7% 9,0% 4,9% 

Ejercer mi derecho a 
la participación 
ciudadana 

36,3% 34,4% 37,9% 40,0% 37,1% 

NS/NC 1,1% 3,1% 3,7% 5,0% 3,3% 

10. ¿Cómo fue su 
experiencia cuando 
participó? 

Muy satisfactoria 9,9% 16,4% 13,7% 12,0% 13,4% 

Satisfactoria 59,3% 35,9% 49,5% 42,0% 46,4% 

Indiferente (NO 
LEER) 

1,1% 0,8% 1,6% 2,0% 1,4% 

Poco satisfactoria 22,0% 33,6% 26,8% 31,0% 28,5% 

Nada satisfactoria 7,7% 11,7% 8,4% 10,0% 9,4% 

NS/NC 0,0% 1,6% 0,0% 3,0% 1,0% 

11.
 Principalment
e, ¿a través de que 
medio se suele 
enterar de las vías 
de acceso para 
participar en las 
distintas iniciativas 
de participación 
puestas en marcha 
por su 
Ayuntamiento? 

Amigos, vecinos y/o 
familiares 

18,7% 17,7% 16,6% 15,3% 16,9% 

Medios de 
comunicación 
tradicionales 
(prensa, radio o 
televisión) 

7,5% 9,2% 13,0% 36,6% 16,3% 

Boletín de 
información 
municipal o 
información enviada 
directamente desde 
el Ayuntamiento 

0,9% 3,5% 8,5% 5,3% 5,3% 

Redes sociales 64,5% 67,4% 55,6% 28,2% 54,0% 
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No me suelo enterar 
(NO LEER) 

8,4% 2,1% 5,8% 12,2% 6,8% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 2,3% 0,7% 

a) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad deben 
ser resueltos por el 
gobierno local 

1. Muy de acuerdo 32,7% 46,8% 47,1% 54,2% 46,0% 

2. Bastante de 
acuerdo 

46,7% 39,0% 41,7% 30,5% 39,5% 

3. Poco de acuerdo 15,9% 9,9% 4,9% 6,9% 8,5% 

4. Nada de acuerdo 4,7% 4,3% 5,8% 3,8% 4,8% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 4,6% 1,2% 

b) La sociedad 
debe resolver sus 
problemas del 
barrio/ciudad sin 
recurrir al gobierno 
local 

1. Muy de acuerdo 8,4% 5,0% 9,4% 5,3% 7,3% 

2. Bastante de 
acuerdo 

20,6% 19,1% 16,6% 17,6% 18,1% 

3. Poco de acuerdo 37,4% 31,9% 22,4% 26,7% 28,2% 

4. Nada de acuerdo 31,8% 41,8% 49,3% 42,7% 43,0% 

NS/NC 1,9% 2,1% 2,2% 7,6% 3,3% 

c) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad deben 
resolverse de forma 
conjunta y 
colaborativa entre 
sociedad y gobierno 
local 

1. Muy de acuerdo 53,3% 56,0% 54,3% 60,3% 55,8% 

2. Bastante de 
acuerdo 

41,1% 31,2% 39,0% 32,1% 36,0% 

3. Poco de acuerdo 3,7% 11,3% 3,1% 1,5% 4,8% 

4. Nada de acuerdo 1,9% 1,4% 2,7% 3,1% 2,3% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,9% 3,1% 1,0% 

13. Si su 
Ayuntamiento 
pusiera en marcha 
mecanismos para 
que Ud. pudiera 
participar en los 
asuntos públicos o le 
invitasen a participar 
en los que pudieran 
existir, ¿estaría 
usted dispuesto a 
participar? 

Seguro que sí 27,1% 51,1% 49,8% 35,9% 43,0% 

Probablemente sí 44,9% 31,9% 33,6% 26,0% 33,6% 

Probablemente no 12,1% 7,1% 5,4% 6,1% 7,1% 

Seguro que no 14,0% 9,2% 10,3% 27,5% 14,5% 

No sé, me sería 
indiferente 

1,9% 0,7% 0,9% 3,8% 1,7% 

NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,2% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| a) Organizarse con 
otras personas 
afectadas por el 
mismo problema 

Siempre 10,3% 19,9% 14,8% 13,7% 15,0% 

Alguna vez 34,6% 35,5% 34,1% 29,0% 33,4% 

Casi nunca 8,4% 10,6% 9,9% 6,9% 9,1% 

Nunca 45,8% 34,0% 41,3% 49,6% 42,2% 

NSNC 0,9% 0,0% 0,0% 0,8% 0,3% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  

Siempre 8,4% 17,0% 14,8% 9,9% 13,1% 

Alguna vez 34,6% 34,8% 39,5% 32,1% 35,9% 

Casi nunca 16,8% 13,5% 9,0% 5,3% 10,6% 

Nunca 40,2% 34,0% 36,8% 52,7% 40,2% 
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| b) Quejarse ante 
las autoridades 

NSNC 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,2% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| c) Mandar cartas a 
periódicos o tratar 
de intervenir en 
programas de radio 
o televisión 

Siempre 1,9% 4,3% 0,9% 4,6% 2,7% 

Alguna vez 4,7% 7,1% 13,5% 10,7% 9,8% 

Casi nunca 3,7% 5,0% 4,5% 6,1% 4,8% 

Nunca 89,7% 83,7% 81,2% 78,6% 82,7% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| d) Pedir apoyo a 
alguna asociación 
civil 

Siempre 3,7% 7,1% 1,8% 5,3% 4,2% 

Alguna vez 15,9% 10,6% 21,1% 12,2% 15,8% 

Casi nunca 7,5% 4,3% 4,9% 2,3% 4,7% 

Nunca 72,9% 78,0% 71,7% 79,4% 75,1% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,4% 0,8% 0,3% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| e) Pedir apoyo a 
alguna organización 
política 

Siempre 4,7% 5,0% 0,9% 3,1% 3,0% 

Alguna vez 5,6% 12,1% 12,6% 10,7% 10,8% 

Casi nunca 4,7% 3,5% 4,0% 2,3% 3,7% 

Nunca 85,0% 79,4% 82,5% 83,2% 82,4% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,2% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| f) Asistir a 
manifestaciones 

Siempre 4,7% 9,9% 6,7% 11,5% 8,1% 

Alguna vez 36,4% 31,9% 37,7% 35,9% 35,7% 

Casi nunca 13,1% 7,1% 7,2% 9,9% 8,8% 

Nunca 45,8% 51,1% 48,4% 42,7% 47,3% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| g) Recoger firmas 
de apoyo 

Siempre 5,6% 10,6% 9,0% 8,4% 8,6% 

Alguna vez 29,9% 25,5% 34,5% 31,3% 30,9% 

Casi nunca 7,5% 6,4% 1,8% 3,8% 4,3% 

Nunca 57,0% 57,4% 54,7% 56,5% 56,1% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| h) Firmar cartas de 
apoyo 

Siempre 9,3% 17,0% 12,6% 11,5% 12,8% 

Alguna vez 41,1% 40,4% 48,4% 48,1% 45,2% 

Casi nunca 3,7% 6,4% 3,1% 3,1% 4,0% 

Nunca 45,8% 36,2% 35,9% 37,4% 38,0% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 

Siempre 6,5% 14,2% 9,4% 4,6% 9,0% 

Alguna vez 44,9% 34,8% 28,3% 22,9% 31,6% 
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personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| i) Enviar mensajes 
por redes sociales 

Casi nunca 6,5% 2,8% 4,9% 5,3% 4,8% 

Nunca 41,1% 48,2% 57,4% 67,2% 54,5% 

NSNC 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

15. ¿Cree usted 
que organizarse con 
otros ciudadanos en 
el ámbito local para 
trabajar por una 
causa común o para 
resolver un 
problema común 
es…? 

Muy fácil 0,9% 2,8% 1,8% 0,8% 1,7% 

Fácil 24,3% 24,8% 22,0% 16,8% 21,9% 

Difícil 60,7% 52,5% 52,5% 55,7% 54,7% 

Muy difícil 12,1% 19,1% 20,6% 16,0% 17,8% 

NS/NC 1,9% 0,7% 3,1% 10,7% 4,0% 

16. Si tuviese la 
oportunidad de 
participar, ¿en qué 
tipo de asuntos le 
gustaría hacerlo 
principalmente 

Mejorar mi entorno 28,0% 23,4% 15,2% 13,0% 18,9% 

Resolver problemas 
colectivos 

15,9% 22,0% 21,1% 18,3% 19,8% 

Resolver un 
problema particular 

2,8% 1,4% 3,1% 1,5% 2,3% 

Colaborar con las 
autoridades locales 

3,7% 7,1% 4,5% 5,3% 5,1% 

Ayudar a la gente 
que lo necesita 

46,7% 44,7% 52,9% 51,9% 49,7% 

NS/NC 2,8% 1,4% 3,1% 9,9% 4,2% 

17. ¿Y en qué 
área considera que 
es más importante 
que la ciudadanía 
participe? 

Sanidad 27,1% 28,4% 27,8% 35,9% 29,6% 

Educación 23,4% 26,2% 16,1% 20,6% 20,8% 

Infraestructuras/Carr
eteras 

0,9% 3,5% 1,8% 0,8% 1,8% 

Urbanismo/Vivienda 2,8% 5,7% 2,2% 3,1% 3,3% 

Tráfico/Aparcamient
os 

0,9% 1,4% 0,9% 0,0% 0,8% 

Medio ambiente 7,5% 3,5% 5,4% 5,3% 5,3% 

Presupuestos/Impue
stos 

2,8% 5,7% 4,0% 2,3% 3,8% 

Servicios Sociales 9,3% 5,7% 13,5% 13,7% 11,0% 

Políticas de empleo 5,6% 2,8% 9,4% 2,3% 5,6% 

Políticas de igualdad 
de género 

2,8% 0,0% 0,0% 0,8% 0,7% 

Seguridad 
ciudadana 

3,7% 5,7% 8,5% 3,8% 6,0% 

Cultura 2,8% 1,4% 1,8% 1,5% 1,8% 

Juventud/Deporte 1,9% 2,1% 0,9% 0,0% 1,2% 

Otras (especificar) 4,7% 5,0% 5,8% 3,1% 4,8% 

Ninguna 0,9% 1,4% 0,0% 2,3% 1,0% 

NS/NC 2,8% 1,4% 1,8% 4,6% 2,5% 
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18. Cuando se 
habla de política se 
utilizan normalmente 
las expresiones 
izquierda y derecha. 
En una escala de 1 
a 10 en la que 1 
significa 'extrema 
izquierda' y 10 
'extrema derecha', 
¿en qué punto se 
situaría usted? 

1 EXTREMA IZQDA 2,8% 7,8% 3,6% 4,6% 4,7% 

2 1,9% 0,0% 1,8% 2,3% 1,5% 

3 4,7% 4,3% 4,0% 4,6% 4,3% 

4 8,4% 5,7% 5,4% 6,9% 6,3% 

5 30,8% 35,5% 35,4% 34,4% 34,4% 

6 9,3% 7,8% 8,5% 8,4% 8,5% 

7 13,1% 12,1% 10,3% 6,1% 10,3% 

8 6,5% 3,5% 9,0% 9,2% 7,3% 

9 1,9% 2,8% 2,2% 2,3% 2,3% 

10 EXTREMA DCHA 6,5% 14,2% 11,2% 3,1% 9,3% 

NS/NC 14,0% 6,4% 8,5% 18,3% 11,1% 

19. ¿Cuál es el 
medio de 
comunicación que 
utiliza con más 
frecuencia para 
informarse sobre lo 
que ocurre en su 
ciudad? 

Radio 1,9% 7,1% 14,8% 13,7% 10,5% 

Televisión 8,4% 9,9% 18,8% 34,4% 18,3% 

Periódicos 4,7% 4,3% 7,6% 13,7% 7,6% 

Revista/periódico o 
boletín local 

0,0% 1,4% 2,2% 5,3% 2,3% 

Redes sociales 62,6% 55,3% 35,0% 13,7% 40,0% 

Internet (Blog, 
páginas personales, 
etc.) 

19,6% 22,0% 19,3% 13,0% 18,6% 

No utilizo ningún 
medio (NO LEER) 

2,8% 0,0% 1,8% 4,6% 2,2% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 1,5% 0,5% 

20. NIVEL DE 
ESTUDIOS 
ALCANZADO 

No tengo estudios 0,9% 0,7% 0,9% 10,1% 2,8% 

Primarios 3,7% 5,7% 21,5% 26,4% 15,7% 

Secundarios 27,1% 29,8% 20,2% 11,6% 21,8% 

Bachiller Superior, 
BUP, FP II 

33,6% 27,7% 35,9% 19,4% 30,0% 

Universitarios 34,6% 36,2% 21,5% 32,6% 29,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

21. ¿En cuál de las 
siguientes 
situaciones que le 
voy a nombrar se 
encuentra usted en 
la actualidad? 

Trabaja por cuenta 
propia 

10,3% 14,2% 13,9% 0,8% 10,5% 

Trabaja por cuenta 
ajena 

61,7% 65,2% 58,3% 3,8% 48,7% 

Jubilado/a o 
pensionista 

0,9% 0,7% 8,5% 89,3% 22,9% 

Desempleado/a 8,4% 12,8% 15,2% 1,5% 10,5% 

Está estudiando 15,9% 1,4% 0,9% 0,0% 3,5% 
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Tiene un trabajo 
doméstico no 
remunerado 

0,9% 5,0% 2,2% 4,6% 3,2% 

Cualquier otra 
situación 

0,9% 0,7% 0,4% 0,0% 0,5% 

NS/NC 0,9% 0,0% 0,4% 0,0% 0,3% 

22. ¿Cuál es su 
estado civil? 

Soltero/a 77,6% 34,8% 14,3% 7,6% 28,9% 

Casado/a o convivo 
con mi pareja 

19,6% 58,9% 62,3% 59,5% 53,3% 

Separado/a o 
divorciado/a 

1,9% 6,4% 19,7% 7,6% 10,8% 

Viudo/a 0,0% 0,0% 3,6% 24,4% 6,6% 

NS/NC 0,9% 0,0% 0,0% 0,8% 0,3% 

23. ¿Tiene hijos a 
su cargo? 

Sí, ¿cuántos? 28,0% 66,7% 69,1% 15,3% 49,5% 

No 72,0% 33,3% 30,9% 84,7% 50,5% 

23. ¿Tiene hijos a 
su cargo? - Sí, 
¿cuántos? 

 72,0% 33,3% 30,9% 84,7% 50,5% 

1 18,7% 19,9% 24,2% 12,2% 19,6% 

2 7,5% 37,6% 36,8% 3,1% 24,4% 

3 1,9% 7,8% 6,3% 0,0% 4,5% 

4 0,0% 0,7% 0,9% 0,0% 0,5% 

5 0,0% 0,7% 0,9% 0,0% 0,5% 
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V. TABULACIÓN POR TAMAÑO DE HÁBITAT 

 

TAMAÑO DE HABITAT 

Hasta 
10.000 

habitantes 

De 10.001 
a 50.000 

habitantes 

De 50.001 
a 250.000 
habitantes 

Más de 
250.000 

habitantes Total 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

a) Todo aquello 
que tiene que ver 
con la participación 
política y electoral 

1. Muy de acuerdo 22,2% 20,3% 18,4% 14,9% 18,3% 

2. Bastante de 
acuerdo 

31,7% 35,2% 32,5% 36,1% 34,4% 

3. Poco de acuerdo 12,7% 22,5% 27,6% 26,8% 24,3% 

4. Nada de acuerdo 30,2% 19,2% 19,0% 14,9% 18,9% 

9. NS/NC 3,2% 2,7% 2,5% 7,2% 4,2% 

b) La 
organización de la 
ciudadanía en la 
defensa de diversos 
temas más 
generales (ecología, 
feminismo…) 

1. Muy de acuerdo 28,6% 24,2% 23,3% 26,3% 25,1% 

2. Bastante de 
acuerdo 

30,2% 33,0% 31,9% 39,2% 34,4% 

3. Poco de acuerdo 17,5% 28,0% 22,1% 24,2% 24,1% 

4. Nada de acuerdo 20,6% 12,1% 19,6% 6,2% 13,1% 

9. NS/NC 3,2% 2,7% 3,1% 4,1% 3,3% 

c) La 
participación de la 
ciudadanía en las 
actuaciones que 
mejoren el barrio o 
el municipio 

1. Muy de acuerdo 46,0% 41,2% 46,6% 44,3% 44,2% 

2. Bastante de 
acuerdo 

30,2% 34,6% 30,7% 33,5% 32,7% 

3. Poco de acuerdo 7,9% 13,2% 12,3% 11,3% 11,8% 

4. Nada de acuerdo 9,5% 9,9% 9,8% 7,2% 9,0% 

9. NS/NC 6,3% 1,1% 0,6% 3,6% 2,3% 

a) Presupuestos 
participativos 

Sí 25,4% 24,7% 33,1% 23,7% 26,7% 

No 74,6% 75,3% 66,9% 75,8% 73,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,2% 

b) Asambleas 
ciudadanas 

Sí 50,8% 51,1% 50,3% 47,9% 49,8% 

No 47,6% 48,9% 49,1% 51,0% 49,5% 

NS/NC 1,6% 0,0% 0,6% 1,0% 0,7% 

c) Referéndum o 
consultas populares 

Sí 57,1% 59,3% 65,0% 66,0% 62,8% 

No 42,9% 39,6% 35,0% 33,5% 36,7% 

NS/NC 0,0% 1,1% 0,0% 0,5% 0,5% 

d) Juntas 
municipales 

Sí 69,8% 65,4% 68,7% 66,5% 67,1% 

No 30,2% 34,1% 31,3% 33,0% 32,6% 

NS/NC 0,0% 0,5% 0,0% 0,5% 0,3% 

Mucho 11,1% 9,3% 4,9% 5,2% 7,0% 
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a) Su 
Ayuntamiento 

Bastante 22,2% 20,3% 14,7% 12,9% 16,6% 

Poco 39,7% 47,3% 57,7% 56,2% 52,2% 

Nada 22,2% 22,5% 20,9% 23,7% 22,4% 

NS/NC 4,8% 0,5% 1,8% 2,1% 1,8% 

b) El Gobierno 
de la Región de 
Murcia 

Mucho 4,8% 3,8% 4,9% 5,7% 4,8% 

Bastante 25,4% 16,5% 15,3% 11,9% 15,6% 

Poco 34,9% 50,5% 45,4% 52,1% 48,0% 

Nada 31,7% 25,3% 30,1% 24,7% 27,1% 

NS/NC 3,2% 3,8% 4,3% 5,7% 4,5% 

a) Consultar 
frecuentemente a la 
ciudadanía sobre 
sus opiniones 

1 15,9% 11,5% 9,8% 8,2% 10,5% 

2 1,6% 4,4% 1,8% 2,1% 2,7% 

3 4,8% 4,9% 4,3% 2,6% 4,0% 

4 3,2% 6,6% 5,5% 5,7% 5,6% 

5 19,0% 14,3% 14,1% 16,0% 15,3% 

6 4,8% 5,5% 12,3% 8,8% 8,3% 

7 6,3% 6,6% 6,1% 9,3% 7,3% 

8 9,5% 12,1% 12,3% 9,8% 11,1% 

9 3,2% 6,6% 4,9% 6,7% 5,8% 

10 31,7% 26,4% 28,2% 28,4% 28,1% 

NS/NC 0,0% 1,1% 0,6% 2,6% 1,3% 

b) Dejar que 
sean personas 
expertas en cada 
tema quienes tomen 
las decisiones 

1 4,8% 5,5% 4,3% 6,7% 5,5% 

2 1,6% 1,6% 2,5% 2,1% 2,0% 

3 4,8% 2,7% 2,5% 1,5% 2,5% 

4 3,2% 4,4% 5,5% 3,6% 4,3% 

5 12,7% 15,9% 12,9% 14,9% 14,5% 

6 4,8% 7,1% 4,9% 9,3% 7,0% 

7 4,8% 11,5% 13,5% 12,9% 11,8% 

8 14,3% 13,7% 20,2% 12,9% 15,3% 

9 6,3% 7,1% 6,7% 7,2% 7,0% 

10 39,7% 29,7% 26,4% 25,8% 28,6% 

NS/NC 3,2% 0,5% 0,6% 3,1% 1,7% 

c) Facilitar que la 
población participe y 
debata las grandes 
decisiones políticas 

1 7,9% 6,0% 5,5% 6,2% 6,1% 

2 0,0% 1,1% 1,2% 1,5% 1,2% 

3 3,2% 4,4% 1,8% 4,6% 3,7% 

4 1,6% 3,8% 3,7% 4,1% 3,7% 

5 4,8% 12,1% 8,0% 8,2% 9,0% 
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6 4,8% 7,1% 8,6% 6,7% 7,1% 

7 9,5% 9,9% 11,0% 9,8% 10,1% 

8 19,0% 14,8% 16,0% 19,1% 16,9% 

9 4,8% 6,0% 9,8% 7,2% 7,3% 

10 42,9% 34,1% 33,7% 29,4% 33,4% 

NS/NC 1,6% 0,5% 0,6% 3,1% 1,5% 

d) Elegir a los/as 
políticos/as que 
deberán tomar las 
decisiones 

1 14,3% 9,3% 8,0% 8,2% 9,1% 

2 1,6% 0,5% 0,6% 2,6% 1,3% 

3 3,2% 2,7% 3,1% 1,0% 2,3% 

4 0,0% 3,8% 3,7% 4,1% 3,5% 

5 7,9% 7,7% 8,6% 11,9% 9,3% 

6 6,3% 6,0% 6,1% 4,6% 5,6% 

7 3,2% 8,2% 6,7% 11,9% 8,5% 

8 19,0% 11,0% 14,1% 12,9% 13,3% 

9 6,3% 7,1% 9,8% 7,7% 8,0% 

10 33,3% 40,7% 36,2% 29,4% 35,0% 

NS/NC 4,8% 2,7% 3,1% 5,7% 4,0% 

5. ¿Pertenece 
Ud. a alguna 
asociación cívica, 
cultural, social o 
política? 

Sí 12,7% 22,0% 15,3% 17,0% 17,6% 

No 87,3% 78,0% 84,7% 83,0% 82,4% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | a) Una 
asociación de 
mujeres 

Pertenece y 
participa 
activamente 

12,5% 7,5% 12,0% 21,2% 13,2% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 5,0% 0,0% 0,0% 1,9% 

No pertenece 87,5% 87,5% 84,0% 78,8% 84,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | b) Un 
grupo deportivo 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 22,5% 32,0% 9,1% 18,9% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

12,5% 7,5% 8,0% 3,0% 6,6% 

No pertenece 87,5% 70,0% 56,0% 87,9% 73,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 

Pertenece y 
participa 
activamente 

12,5% 30,0% 40,0% 21,2% 28,3% 
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pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | c) Una 
asociación de 
vecinos 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 10,0% 20,0% 6,1% 10,4% 

No pertenece 87,5% 60,0% 36,0% 72,7% 60,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | d) Una 
asociación religiosa 
o ligada a la 
Parroquia 

Pertenece y 
participa 
activamente 

12,5% 20,0% 12,0% 30,3% 20,8% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,9% 

No pertenece 87,5% 80,0% 84,0% 66,7% 77,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | e) Un 
sindicato o 
asociación de 
empresarios 

Pertenece y 
participa 
activamente 

12,5% 5,0% 12,0% 21,2% 12,3% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 10,0% 12,0% 6,1% 8,5% 

No pertenece 87,5% 85,0% 72,0% 72,7% 78,3% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | f) Una 
AMPA 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 20,0% 12,0% 3,0% 11,3% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

12,5% 20,0% 8,0% 3,0% 11,3% 

No pertenece 87,5% 60,0% 76,0% 93,9% 76,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | g) Un 
partido político 

Pertenece y 
participa 
activamente 

12,5% 20,0% 20,0% 15,2% 17,9% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 12,5% 12,0% 9,1% 10,4% 

No pertenece 87,5% 65,0% 64,0% 75,8% 69,8% 

NS/NC 0,0% 2,5% 4,0% 0,0% 1,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 2,5% 8,0% 3,0% 3,8% 
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pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | h) Una 
asociación juvenil o 
estudiantil 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

No pertenece 100,0% 97,5% 88,0% 97,0% 95,3% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | i) Una 
asociación de 
jubilados 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 2,5% 12,0% 15,2% 8,5% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 5,0% 4,0% 6,1% 4,7% 

No pertenece 100,0% 92,5% 80,0% 78,8% 85,8% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | j) Una 
asociación 
ecologista o de 
defensa 
medioambiental 

Pertenece y 
participa 
activamente 

12,5% 12,5% 8,0% 3,0% 8,5% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 10,0% 8,0% 6,1% 7,5% 

No pertenece 87,5% 77,5% 80,0% 90,9% 83,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | k) Otro 
tipo de asociación 
voluntaria 

Pertenece y 
participa 
activamente 

50,0% 47,5% 36,0% 21,2% 36,8% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 17,5% 0,0% 18,2% 12,3% 

No pertenece 50,0% 35,0% 60,0% 60,6% 50,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,9% 

7. Dígame, por 
favor, de las 
siguientes razones 
para no haber 
participado en 
ninguna asociación 
hasta el momento 
¿cuál de ellas 
considera la más 
importante en su 
caso? 

Por falta de tiempo 47,3% 35,2% 38,4% 40,4% 39,1% 

No he tenido ningún 
problema y no lo he 
necesitado 

20,0% 14,1% 6,5% 8,7% 10,9% 

No me interesan los 
temas que tratan las 
distintas 
asociaciones 

1,8% 15,5% 10,1% 14,3% 12,1% 

No sé cómo hacerlo 12,7% 7,0% 10,9% 7,5% 8,9% 

Creo que es una 
pérdida de tiempo y 
no sirve para mucho 

10,9% 19,0% 18,1% 18,0% 17,5% 
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Otras (especificar) 5,5% 8,5% 12,3% 10,6% 9,9% 

NS/NC 1,8% 0,7% 3,6% 0,6% 1,6% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | a) 
Asistir a reuniones 
que tienen por 
objeto resolver 
problemas de su 
barrio o su municipio 

Mucho 6,3% 7,1% 3,7% 3,1% 4,8% 

Bastante 7,9% 9,3% 10,4% 8,2% 9,1% 

Poco 20,6% 18,7% 22,1% 18,0% 19,6% 

Nada 65,1% 64,8% 63,8% 70,6% 66,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | b) 
Ponerse en contacto 
con un político/a o 
responsable para 
tratar un tema de 
interés local o 
autonómico 

Mucho 9,5% 7,7% 4,3% 3,6% 5,6% 

Bastante 11,1% 9,3% 8,0% 7,2% 8,5% 

Poco 22,2% 18,1% 12,9% 10,8% 14,8% 

Nada 55,6% 64,8% 74,8% 78,4% 70,9% 

NS/NC 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | c) 
Ponerse en contacto 
con una asociación 
que actúa sobre 
problemas del 
entorno que le 
preocupan 

Mucho 11,1% 8,2% 8,6% 4,1% 7,3% 

Bastante 9,5% 13,2% 11,7% 11,9% 12,0% 

Poco 22,2% 16,5% 14,7% 13,9% 15,8% 

Nada 57,1% 62,1% 65,0% 69,6% 64,8% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | d) 
Hacer solicitudes de 
información a su 
ayuntamiento o su 
comunidad 
autónoma 

Mucho 11,1% 5,5% 6,7% 4,6% 6,1% 

Bastante 17,5% 15,4% 12,9% 12,9% 14,1% 

Poco 12,7% 22,5% 20,2% 20,1% 20,1% 

Nada 58,7% 56,6% 59,5% 62,4% 59,5% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 

Mucho 7,9% 4,9% 5,5% 5,7% 5,6% 

Bastante 9,5% 6,0% 11,0% 6,2% 7,8% 

Poco 17,5% 16,5% 13,5% 14,4% 15,1% 
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nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | e) Ir 
a una asamblea de 
barrio 

Nada 65,1% 72,5% 69,9% 72,7% 71,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 1,0% 0,3% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | f) 
Ponerse en contacto 
con medios de 
comunicación 

Mucho 3,2% 1,6% 2,5% 1,0% 1,8% 

Bastante 3,2% 3,3% 5,5% 2,6% 3,7% 

Poco 9,5% 15,4% 11,7% 11,3% 12,5% 

Nada 84,1% 79,7% 80,4% 85,1% 82,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | g) 
Ponerse en contacto 
con una 
organización política 
o sindical 

Mucho 6,3% 3,3% 3,7% 2,6% 3,5% 

Bastante 6,3% 4,9% 5,5% 9,3% 6,6% 

Poco 12,7% 13,2% 19,6% 12,4% 14,6% 

Nada 74,6% 78,6% 71,2% 75,8% 75,2% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | h) 
Presentar una queja 
o reclamación a su 
Ayuntamiento o a la 
Comunidad 
Autónoma 

Mucho 7,9% 5,5% 4,9% 4,1% 5,1% 

Bastante 12,7% 14,3% 12,9% 11,3% 12,8% 

Poco 22,2% 15,4% 19,6% 20,1% 18,8% 

Nada 55,6% 64,8% 62,6% 64,4% 63,1% 

NS/NC 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | i) 
Firmar y/o apoyar 
alguna causa o 
problema en la calle 
o internet 

Mucho 12,7% 7,7% 14,7% 13,4% 12,0% 

Bastante 22,2% 22,0% 20,9% 26,8% 23,3% 

Poco 25,4% 31,9% 26,4% 24,7% 27,4% 

Nada 39,7% 38,5% 37,4% 35,1% 37,2% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 

Mucho 1,6% 5,5% 6,7% 7,7% 6,1% 

Bastante 14,3% 12,1% 16,0% 17,5% 15,1% 

Poco 17,5% 20,9% 25,2% 22,2% 22,1% 

Nada 66,7% 61,5% 51,5% 52,1% 56,3% 
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el último año? | j) Ir a 
manifestaciones que 
reivindiquen la 
solución a un 
problema 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,6% 0,5% 0,3% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | k) 
Boicotear o no 
comprar ciertos 
productos por 
razones políticas, 
éticas o 
medioambientales 

Mucho 12,7% 6,0% 7,4% 10,3% 8,5% 

Bastante 19,0% 16,5% 19,0% 16,5% 17,4% 

Poco 7,9% 15,9% 14,7% 17,5% 15,3% 

Nada 60,3% 61,5% 58,9% 55,2% 58,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,2% 

9. ¿Qué le 
motivó a participar? 

Mejorar mi barrio y/o 
ciudad 

18,5% 29,5% 27,9% 28,9% 27,7% 

Ayudar a los demás 33,3% 27,6% 22,1% 28,3% 26,9% 

Colaborar con el 
gobierno de mi 
Ayuntamiento 

5,6% 5,8% 7,1% 1,9% 4,9% 

Ejercer mi derecho a 
la participación 
ciudadana 

35,2% 34,6% 40,0% 37,7% 37,1% 

NS/NC 7,4% 2,6% 2,9% 3,1% 3,3% 

10. ¿Cómo fue su 
experiencia cuando 
participó? 

Muy satisfactoria 24,1% 11,5% 11,4% 13,2% 13,4% 

Satisfactoria 42,6% 51,3% 44,3% 44,7% 46,4% 

Indiferente (NO 
LEER) 

3,7% 1,9% 1,4% 0,0% 1,4% 

Poco satisfactoria 20,4% 23,7% 31,4% 33,3% 28,5% 

Nada satisfactoria 7,4% 10,3% 10,7% 8,2% 9,4% 

NS/NC 1,9% 1,3% 0,7% 0,6% 1,0% 

11.
 Principalment
e, ¿a través de que 
medio se suele 
enterar de las vías 
de acceso para 
participar en las 
distintas iniciativas 
de participación 
puestas en marcha 
por su 
Ayuntamiento? 

Amigos, vecinos y/o 
familiares 

20,6% 16,5% 15,3% 17,5% 16,9% 

Medios de 
comunicación 
tradicionales 
(prensa, radio o 
televisión) 

9,5% 12,1% 17,8% 21,1% 16,3% 

Boletín de 
información 
municipal o 
información enviada 
directamente desde 
el Ayuntamiento 

6,3% 6,6% 4,3% 4,6% 5,3% 

Redes sociales 57,1% 57,7% 54,0% 49,5% 54,0% 
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No me suelo enterar 
(NO LEER) 

6,3% 6,6% 7,4% 6,7% 6,8% 

NS/NC 0,0% 0,5% 1,2% 0,5% 0,7% 

a) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad deben 
ser resueltos por el 
gobierno local 

1. Muy de acuerdo 47,6% 43,4% 49,1% 45,4% 46,0% 

2. Bastante de 
acuerdo 

39,7% 42,9% 36,2% 39,2% 39,5% 

3. Poco de acuerdo 4,8% 9,3% 8,0% 9,3% 8,5% 

4. Nada de acuerdo 7,9% 2,7% 6,7% 4,1% 4,8% 

NS/NC 0,0% 1,6% 0,0% 2,1% 1,2% 

b) La sociedad 
debe resolver sus 
problemas del 
barrio/ciudad sin 
recurrir al gobierno 
local 

1. Muy de acuerdo 12,7% 8,2% 7,4% 4,6% 7,3% 

2. Bastante de 
acuerdo 

15,9% 20,3% 18,4% 16,5% 18,1% 

3. Poco de acuerdo 25,4% 29,1% 30,1% 26,8% 28,2% 

4. Nada de acuerdo 41,3% 40,1% 42,9% 46,4% 43,0% 

NS/NC 4,8% 2,2% 1,2% 5,7% 3,3% 

c) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad deben 
resolverse de forma 
conjunta y 
colaborativa entre 
sociedad y gobierno 
local 

1. Muy de acuerdo 66,7% 54,9% 54,6% 54,1% 55,8% 

2. Bastante de 
acuerdo 

28,6% 39,0% 33,1% 38,1% 36,0% 

3. Poco de acuerdo 3,2% 3,8% 9,8% 2,1% 4,8% 

4. Nada de acuerdo 0,0% 1,6% 1,2% 4,6% 2,3% 

NS/NC 1,6% 0,5% 1,2% 1,0% 1,0% 

13. Si su 
Ayuntamiento 
pusiera en marcha 
mecanismos para 
que Ud. pudiera 
participar en los 
asuntos públicos o le 
invitasen a participar 
en los que pudieran 
existir, ¿estaría 
usted dispuesto a 
participar? 

Seguro que sí 47,6% 43,4% 47,9% 37,1% 43,0% 

Probablemente sí 33,3% 33,0% 31,9% 35,6% 33,6% 

Probablemente no 3,2% 7,7% 5,5% 9,3% 7,1% 

Seguro que no 15,9% 13,7% 12,9% 16,0% 14,5% 

No sé, me sería 
indiferente 

0,0% 2,2% 1,8% 1,5% 1,7% 

NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,2% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| a) Organizarse con 
otras personas 
afectadas por el 
mismo problema 

Siempre 17,5% 17,6% 16,0% 10,8% 15,0% 

Alguna vez 46,0% 33,5% 29,4% 32,5% 33,4% 

Casi nunca 4,8% 6,6% 9,2% 12,9% 9,1% 

Nunca 30,2% 42,3% 44,8% 43,8% 42,2% 

NSNC 1,6% 0,0% 0,6% 0,0% 0,3% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  

Siempre 20,6% 14,3% 12,9% 9,8% 13,1% 

Alguna vez 47,6% 38,5% 31,9% 33,0% 35,9% 

Casi nunca 9,5% 9,3% 15,3% 8,2% 10,6% 

Nunca 22,2% 37,9% 39,3% 49,0% 40,2% 



  

 127 

| b) Quejarse ante 
las autoridades 

NSNC 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,2% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| c) Mandar cartas a 
periódicos o tratar 
de intervenir en 
programas de radio 
o televisión 

Siempre 4,8% 2,2% 3,1% 2,1% 2,7% 

Alguna vez 4,8% 8,2% 12,9% 10,3% 9,8% 

Casi nunca 4,8% 3,8% 5,5% 5,2% 4,8% 

Nunca 85,7% 85,7% 78,5% 82,5% 82,7% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| d) Pedir apoyo a 
alguna asociación 
civil 

Siempre 4,8% 2,7% 4,9% 4,6% 4,2% 

Alguna vez 23,8% 13,7% 15,3% 15,5% 15,8% 

Casi nunca 3,2% 6,0% 4,3% 4,1% 4,7% 

Nunca 66,7% 76,9% 75,5% 75,8% 75,1% 

NSNC 1,6% 0,5% 0,0% 0,0% 0,3% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| e) Pedir apoyo a 
alguna organización 
política 

Siempre 0,0% 3,3% 4,9% 2,1% 3,0% 

Alguna vez 19,0% 7,7% 14,7% 7,7% 10,8% 

Casi nunca 3,2% 4,4% 1,2% 5,2% 3,7% 

Nunca 77,8% 84,1% 79,1% 85,1% 82,4% 

NSNC 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,2% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| f) Asistir a 
manifestaciones 

Siempre 4,8% 7,7% 9,2% 8,8% 8,1% 

Alguna vez 30,2% 30,2% 36,8% 41,8% 35,7% 

Casi nunca 4,8% 10,4% 9,8% 7,7% 8,8% 

Nunca 60,3% 51,6% 44,2% 41,8% 47,3% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| g) Recoger firmas 
de apoyo 

Siempre 6,3% 8,8% 9,8% 8,2% 8,6% 

Alguna vez 22,2% 29,1% 32,5% 34,0% 30,9% 

Casi nunca 4,8% 3,3% 6,1% 3,6% 4,3% 

Nunca 66,7% 58,8% 51,5% 54,1% 56,1% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| h) Firmar cartas de 
apoyo 

Siempre 11,1% 14,3% 12,9% 11,9% 12,8% 

Alguna vez 49,2% 43,4% 45,4% 45,4% 45,2% 

Casi nunca 1,6% 4,4% 3,1% 5,2% 4,0% 

Nunca 38,1% 37,9% 38,7% 37,6% 38,0% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 

Siempre 12,7% 13,2% 7,4% 5,2% 9,0% 

Alguna vez 30,2% 24,2% 40,5% 31,4% 31,6% 
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personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| i) Enviar mensajes 
por redes sociales 

Casi nunca 1,6% 4,4% 3,7% 7,2% 4,8% 

Nunca 55,6% 57,7% 48,5% 56,2% 54,5% 

NSNC 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,2% 

15. ¿Cree usted 
que organizarse con 
otros ciudadanos en 
el ámbito local para 
trabajar por una 
causa común o para 
resolver un 
problema común 
es…? 

Muy fácil 1,6% 2,2% 1,8% 1,0% 1,7% 

Fácil 30,2% 19,8% 24,5% 19,1% 21,9% 

Difícil 49,2% 54,9% 48,5% 61,3% 54,7% 

Muy difícil 15,9% 17,6% 20,9% 16,0% 17,8% 

NS/NC 3,2% 5,5% 4,3% 2,6% 4,0% 

16. Si tuviese la 
oportunidad de 
participar, ¿en qué 
tipo de asuntos le 
gustaría hacerlo 
principalmente 

Mejorar mi entorno 12,7% 18,1% 22,1% 19,1% 18,9% 

Resolver problemas 
colectivos 

19,0% 18,7% 17,2% 23,2% 19,8% 

Resolver un 
problema particular 

1,6% 2,7% 1,8% 2,6% 2,3% 

Colaborar con las 
autoridades locales 

1,6% 6,6% 7,4% 3,1% 5,1% 

Ayudar a la gente 
que lo necesita 

61,9% 52,2% 46,6% 45,9% 49,7% 

NS/NC 3,2% 1,6% 4,9% 6,2% 4,2% 

17. ¿Y en qué 
área considera que 
es más importante 
que la ciudadanía 
participe? 

Sanidad 25,4% 34,6% 30,7% 25,3% 29,6% 

Educación 30,2% 20,3% 18,4% 20,1% 20,8% 

Infraestructuras/Carr
eteras 

3,2% 0,5% 1,2% 3,1% 1,8% 

Urbanismo/Vivienda 0,0% 4,4% 2,5% 4,1% 3,3% 

Tráfico/Aparcamient
os 

0,0% 0,5% 0,0% 2,1% 0,8% 

Medio ambiente 1,6% 4,9% 6,7% 5,7% 5,3% 

Presupuestos/Impue
stos 

4,8% 3,8% 2,5% 4,6% 3,8% 

Servicios Sociales 6,3% 11,0% 12,9% 10,8% 11,0% 

Políticas de empleo 3,2% 6,0% 4,3% 7,2% 5,6% 

Políticas de igualdad 
de género 

1,6% 0,0% 0,6% 1,0% 0,7% 

Seguridad 
ciudadana 

1,6% 4,4% 9,2% 6,2% 6,0% 

Cultura 1,6% 2,2% 2,5% 1,0% 1,8% 

Juventud/Deporte 0,0% 2,2% 1,2% 0,5% 1,2% 

Otras (especificar) 14,3% 4,4% 3,7% 3,1% 4,8% 

Ninguna 1,6% 0,5% 0,6% 1,5% 1,0% 

NS/NC 4,8% 0,0% 3,1% 3,6% 2,5% 
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18. Cuando se 
habla de política se 
utilizan normalmente 
las expresiones 
izquierda y derecha. 
En una escala de 1 
a 10 en la que 1 
significa 'extrema 
izquierda' y 10 
'extrema derecha', 
¿en qué punto se 
situaría usted? 

1 EXTREMA IZQDA 6,3% 4,9% 5,5% 3,1% 4,7% 

2 1,6% 0,0% 1,2% 3,1% 1,5% 

3 1,6% 3,8% 3,1% 6,7% 4,3% 

4 1,6% 4,9% 8,0% 7,7% 6,3% 

5 42,9% 35,2% 30,1% 34,5% 34,4% 

6 1,6% 8,2% 8,0% 11,3% 8,5% 

7 14,3% 14,3% 8,6% 6,7% 10,3% 

8 7,9% 4,9% 11,0% 6,2% 7,3% 

9 3,2% 2,7% 1,2% 2,6% 2,3% 

10 EXTREMA DCHA 15,9% 7,7% 9,8% 8,2% 9,3% 

NS/NC 3,2% 13,2% 13,5% 9,8% 11,1% 

19. ¿Cuál es el 
medio de 
comunicación que 
utiliza con más 
frecuencia para 
informarse sobre lo 
que ocurre en su 
ciudad? 

Radio 6,3% 7,7% 11,7% 13,4% 10,5% 

Televisión 12,7% 14,8% 17,8% 23,7% 18,3% 

Periódicos 1,6% 4,9% 9,2% 10,8% 7,6% 

Revista/periódico o 
boletín local 

1,6% 1,1% 3,1% 3,1% 2,3% 

Redes sociales 60,3% 46,2% 38,0% 29,4% 40,0% 

Internet (Blog, 
páginas personales, 
etc.) 

15,9% 21,4% 19,0% 16,5% 18,6% 

No utilizo ningún 
medio (NO LEER) 

1,6% 2,7% 0,6% 3,1% 2,2% 

NS/NC 0,0% 1,1% 0,6% 0,0% 0,5% 

20. NIVEL DE 
ESTUDIOS 
ALCANZADO 

No tengo estudios 3,2% 2,2% 1,2% 4,7% 2,8% 

Primarios 20,6% 21,4% 9,9% 13,5% 15,7% 

Secundarios 28,6% 20,3% 27,8% 16,1% 21,8% 

Bachiller Superior, 
BUP, FP II 

19,0% 25,8% 29,0% 38,3% 30,0% 

Universitarios 28,6% 30,2% 32,1% 27,5% 29,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

21. ¿En cuál de las 
siguientes 
situaciones que le 
voy a nombrar se 
encuentra usted en 
la actualidad? 

Trabaja por cuenta 
propia 

11,1% 13,7% 9,8% 7,7% 10,5% 

Trabaja por cuenta 
ajena 

55,6% 45,6% 48,5% 49,5% 48,7% 

Jubilado/a o 
pensionista 

11,1% 20,9% 24,5% 27,3% 22,9% 

Desempleado/a 9,5% 13,2% 9,8% 8,8% 10,5% 

Está estudiando 4,8% 3,3% 3,7% 3,1% 3,5% 
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Tiene un trabajo 
doméstico no 
remunerado 

4,8% 3,3% 2,5% 3,1% 3,2% 

Cualquier otra 
situación 

3,2% 0,0% 0,0% 0,5% 0,5% 

NS/NC 0,0% 0,0% 1,2% 0,0% 0,3% 

22. ¿Cuál es su 
estado civil? 

Soltero/a 30,2% 28,6% 25,8% 31,4% 28,9% 

Casado/a o convivo 
con mi pareja 

50,8% 53,8% 55,2% 52,1% 53,3% 

Separado/a o 
divorciado/a 

14,3% 11,0% 12,9% 7,7% 10,8% 

Viudo/a 4,8% 6,6% 4,9% 8,8% 6,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 1,2% 0,0% 0,3% 

23. ¿Tiene hijos a 
su cargo? 

Sí, ¿cuántos? 52,4% 54,4% 50,3% 43,3% 49,5% 

No 47,6% 45,6% 49,7% 56,7% 50,5% 

23. ¿Tiene hijos a 
su cargo? - Sí, 
¿cuántos? 

 47,6% 45,6% 49,7% 56,7% 50,5% 

1 23,8% 20,9% 21,5% 15,5% 19,6% 

2 25,4% 26,9% 22,7% 23,2% 24,4% 

3 3,2% 6,6% 4,3% 3,1% 4,5% 

4 0,0% 0,0% 1,2% 0,5% 0,5% 

5 0,0% 0,0% 0,6% 1,0% 0,5% 
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VI. TABULACIÓN POR COMARCA (ANTIGUAS 
CIRCUNSCRIPCIONES ELECTORALES) 

 

COMARCA 

Altiplano 

Cartagen
a-Mar 
Menor 

Guadalen
tín 

Huerta de 
Murcia Noroeste Total 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

a) Todo 
aquello que tiene 
que ver con la 
participación 
política y electoral 

1. Muy de acuerdo 23,1% 22,7% 21,1% 16,1% 10,0% 18,3% 

2. Bastante de 
acuerdo 

30,8% 29,2% 37,8% 34,4% 47,5% 34,4% 

3. Poco de 
acuerdo 

38,5% 26,0% 20,0% 24,9% 17,5% 24,3% 

4. Nada de 
acuerdo 

7,7% 19,5% 20,0% 18,7% 20,0% 18,9% 

9. NS/NC 0,0% 2,6% 1,1% 5,9% 5,0% 4,2% 

b) La 
organización de la 
ciudadanía en la 
defensa de 
diversos temas 
más generales 
(ecología, 
feminismo…) 

1. Muy de acuerdo 15,4% 27,3% 22,2% 26,2% 17,5% 25,1% 

2. Bastante de 
acuerdo 

46,2% 31,8% 34,4% 35,4% 32,5% 34,4% 

3. Poco de 
acuerdo 

23,1% 22,7% 21,1% 24,3% 35,0% 24,1% 

4. Nada de 
acuerdo 

15,4% 14,9% 18,9% 10,2% 15,0% 13,1% 

9. NS/NC 0,0% 3,2% 3,3% 3,9% 0,0% 3,3% 

c) La 
participación de la 
ciudadanía en las 
actuaciones que 
mejoren el barrio 
o el municipio 

1. Muy de acuerdo 46,2% 47,4% 43,3% 43,9% 35,0% 44,2% 

2. Bastante de 
acuerdo 

38,5% 29,9% 34,4% 34,1% 27,5% 32,7% 

3. Poco de 
acuerdo 

7,7% 9,7% 14,4% 10,5% 25,0% 11,8% 

4. Nada de 
acuerdo 

7,7% 13,0% 6,7% 7,9% 7,5% 9,0% 

9. NS/NC 0,0% 0,0% 1,1% 3,6% 5,0% 2,3% 

a)
 Presupuest
os participativos 

Sí 46,2% 31,8% 23,3% 25,6% 17,5% 26,7% 

No 53,8% 68,2% 76,7% 74,1% 82,5% 73,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,2% 

b) Asambleas 
ciudadanas 

Sí 30,8% 57,8% 46,7% 48,2% 45,0% 49,8% 

No 69,2% 40,9% 53,3% 51,1% 55,0% 49,5% 

NS/NC 0,0% 1,3% 0,0% 0,7% 0,0% 0,7% 

c)
 Referéndu
m o consultas 
populares 

Sí 46,2% 62,3% 65,6% 63,0% 62,5% 62,8% 

No 46,2% 37,7% 34,4% 36,4% 37,5% 36,7% 

NS/NC 7,7% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,5% 

Sí 53,8% 66,2% 70,0% 66,9% 70,0% 67,1% 
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d) Juntas 
municipales 

No 46,2% 33,8% 30,0% 32,8% 27,5% 32,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 2,5% 0,3% 

a) Su 
Ayuntamiento 

Mucho 0,0% 7,8% 8,9% 6,9% 2,5% 7,0% 

Bastante 30,8% 15,6% 15,6% 16,1% 22,5% 16,6% 

Poco 53,8% 49,4% 62,2% 51,1% 47,5% 52,2% 

Nada 15,4% 26,0% 13,3% 23,3% 25,0% 22,4% 

NS/NC 0,0% 1,3% 0,0% 2,6% 2,5% 1,8% 

b) El Gobierno 
de la Región de 
Murcia 

Mucho 7,7% 5,2% 3,3% 5,6% 0,0% 4,8% 

Bastante 15,4% 11,7% 21,1% 15,1% 22,5% 15,6% 

Poco 53,8% 41,6% 53,3% 48,5% 55,0% 48,0% 

Nada 23,1% 35,7% 21,1% 25,9% 17,5% 27,1% 

NS/NC 0,0% 5,8% 1,1% 4,9% 5,0% 4,5% 

a) Consultar 
frecuentemente a 
la ciudadanía 
sobre sus 
opiniones 

1 7,7% 13,0% 7,8% 10,8% 5,0% 10,5% 

2 0,0% 2,6% 1,1% 2,6% 7,5% 2,7% 

3 0,0% 7,1% 6,7% 1,6% 5,0% 4,0% 

4 0,0% 6,5% 5,6% 4,9% 10,0% 5,6% 

5 15,4% 14,3% 16,7% 15,4% 15,0% 15,3% 

6 0,0% 8,4% 7,8% 9,5% 2,5% 8,3% 

7 7,7% 5,2% 5,6% 8,2% 12,5% 7,3% 

8 15,4% 12,3% 16,7% 8,9% 10,0% 11,1% 

9 0,0% 6,5% 5,6% 5,9% 5,0% 5,8% 

10 38,5% 24,0% 26,7% 30,2% 27,5% 28,1% 

NS/NC 15,4% 0,0% 0,0% 2,0% 0,0% 1,3% 

b) Dejar que 
sean personas 
expertas en cada 
tema quienes 
tomen las 
decisiones 

1 7,7% 5,8% 4,4% 5,6% 5,0% 5,5% 

2 0,0% 3,2% 2,2% 1,3% 2,5% 2,0% 

3 0,0% 3,2% 3,3% 1,6% 5,0% 2,5% 

4 7,7% 3,9% 3,3% 5,2% 0,0% 4,3% 

5 7,7% 16,2% 10,0% 14,8% 17,5% 14,5% 

6 23,1% 4,5% 5,6% 7,5% 10,0% 7,0% 

7 15,4% 13,0% 6,7% 12,8% 10,0% 11,8% 

8 15,4% 16,2% 23,3% 13,4% 7,5% 15,3% 

9 0,0% 6,5% 10,0% 6,6% 7,5% 7,0% 

10 23,1% 26,6% 31,1% 28,2% 35,0% 28,6% 

NS/NC 0,0% 0,6% 0,0% 3,0% 0,0% 1,7% 

c) Facilitar que 
la población 
participe y debata 

1 0,0% 7,8% 5,6% 5,6% 7,5% 6,1% 

2 0,0% 0,6% 1,1% 1,0% 5,0% 1,2% 
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las grandes 
decisiones 
políticas 

3 0,0% 3,2% 3,3% 4,3% 2,5% 3,7% 

4 7,7% 3,2% 5,6% 3,6% 0,0% 3,7% 

5 7,7% 8,4% 12,2% 7,5% 15,0% 9,0% 

6 0,0% 6,5% 10,0% 7,5% 2,5% 7,1% 

7 23,1% 11,0% 8,9% 8,2% 20,0% 10,1% 

8 23,1% 14,9% 16,7% 17,7% 17,5% 16,9% 

9 15,4% 9,1% 4,4% 7,2% 5,0% 7,3% 

10 23,1% 34,4% 32,2% 34,8% 25,0% 33,4% 

NS/NC 0,0% 0,6% 0,0% 2,6% 0,0% 1,5% 

d) Elegir a 
los/as políticos/as 
que deberán 
tomar las 
decisiones 

1 0,0% 8,4% 10,0% 9,5% 10,0% 9,1% 

2 0,0% 1,3% 0,0% 2,0% 0,0% 1,3% 

3 0,0% 3,2% 2,2% 1,6% 5,0% 2,3% 

4 7,7% 3,9% 3,3% 3,0% 5,0% 3,5% 

5 0,0% 9,7% 5,6% 10,2% 12,5% 9,3% 

6 15,4% 5,2% 6,7% 4,9% 7,5% 5,6% 

7 23,1% 5,2% 10,0% 10,2% 0,0% 8,5% 

8 7,7% 12,3% 15,6% 13,4% 12,5% 13,3% 

9 0,0% 10,4% 10,0% 7,5% 0,0% 8,0% 

10 46,2% 35,7% 36,7% 33,1% 40,0% 35,0% 

NS/NC 0,0% 4,5% 0,0% 4,6% 7,5% 4,0% 

5. ¿Pertenece 
Ud. a alguna 
asociación cívica, 
cultural, social o 
política? 

Sí 38,5% 19,5% 25,6% 14,4% 10,0% 17,6% 

No 61,5% 80,5% 74,4% 85,6% 90,0% 82,4% 

6. Dígame, 
por favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | a) Una 
asociación de 
mujeres 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 16,7% 4,3% 18,2% 0,0% 13,2% 

Pertenece, pero 
no participa 
activamente 

0,0% 6,7% 0,0% 0,0% 0,0% 1,9% 

No pertenece 100,0% 76,7% 91,3% 81,8% 100,0% 84,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, 
por favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 26,7% 21,7% 15,9% 0,0% 18,9% 

Pertenece, pero 
no participa 
activamente 

20,0% 10,0% 4,3% 4,5% 0,0% 6,6% 

No pertenece 80,0% 63,3% 69,6% 79,5% 100,0% 73,6% 
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ellas: | b) Un 
grupo deportivo 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, 
por favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | c) Una 
asociación de 
vecinos 

Pertenece y 
participa 
activamente 

40,0% 36,7% 30,4% 22,7% 0,0% 28,3% 

Pertenece, pero 
no participa 
activamente 

20,0% 13,3% 13,0% 6,8% 0,0% 10,4% 

No pertenece 40,0% 50,0% 52,2% 70,5% 100,0% 60,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, 
por favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | d) Una 
asociación 
religiosa o ligada 
a la Parroquia 

Pertenece y 
participa 
activamente 

20,0% 23,3% 8,7% 22,7% 50,0% 20,8% 

Pertenece, pero 
no participa 
activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,9% 

No pertenece 80,0% 76,7% 87,0% 75,0% 50,0% 77,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, 
por favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | e) Un 
sindicato o 
asociación de 
empresarios 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 3,3% 17,4% 18,2% 0,0% 12,3% 

Pertenece, pero 
no participa 
activamente 

20,0% 10,0% 8,7% 6,8% 0,0% 8,5% 

No pertenece 80,0% 86,7% 69,6% 75,0% 100,0% 78,3% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, 
por favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | f) Una 
AMPA 

Pertenece y 
participa 
activamente 

20,0% 16,7% 13,0% 6,8% 0,0% 11,3% 

Pertenece, pero 
no participa 
activamente 

40,0% 6,7% 21,7% 6,8% 0,0% 11,3% 

No pertenece 40,0% 76,7% 60,9% 86,4% 100,0% 76,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, 
por favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | g) Un 
partido político 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 26,7% 17,4% 13,6% 25,0% 17,9% 

Pertenece, pero 
no participa 
activamente 

40,0% 6,7% 13,0% 9,1% 0,0% 10,4% 

No pertenece 60,0% 63,3% 65,2% 77,3% 75,0% 69,8% 

NS/NC 0,0% 3,3% 4,3% 0,0% 0,0% 1,9% 
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6. Dígame, 
por favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | h) Una 
asociación juvenil 
o estudiantil 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 6,7% 4,3% 2,3% 0,0% 3,8% 

Pertenece, pero 
no participa 
activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

No pertenece 100,0% 93,3% 91,3% 97,7% 100,0% 95,3% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, 
por favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | i) Una 
asociación de 
jubilados 

Pertenece y 
participa 
activamente 

20,0% 6,7% 4,3% 11,4% 0,0% 8,5% 

Pertenece, pero 
no participa 
activamente 

0,0% 0,0% 8,7% 6,8% 0,0% 4,7% 

No pertenece 80,0% 93,3% 82,6% 81,8% 100,0% 85,8% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, 
por favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | j) Una 
asociación 
ecologista o de 
defensa 
medioambiental 

Pertenece y 
participa 
activamente 

20,0% 13,3% 8,7% 4,5% 0,0% 8,5% 

Pertenece, pero 
no participa 
activamente 

20,0% 10,0% 8,7% 4,5% 0,0% 7,5% 

No pertenece 60,0% 76,7% 78,3% 90,9% 100,0% 83,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,9% 

6. Dígame, 
por favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | k) Otro 
tipo de asociación 
voluntaria 

Pertenece y 
participa 
activamente 

60,0% 43,3% 30,4% 34,1% 25,0% 36,8% 

Pertenece, pero 
no participa 
activamente 

20,0% 3,3% 13,0% 15,9% 25,0% 12,3% 

No pertenece 20,0% 53,3% 52,2% 50,0% 50,0% 50,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,9% 

7. Dígame, 
por favor, de las 
siguientes 
razones para no 
haber participado 
en ninguna 
asociación hasta 
el momento ¿cuál 
de ellas considera 
la más importante 
en su caso? 

Por falta de 
tiempo 

50,0% 38,7% 37,3% 38,7% 44,4% 39,1% 

No he tenido 
ningún problema y 
no lo he 
necesitado 

12,5% 8,9% 9,0% 10,7% 22,2% 10,9% 

No me interesan 
los temas que 
tratan las distintas 
asociaciones 

12,5% 10,5% 11,9% 13,8% 5,6% 12,1% 



  

 136 

No sé cómo 
hacerlo 

0,0% 4,8% 13,4% 9,2% 13,9% 8,9% 

Creo que es una 
pérdida de tiempo 
y no sirve para 
mucho 

25,0% 20,2% 20,9% 16,9% 5,6% 17,5% 

Otras (especificar) 0,0% 12,1% 6,0% 10,3% 8,3% 9,9% 

NS/NC 0,0% 4,8% 1,5% 0,4% 0,0% 1,6% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado 
(mucho, bastante, 
poco o nada) ha 
participado en 
cada una ellas en 
el último año? | a) 
Asistir a reuniones 
que tienen por 
objeto resolver 
problemas de su 
barrio o su 
municipio 

Mucho 7,7% 6,5% 6,7% 3,9% 0,0% 4,8% 

Bastante 7,7% 9,1% 12,2% 8,2% 10,0% 9,1% 

Poco 15,4% 23,4% 21,1% 19,0% 7,5% 19,6% 

Nada 69,2% 61,0% 60,0% 68,9% 82,5% 66,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado 
(mucho, bastante, 
poco o nada) ha 
participado en 
cada una ellas en 
el último año? | b) 
Ponerse en 
contacto con un 
político/a o 
responsable para 
tratar un tema de 
interés local o 
autonómico 

Mucho 23,1% 5,8% 7,8% 3,6% 10,0% 5,6% 

Bastante 0,0% 7,8% 11,1% 8,5% 7,5% 8,5% 

Poco 23,1% 15,6% 17,8% 11,5% 27,5% 14,8% 

Nada 53,8% 70,1% 63,3% 76,4% 55,0% 70,9% 

NS/NC 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado 
(mucho, bastante, 
poco o nada) ha 
participado en 
cada una ellas en 
el último año? | c) 
Ponerse en 
contacto con una 
asociación que 
actúa sobre 
problemas del 
entorno que le 
preocupan 

Mucho 7,7% 10,4% 10,0% 5,6% 2,5% 7,3% 

Bastante 23,1% 12,3% 13,3% 11,5% 7,5% 12,0% 

Poco 15,4% 20,8% 11,1% 14,1% 20,0% 15,8% 

Nada 53,8% 56,5% 65,6% 68,5% 70,0% 64,8% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado 
(mucho, bastante, 

Mucho 15,4% 6,5% 6,7% 5,9% 2,5% 6,1% 

Bastante 15,4% 16,9% 15,6% 11,8% 17,5% 14,1% 

Poco 0,0% 20,8% 17,8% 21,3% 20,0% 20,1% 
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poco o nada) ha 
participado en 
cada una ellas en 
el último año? | d) 
Hacer solicitudes 
de información a 
su ayuntamiento o 
su comunidad 
autónoma 

Nada 69,2% 55,2% 60,0% 61,0% 60,0% 59,5% 

NS/NC 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado 
(mucho, bastante, 
poco o nada) ha 
participado en 
cada una ellas en 
el último año? | e) 
Ir a una asamblea 
de barrio 

Mucho 7,7% 6,5% 6,7% 5,6% 0,0% 5,6% 

Bastante 7,7% 10,4% 7,8% 6,6% 7,5% 7,8% 

Poco 23,1% 17,5% 8,9% 15,1% 17,5% 15,1% 

Nada 61,5% 65,6% 76,7% 72,1% 75,0% 71,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,3% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado 
(mucho, bastante, 
poco o nada) ha 
participado en 
cada una ellas en 
el último año? | f) 
Ponerse en 
contacto con 
medios de 
comunicación 

Mucho 0,0% 2,6% 3,3% 1,3% 0,0% 1,8% 

Bastante 0,0% 4,5% 7,8% 2,6% 0,0% 3,7% 

Poco 7,7% 13,6% 12,2% 11,8% 15,0% 12,5% 

Nada 92,3% 79,2% 76,7% 84,3% 85,0% 82,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado 
(mucho, bastante, 
poco o nada) ha 
participado en 
cada una ellas en 
el último año? | g) 
Ponerse en 
contacto con una 
organización 
política o sindical 

Mucho 0,0% 3,2% 7,8% 3,0% 0,0% 3,5% 

Bastante 0,0% 6,5% 7,8% 6,9% 5,0% 6,6% 

Poco 15,4% 17,5% 13,3% 14,1% 10,0% 14,6% 

Nada 84,6% 72,7% 71,1% 76,1% 85,0% 75,2% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado 
(mucho, bastante, 
poco o nada) ha 
participado en 
cada una ellas en 
el último año? | h) 
Presentar una 
queja o 
reclamación a su 
Ayuntamiento o a 
la Comunidad 
Autónoma 

Mucho 7,7% 6,5% 4,4% 4,9% 2,5% 5,1% 

Bastante 15,4% 13,0% 13,3% 13,1% 7,5% 12,8% 

Poco 7,7% 20,8% 16,7% 18,0% 25,0% 18,8% 

Nada 69,2% 59,7% 65,6% 63,6% 65,0% 63,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,2% 

Mucho 15,4% 16,9% 7,8% 11,5% 5,0% 12,0% 
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8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado 
(mucho, bastante, 
poco o nada) ha 
participado en 
cada una ellas en 
el último año? | i) 
Firmar y/o apoyar 
alguna causa o 
problema en la 
calle o internet 

Bastante 15,4% 25,3% 18,9% 24,9% 15,0% 23,3% 

Poco 38,5% 24,7% 31,1% 23,9% 52,5% 27,4% 

Nada 30,8% 32,5% 42,2% 39,7% 27,5% 37,2% 

NS/NC 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado 
(mucho, bastante, 
poco o nada) ha 
participado en 
cada una ellas en 
el último año? | j) 
Ir a 
manifestaciones 
que reivindiquen 
la solución a un 
problema 

Mucho 7,7% 7,8% 3,3% 6,6% 2,5% 6,1% 

Bastante 7,7% 15,6% 12,2% 16,4% 12,5% 15,1% 

Poco 23,1% 21,4% 23,3% 22,0% 22,5% 22,1% 

Nada 61,5% 55,2% 60,0% 54,8% 62,5% 56,3% 

NS/NC 0,0% 0,0% 1,1% 0,3% 0,0% 0,3% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado 
(mucho, bastante, 
poco o nada) ha 
participado en 
cada una ellas en 
el último año? | k) 
Boicotear o no 
comprar ciertos 
productos por 
razones políticas, 
éticas o 
medioambientales 

Mucho 7,7% 10,4% 2,2% 9,2% 10,0% 8,5% 

Bastante 15,4% 18,8% 17,8% 16,1% 22,5% 17,4% 

Poco 7,7% 13,6% 17,8% 14,8% 22,5% 15,3% 

Nada 69,2% 57,1% 62,2% 59,7% 45,0% 58,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,2% 

9. ¿Qué le 
motivó a 
participar? 

Mejorar mi barrio 
y/o ciudad 

36,4% 30,1% 28,6% 26,9% 19,4% 27,7% 

Ayudar a los 
demás 

54,5% 27,9% 20,8% 27,7% 22,2% 26,9% 

Colaborar con el 
gobierno de mi 
Ayuntamiento 

0,0% 3,7% 7,8% 4,0% 11,1% 4,9% 

Ejercer mi 
derecho a la 
participación 
ciudadana 

9,1% 33,8% 42,9% 37,3% 44,4% 37,1% 

NS/NC 0,0% 4,4% 0,0% 4,0% 2,8% 3,3% 

Muy satisfactoria 18,2% 13,2% 11,7% 13,7% 13,9% 13,4% 

Satisfactoria 63,6% 44,1% 45,5% 47,8% 41,7% 46,4% 
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10. ¿Cómo fue 
su experiencia 
cuando participó? 

Indiferente (NO 
LEER) 

0,0% 1,5% 2,6% 0,4% 5,6% 1,4% 

Poco satisfactoria 9,1% 30,1% 28,6% 29,3% 22,2% 28,5% 

Nada satisfactoria 9,1% 8,1% 11,7% 8,4% 16,7% 9,4% 

NS/NC 0,0% 2,9% 0,0% 0,4% 0,0% 1,0% 

11.
 Principalme
nte, ¿a través de 
que medio se 
suele enterar de 
las vías de acceso 
para participar en 
las distintas 
iniciativas de 
participación 
puestas en 
marcha por su 
Ayuntamiento? 

Amigos, vecinos 
y/o familiares 

15,4% 17,5% 15,6% 18,0% 10,0% 16,9% 

Medios de 
comunicación 
tradicionales 
(prensa, radio o 
televisión) 

30,8% 13,0% 18,9% 17,7% 7,5% 16,3% 

Boletín de 
información 
municipal o 
información 
enviada 
directamente 
desde el 
Ayuntamiento 

7,7% 7,8% 1,1% 5,2% 5,0% 5,3% 

Redes sociales 46,2% 53,2% 57,8% 51,8% 67,5% 54,0% 

No me suelo 
enterar (NO 
LEER) 

0,0% 7,8% 4,4% 6,9% 10,0% 6,8% 

NS/NC 0,0% 0,6% 2,2% 0,3% 0,0% 0,7% 

a) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad 
deben ser 
resueltos por el 
gobierno local 

1. Muy de acuerdo 23,1% 50,0% 44,4% 45,9% 42,5% 46,0% 

2. Bastante de 
acuerdo 

61,5% 35,1% 45,6% 38,7% 42,5% 39,5% 

3. Poco de 
acuerdo 

7,7% 7,8% 10,0% 8,5% 7,5% 8,5% 

4. Nada de 
acuerdo 

7,7% 5,8% 0,0% 5,6% 5,0% 4,8% 

NS/NC 0,0% 1,3% 0,0% 1,3% 2,5% 1,2% 

b) La sociedad 
debe resolver sus 
problemas del 
barrio/ciudad sin 
recurrir al 
gobierno local 

1. Muy de acuerdo 7,7% 9,1% 6,7% 6,2% 10,0% 7,3% 

2. Bastante de 
acuerdo 

53,8% 16,2% 16,7% 17,0% 25,0% 18,1% 

3. Poco de 
acuerdo 

30,8% 33,1% 24,4% 27,2% 25,0% 28,2% 

4. Nada de 
acuerdo 

7,7% 40,3% 50,0% 44,6% 37,5% 43,0% 

NS/NC 0,0% 1,3% 2,2% 4,9% 2,5% 3,3% 

c) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad 
deben resolverse 
de forma conjunta 
y colaborativa 

1. Muy de acuerdo 53,8% 59,7% 48,9% 55,4% 60,0% 55,8% 

2. Bastante de 
acuerdo 

38,5% 31,2% 44,4% 35,7% 37,5% 36,0% 

3. Poco de 
acuerdo 

0,0% 7,1% 6,7% 3,9% 0,0% 4,8% 
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entre sociedad y 
gobierno local 

4. Nada de 
acuerdo 

7,7% 0,6% 0,0% 3,6% 2,5% 2,3% 

NS/NC 0,0% 1,3% 0,0% 1,3% 0,0% 1,0% 

13. Si su 
Ayuntamiento 
pusiera en marcha 
mecanismos para 
que Ud. pudiera 
participar en los 
asuntos públicos o 
le invitasen a 
participar en los 
que pudieran 
existir, ¿estaría 
usted dispuesto a 
participar? 

Seguro que sí 23,1% 48,1% 53,3% 38,7% 40,0% 43,0% 

Probablemente sí 30,8% 33,1% 28,9% 35,1% 35,0% 33,6% 

Probablemente no 7,7% 5,8% 3,3% 8,5% 10,0% 7,1% 

Seguro que no 38,5% 11,0% 11,1% 16,1% 15,0% 14,5% 

No sé, me sería 
indiferente 

0,0% 1,9% 3,3% 1,3% 0,0% 1,7% 

NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,2% 

14. Para 
resolver un 
problema que le 
afectara a usted o 
a personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | a) 
Organizarse con 
otras personas 
afectadas por el 
mismo problema 

Siempre 7,7% 20,1% 15,6% 12,8% 12,5% 15,0% 

Alguna vez 38,5% 29,9% 33,3% 34,8% 35,0% 33,4% 

Casi nunca 7,7% 7,1% 10,0% 10,2% 7,5% 9,1% 

Nunca 46,2% 42,9% 40,0% 42,3% 42,5% 42,2% 

NSNC 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 2,5% 0,3% 

14. Para 
resolver un 
problema que le 
afectara a usted o 
a personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | b) 
Quejarse ante las 
autoridades 

Siempre 7,7% 13,6% 16,7% 12,5% 10,0% 13,1% 

Alguna vez 53,8% 33,8% 37,8% 35,7% 35,0% 35,9% 

Casi nunca 7,7% 13,6% 7,8% 9,5% 15,0% 10,6% 

Nunca 30,8% 38,3% 37,8% 42,3% 40,0% 40,2% 

NSNC 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

14. Para 
resolver un 
problema que le 
afectara a usted o 
a personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | c) Mandar 
cartas a 
periódicos o tratar 
de intervenir en 
programas de 
radio o televisión 

Siempre 0,0% 3,2% 3,3% 2,6% 0,0% 2,7% 

Alguna vez 7,7% 13,0% 8,9% 9,2% 5,0% 9,8% 

Casi nunca 0,0% 5,8% 5,6% 3,9% 7,5% 4,8% 

Nunca 92,3% 77,9% 82,2% 84,3% 87,5% 82,7% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para 
resolver un 
problema que le 
afectara a usted o 
a personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | d) Pedir 
apoyo a alguna 
asociación civil 

Siempre 7,7% 5,8% 3,3% 3,9% 0,0% 4,2% 

Alguna vez 7,7% 16,9% 18,9% 15,1% 12,5% 15,8% 

Casi nunca 0,0% 3,9% 5,6% 3,9% 12,5% 4,7% 

Nunca 84,6% 72,7% 72,2% 76,7% 75,0% 75,1% 

NSNC 0,0% 0,6% 0,0% 0,3% 0,0% 0,3% 
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14. Para 
resolver un 
problema que le 
afectara a usted o 
a personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | e) Pedir 
apoyo a alguna 
organización 
política 

Siempre 7,7% 5,8% 4,4% 1,3% 0,0% 3,0% 

Alguna vez 7,7% 12,3% 17,8% 8,9% 5,0% 10,8% 

Casi nunca 0,0% 1,3% 3,3% 4,3% 10,0% 3,7% 

Nunca 84,6% 79,9% 74,4% 85,6% 85,0% 82,4% 

NSNC 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

14. Para 
resolver un 
problema que le 
afectara a usted o 
a personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | f) Asistir a 
manifestaciones 

Siempre 7,7% 11,0% 6,7% 7,5% 5,0% 8,1% 

Alguna vez 23,1% 34,4% 31,1% 38,7% 32,5% 35,7% 

Casi nunca 7,7% 11,0% 4,4% 8,2% 15,0% 8,8% 

Nunca 61,5% 43,5% 57,8% 45,6% 47,5% 47,3% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para 
resolver un 
problema que le 
afectara a usted o 
a personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | g) 
Recoger firmas de 
apoyo 

Siempre 15,4% 9,7% 11,1% 7,2% 7,5% 8,6% 

Alguna vez 30,8% 31,2% 32,2% 31,5% 22,5% 30,9% 

Casi nunca 0,0% 6,5% 2,2% 3,6% 7,5% 4,3% 

Nunca 53,8% 52,6% 54,4% 57,7% 62,5% 56,1% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para 
resolver un 
problema que le 
afectara a usted o 
a personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | h) Firmar 
cartas de apoyo 

Siempre 30,8% 14,9% 15,6% 10,8% 7,5% 12,8% 

Alguna vez 38,5% 40,3% 45,6% 46,9% 52,5% 45,2% 

Casi nunca 0,0% 4,5% 1,1% 4,3% 7,5% 4,0% 

Nunca 30,8% 40,3% 37,8% 38,0% 32,5% 38,0% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para 
resolver un 
problema que le 
afectara a usted o 
a personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | i) Enviar 
mensajes por 
redes sociales 

Siempre 15,4% 12,3% 8,9% 7,5% 5,0% 9,0% 

Alguna vez 7,7% 33,8% 33,3% 31,1% 30,0% 31,6% 

Casi nunca 0,0% 4,5% 4,4% 5,2% 5,0% 4,8% 

Nunca 76,9% 49,4% 53,3% 56,1% 57,5% 54,5% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 0,2% 

15. ¿Cree 
usted que 
organizarse con 
otros ciudadanos 
en el ámbito local 
para trabajar por 
una causa común 
o para resolver un 
problema común 
es…? 

Muy fácil 15,4% 0,6% 3,3% 1,3% 0,0% 1,7% 

Fácil 7,7% 23,4% 25,6% 21,6% 15,0% 21,9% 

Difícil 61,5% 49,4% 52,2% 57,7% 55,0% 54,7% 

Muy difícil 7,7% 21,4% 16,7% 16,7% 17,5% 17,8% 

NS/NC 7,7% 5,2% 2,2% 2,6% 12,5% 4,0% 

16. Si tuviese la 
oportunidad de 

Mejorar mi 
entorno 

0,0% 20,1% 20,0% 18,4% 22,5% 18,9% 
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participar, ¿en qué 
tipo de asuntos le 
gustaría hacerlo 
principalmente 

Resolver 
problemas 
colectivos 

15,4% 20,1% 16,7% 20,3% 22,5% 19,8% 

Resolver un 
problema 
particular 

7,7% 0,6% 2,2% 3,0% 2,5% 2,3% 

Colaborar con las 
autoridades 
locales 

15,4% 5,2% 10,0% 3,9% 0,0% 5,1% 

Ayudar a la gente 
que lo necesita 

53,8% 50,0% 47,8% 49,5% 52,5% 49,7% 

NS/NC 7,7% 3,9% 3,3% 4,9% 0,0% 4,2% 

17. ¿Y en qué 
área considera 
que es más 
importante que la 
ciudadanía 
participe? 

Sanidad 69,2% 29,9% 32,2% 27,9% 22,5% 29,6% 

Educación 7,7% 23,4% 16,7% 21,3% 20,0% 20,8% 

Infraestructuras/C
arreteras 

0,0% 1,3% 1,1% 2,0% 5,0% 1,8% 

Urbanismo/Vivien
da 

0,0% 3,9% 3,3% 3,6% 0,0% 3,3% 

Tráfico/Aparcamie
ntos 

0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 0,8% 

Medio ambiente 7,7% 5,2% 3,3% 6,2% 2,5% 5,3% 

Presupuestos/Imp
uestos 

0,0% 2,6% 5,6% 4,3% 2,5% 3,8% 

Servicios Sociales 0,0% 13,0% 12,2% 8,9% 20,0% 11,0% 

Políticas de 
empleo 

0,0% 3,9% 4,4% 6,9% 7,5% 5,6% 

Políticas de 
igualdad de 
género 

0,0% 0,6% 0,0% 0,7% 2,5% 0,7% 

Seguridad 
ciudadana 

7,7% 7,8% 10,0% 3,9% 5,0% 6,0% 

Cultura 0,0% 2,6% 2,2% 1,3% 2,5% 1,8% 

Juventud/Deporte 0,0% 0,6% 2,2% 1,0% 2,5% 1,2% 

Otras (especificar) 7,7% 3,2% 4,4% 5,6% 5,0% 4,8% 

Ninguna 0,0% 0,0% 1,1% 1,3% 2,5% 1,0% 

NS/NC 0,0% 1,9% 1,1% 3,6% 0,0% 2,5% 

18. Cuando se 
habla de política 
se utilizan 
normalmente las 
expresiones 
izquierda y 
derecha. En una 
escala de 1 a 10 
en la que 1 
significa 'extrema 
izquierda' y 10 
'extrema derecha', 

1 EXTREMA 
IZQDA 

0,0% 6,5% 5,6% 3,6% 5,0% 4,7% 

2 0,0% 0,0% 2,2% 2,3% 0,0% 1,5% 

3 0,0% 3,9% 2,2% 5,6% 2,5% 4,3% 

4 0,0% 5,8% 10,0% 6,6% 0,0% 6,3% 

5 46,2% 28,6% 35,6% 35,7% 40,0% 34,4% 

6 15,4% 8,4% 5,6% 9,2% 7,5% 8,5% 
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¿en qué punto se 
situaría usted? 

7 7,7% 9,1% 12,2% 9,5% 17,5% 10,3% 

8 0,0% 7,1% 10,0% 7,5% 2,5% 7,3% 

9 0,0% 3,9% 1,1% 2,0% 2,5% 2,3% 

10 EXTREMA 
DCHA 

15,4% 12,3% 6,7% 7,9% 12,5% 9,3% 

NS/NC 15,4% 14,3% 8,9% 10,2% 10,0% 11,1% 

19. ¿Cuál es el 
medio de 
comunicación que 
utiliza con más 
frecuencia para 
informarse sobre 
lo que ocurre en 
su ciudad? 

Radio 7,7% 8,4% 12,2% 11,5% 7,5% 10,5% 

Televisión 38,5% 16,2% 13,3% 19,7% 20,0% 18,3% 

Periódicos 7,7% 8,4% 2,2% 9,5% 2,5% 7,6% 

Revista/periódico 
o boletín local 

0,0% 3,2% 1,1% 2,6% 0,0% 2,3% 

Redes sociales 23,1% 41,6% 48,9% 37,4% 40,0% 40,0% 

Internet (Blog, 
páginas 
personales, etc.) 

23,1% 19,5% 20,0% 17,0% 22,5% 18,6% 

No utilizo ningún 
medio (NO LEER) 

0,0% 1,3% 2,2% 2,3% 5,0% 2,2% 

NS/NC 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 2,5% 0,5% 

20. NIVEL DE 
ESTUDIOS 
ALCANZADO 

No tengo estudios 15,4% 1,3% 0,0% 3,9% 2,5% 2,8% 

Primarios 30,8% 11,8% 21,1% 14,8% 20,0% 15,7% 

Secundarios 7,7% 29,4% 23,3% 18,8% 17,5% 21,8% 

Bachiller Superior, 
BUP, FP II 

23,1% 24,8% 25,6% 33,9% 32,5% 30,0% 

Universitarios 23,1% 32,7% 30,0% 28,6% 27,5% 29,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

21. ¿En cuál de 
las siguientes 
situaciones que le 
voy a nombrar se 
encuentra usted 
en la actualidad? 

Trabaja por 
cuenta propia 

7,7% 11,7% 13,3% 8,9% 12,5% 10,5% 

Trabaja por 
cuenta ajena 

23,1% 46,8% 48,9% 49,8% 55,0% 48,7% 

Jubilado/a o 
pensionista 

38,5% 23,4% 23,3% 23,0% 15,0% 22,9% 

Desempleado/a 15,4% 12,3% 8,9% 10,5% 5,0% 10,5% 

Está estudiando 0,0% 2,6% 2,2% 4,3% 5,0% 3,5% 

Tiene un trabajo 
doméstico no 
remunerado 

15,4% 2,6% 2,2% 3,0% 5,0% 3,2% 

Cualquier otra 
situación 

0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 2,5% 0,5% 

NS/NC 0,0% 0,6% 1,1% 0,0% 0,0% 0,3% 

Soltero/a 15,4% 28,6% 16,7% 33,4% 27,5% 28,9% 
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22. ¿Cuál es su 
estado civil? 

Casado/a o 
convivo con mi 
pareja 

84,6% 51,3% 63,3% 50,2% 52,5% 53,3% 

Separado/a o 
divorciado/a 

0,0% 13,0% 13,3% 9,5% 10,0% 10,8% 

Viudo/a 0,0% 5,8% 6,7% 6,9% 10,0% 6,6% 

NS/NC 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 

23. ¿Tiene hijos 
a su cargo? 

Sí, ¿cuántos? 61,5% 48,1% 67,8% 45,6% 40,0% 49,5% 

No 38,5% 51,9% 32,2% 54,4% 60,0% 50,5% 

23. ¿Tiene hijos 
a su cargo? - Sí, 
¿cuántos? 

 38,5% 51,9% 32,2% 54,4% 60,0% 50,5% 

1 15,4% 24,0% 23,3% 17,4% 12,5% 19,6% 

2 23,1% 18,8% 38,9% 23,3% 22,5% 24,4% 

3 23,1% 3,9% 5,6% 3,6% 5,0% 4,5% 

4 0,0% 0,6% 0,0% 0,7% 0,0% 0,5% 

5 0,0% 0,6% 0,0% 0,7% 0,0% 0,5% 
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VII. TABULACIÓN POR NIVEL DE ESTUDIOS 
 

 

NIVEL DE ESTUDIOS 

No tengo 
estudios Primarios Secundarios 

Bachiller 
Superior, 
BUP, FP 

II Universitarios 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

a) Todo aquello 
que tiene que ver 
con la participación 
política y electoral 

1. Muy de acuerdo 5,9% 19,1% 14,5% 16,7% 23,6% 

2. Bastante de acuerdo 11,8% 23,4% 34,4% 36,1% 40,4% 

3. Poco de acuerdo 17,6% 13,8% 23,7% 31,1% 24,2% 

4. Nada de acuerdo 23,5% 37,2% 22,9% 15,0% 10,1% 

9. NS/NC 41,2% 6,4% 4,6% 1,1% 1,7% 

b) La 
organización de la 
ciudadanía en la 
defensa de diversos 
temas más 
generales (ecología, 
feminismo…) 

1. Muy de acuerdo 17,6% 26,6% 22,1% 25,0% 27,5% 

2. Bastante de acuerdo 23,5% 33,0% 29,0% 33,3% 41,0% 

3. Poco de acuerdo 11,8% 21,3% 24,4% 26,1% 24,2% 

4. Nada de acuerdo 17,6% 10,6% 19,8% 15,0% 7,3% 

9. NS/NC 29,4% 8,5% 4,6% 0,6% 0,0% 

c) La 
participación de la 
ciudadanía en las 
actuaciones que 
mejoren el barrio o 
el municipio 

1. Muy de acuerdo 23,5% 36,2% 39,7% 45,0% 53,4% 

2. Bastante de acuerdo 35,3% 34,0% 29,8% 35,0% 31,5% 

3. Poco de acuerdo 5,9% 9,6% 17,6% 14,4% 6,2% 

4. Nada de acuerdo 11,8% 17,0% 10,7% 3,9% 8,4% 

9. NS/NC 23,5% 3,2% 2,3% 1,7% 0,6% 

a) Presupuestos 
participativos 

Sí 5,9% 18,1% 17,6% 27,8% 39,3% 

No 94,1% 81,9% 82,4% 71,7% 60,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 

b) Asambleas 
ciudadanas 

Sí 17,6% 38,3% 50,4% 53,3% 55,1% 

No 82,4% 61,7% 48,1% 46,7% 43,8% 

NS/NC 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 1,1% 

c) Referéndum o 
consultas populares 

Sí 23,5% 47,9% 58,0% 65,0% 75,8% 

No 76,5% 50,0% 42,0% 35,0% 23,6% 

NS/NC 0,0% 2,1% 0,0% 0,0% 0,6% 

d) Juntas 
municipales 

Sí 29,4% 58,5% 67,2% 68,3% 74,7% 

No 64,7% 41,5% 32,8% 31,1% 25,3% 

NS/NC 5,9% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 

a) Su 
Ayuntamiento 

Mucho 0,0% 7,4% 7,6% 7,8% 6,2% 

Bastante 23,5% 14,9% 19,1% 15,6% 16,3% 

Poco 23,5% 54,3% 47,3% 55,6% 54,5% 

Nada 47,1% 20,2% 23,7% 20,6% 21,3% 
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NS/NC 5,9% 3,2% 2,3% 0,6% 1,7% 

b) El Gobierno 
de la Región de 
Murcia 

Mucho 5,9% 6,4% 7,6% 2,8% 3,9% 

Bastante 17,6% 12,8% 15,3% 19,4% 13,5% 

Poco 23,5% 47,9% 45,8% 46,7% 53,9% 

Nada 35,3% 23,4% 28,2% 28,3% 25,3% 

NS/NC 17,6% 9,6% 3,1% 2,8% 3,4% 

a) Consultar 
frecuentemente a la 
ciudadanía sobre 
sus opiniones 

1 5,9% 10,6% 14,5% 9,4% 9,0% 

2 0,0% 4,3% 3,1% 2,8% 1,7% 

3 0,0% 4,3% 3,8% 2,2% 6,2% 

4 11,8% 3,2% 9,2% 5,0% 4,5% 

5 11,8% 21,3% 11,5% 18,9% 11,8% 

6 11,8% 6,4% 6,9% 7,8% 10,7% 

7 0,0% 4,3% 8,4% 6,1% 10,1% 

8 11,8% 12,8% 8,4% 11,1% 11,8% 

9 0,0% 3,2% 6,9% 7,8% 5,1% 

10 29,4% 27,7% 26,7% 28,9% 28,7% 

NS/NC 17,6% 2,1% 0,8% 0,0% 0,6% 

b) Dejar que 
sean personas 
expertas en cada 
tema quienes tomen 
las decisiones 

1 5,9% 7,4% 8,4% 5,0% 2,8% 

2 0,0% 0,0% 2,3% 2,2% 2,8% 

3 0,0% 1,1% 2,3% 1,7% 4,5% 

4 5,9% 2,1% 5,3% 3,3% 5,6% 

5 23,5% 10,6% 18,3% 14,4% 12,4% 

6 11,8% 3,2% 8,4% 8,3% 6,2% 

7 11,8% 5,3% 6,1% 11,1% 20,2% 

8 11,8% 12,8% 11,5% 18,3% 16,9% 

9 0,0% 7,4% 6,9% 7,2% 7,3% 

10 23,5% 47,9% 27,5% 27,2% 20,8% 

NS/NC 5,9% 2,1% 3,1% 1,1% 0,6% 

c) Facilitar que 
la población 
participe y debata 
las grandes 
decisiones políticas 

1 5,9% 5,3% 9,2% 5,0% 5,6% 

2 0,0% 0,0% 2,3% 0,6% 1,7% 

3 5,9% 2,1% 1,5% 4,4% 5,1% 

4 11,8% 2,1% 3,8% 3,9% 3,4% 

5 17,6% 8,5% 10,7% 11,1% 5,1% 

6 5,9% 4,3% 9,9% 7,2% 6,7% 

7 0,0% 6,4% 6,1% 10,0% 16,3% 

8 11,8% 11,7% 15,3% 18,3% 20,2% 

9 0,0% 6,4% 6,1% 7,8% 8,4% 

10 23,5% 48,9% 33,6% 31,7% 27,5% 

NS/NC 17,6% 4,3% 1,5% 0,0% 0,0% 

1 23,5% 9,6% 9,2% 9,4% 7,3% 
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d) Elegir a los/as 
políticos/as que 
deberán tomar las 
decisiones 

2 0,0% 0,0% 2,3% 0,6% 2,2% 

3 11,8% 1,1% 1,5% 2,8% 2,2% 

4 5,9% 0,0% 6,9% 2,8% 3,4% 

5 0,0% 5,3% 9,9% 12,2% 9,0% 

6 5,9% 4,3% 6,1% 7,8% 3,9% 

7 5,9% 9,6% 2,3% 10,0% 11,2% 

8 11,8% 8,5% 10,7% 13,3% 18,0% 

9 0,0% 9,6% 10,7% 5,6% 7,9% 

10 17,6% 46,8% 35,9% 33,9% 31,5% 

NS/NC 17,6% 5,3% 4,6% 1,7% 3,4% 

5. ¿Pertenece 
Ud. a alguna 
asociación cívica, 
cultural, social o 
política? 

Sí 11,8% 14,9% 10,7% 17,8% 24,2% 

No 88,2% 85,1% 89,3% 82,2% 75,8% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | a) Una 
asociación de 
mujeres 

Pertenece y participa 
activamente 

50,0% 21,4% 21,4% 18,8% 2,3% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 7,1% 7,1% 0,0% 0,0% 

No pertenece 50,0% 71,4% 71,4% 78,1% 97,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | b) Un 
grupo deportivo 

Pertenece y participa 
activamente 

0,0% 7,1% 14,3% 28,1% 18,6% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 0,0% 7,1% 9,4% 7,0% 

No pertenece 100,0% 92,9% 78,6% 59,4% 74,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | c) Una 
asociación de 
vecinos 

Pertenece y participa 
activamente 

0,0% 28,6% 28,6% 28,1% 30,2% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 0,0% 7,1% 12,5% 11,6% 

No pertenece 100,0% 71,4% 64,3% 56,3% 58,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 

Pertenece y participa 
activamente 

100,0% 14,3% 21,4% 15,6% 23,3% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,3% 

No pertenece 0,0% 85,7% 78,6% 81,3% 74,4% 
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asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | d) Una 
asociación religiosa 
o ligada a la 
Parroquia 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | e) Un 
sindicato o 
asociación de 
empresarios 

Pertenece y participa 
activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 12,5% 18,6% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 0,0% 21,4% 9,4% 7,0% 

No pertenece 100,0% 100,0% 78,6% 75,0% 74,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | f) Una 
AMPA 

Pertenece y participa 
activamente 

0,0% 14,3% 0,0% 9,4% 16,3% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 7,1% 14,3% 15,6% 9,3% 

No pertenece 100,0% 78,6% 85,7% 71,9% 74,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | g) Un 
partido político 

Pertenece y participa 
activamente 

0,0% 14,3% 7,1% 28,1% 16,3% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 0,0% 35,7% 12,5% 4,7% 

No pertenece 100,0% 78,6% 57,1% 56,3% 79,1% 

NS/NC 0,0% 7,1% 0,0% 3,1% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | h) Una 
asociación juvenil o 
estudiantil 

Pertenece y participa 
activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 7,0% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

No pertenece 100,0% 100,0% 100,0% 93,8% 93,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 

Pertenece y participa 
activamente 

50,0% 7,1% 14,3% 9,4% 4,7% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 7,1% 0,0% 0,0% 9,3% 

No pertenece 50,0% 85,7% 85,7% 87,5% 86,0% 
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asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | i) Una 
asociación de 
jubilados 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | j) Una 
asociación 
ecologista o de 
defensa 
medioambiental 

Pertenece y participa 
activamente 

50,0% 0,0% 0,0% 12,5% 9,3% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 9,4% 11,6% 

No pertenece 50,0% 100,0% 100,0% 75,0% 79,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | k) Otro 
tipo de asociación 
voluntaria 

Pertenece y participa 
activamente 

50,0% 42,9% 42,9% 25,0% 41,9% 

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 21,4% 7,1% 9,4% 14,0% 

No pertenece 50,0% 35,7% 50,0% 62,5% 44,2% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 

7. Dígame, por 
favor, de las 
siguientes razones 
para no haber 
participado en 
ninguna asociación 
hasta el momento 
¿cuál de ellas 
considera la más 
importante en su 
caso? 

Por falta de tiempo 20,0% 26,3% 38,5% 41,2% 47,4% 

No he tenido ningún 
problema y no lo he 
necesitado 

13,3% 13,8% 12,0% 8,1% 11,1% 

No me interesan los temas 
que tratan las distintas 
asociaciones 

13,3% 16,3% 9,4% 15,5% 8,1% 

No sé cómo hacerlo 6,7% 10,0% 9,4% 8,8% 8,1% 

Creo que es una pérdida 
de tiempo y no sirve para 
mucho 

13,3% 20,0% 19,7% 16,2% 16,3% 

Otras (especificar) 33,3% 13,8% 8,5% 9,5% 5,9% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,6% 0,7% 3,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
a) Asistir a 
reuniones que 
tienen por objeto 
resolver problemas 
de su barrio o su 
municipio 

Mucho 0,0% 2,1% 3,8% 5,6% 6,7% 

Bastante 11,8% 10,6% 6,1% 7,8% 11,8% 

Poco 0,0% 14,9% 17,6% 24,4% 20,8% 

Nada 88,2% 72,3% 72,5% 62,2% 60,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
b) Ponerse en 
contacto con un 
político/a o 
responsable para 
tratar un tema de 
interés local o 
autonómico 

Mucho 0,0% 5,3% 2,3% 6,1% 8,4% 

Bastante 5,9% 10,6% 6,1% 8,3% 9,6% 

Poco 0,0% 12,8% 16,0% 15,6% 15,7% 

Nada 94,1% 71,3% 75,6% 70,0% 65,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
c) Ponerse en 
contacto con una 
asociación que 
actúa sobre 
problemas del 
entorno que le 
preocupan 

Mucho 0,0% 3,2% 5,3% 7,2% 11,8% 

Bastante 0,0% 13,8% 7,6% 14,4% 12,9% 

Poco 0,0% 8,5% 17,6% 17,8% 18,0% 

Nada 100,0% 73,4% 69,5% 60,6% 57,3% 

NS/NC 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
d) Hacer solicitudes 
de información a su 
ayuntamiento o su 
comunidad 
autónoma 

Mucho 0,0% 2,1% 3,8% 7,8% 9,0% 

Bastante 5,9% 12,8% 7,6% 17,2% 17,4% 

Poco 5,9% 19,1% 19,8% 23,9% 18,5% 

Nada 88,2% 66,0% 67,9% 51,1% 55,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
e) Ir a una asamblea 
de barrio 

Mucho 0,0% 4,3% 3,1% 5,6% 9,0% 

Bastante 0,0% 9,6% 4,6% 11,1% 6,7% 

Poco 11,8% 13,8% 17,6% 13,9% 15,2% 

Nada 82,4% 71,3% 74,8% 69,4% 69,1% 

NS/NC 5,9% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | f) 
Ponerse en contacto 
con medios de 
comunicación 

Mucho 0,0% 0,0% 0,0% 1,7% 4,5% 

Bastante 5,9% 2,1% 0,8% 4,4% 5,6% 

Poco 0,0% 7,4% 9,2% 17,2% 14,0% 

Nada 94,1% 90,4% 90,1% 76,7% 75,8% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
g) Ponerse en 
contacto con una 
organización política 
o sindical 

Mucho 0,0% 0,0% 0,0% 3,9% 7,9% 

Bastante 0,0% 4,3% 3,8% 8,3% 9,0% 

Poco 0,0% 10,6% 13,0% 17,8% 16,3% 

Nada 100,0% 85,1% 83,2% 70,0% 66,9% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
h) Presentar una 
queja o reclamación 
a su Ayuntamiento o 
a la Comunidad 
Autónoma 

Mucho 0,0% 3,2% 3,1% 4,4% 9,0% 

Bastante 0,0% 9,6% 13,7% 12,8% 15,2% 

Poco 11,8% 12,8% 16,0% 22,8% 20,8% 

Nada 88,2% 74,5% 66,4% 60,0% 55,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | i) 
Firmar y/o apoyar 
alguna causa o 
problema en la calle 
o internet 

Mucho 0,0% 6,4% 6,9% 14,4% 17,4% 

Bastante 5,9% 16,0% 16,8% 27,2% 29,2% 

Poco 5,9% 25,5% 32,8% 27,2% 27,0% 

Nada 88,2% 52,1% 43,5% 31,1% 25,8% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | j) 
Ir a manifestaciones 
que reivindiquen la 
solución a un 
problema 

Mucho 0,0% 3,2% 5,3% 6,7% 8,4% 

Bastante 0,0% 11,7% 9,9% 18,3% 19,1% 

Poco 0,0% 18,1% 24,4% 22,8% 23,6% 

Nada 100,0% 67,0% 59,5% 51,7% 48,9% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,8% 0,6% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
k) Boicotear o no 
comprar ciertos 
productos por 
razones políticas, 
éticas o 
medioambientales 

Mucho 0,0% 2,1% 9,2% 10,0% 10,1% 

Bastante 5,9% 11,7% 12,2% 18,3% 24,7% 

Poco 0,0% 11,7% 15,3% 16,7% 17,4% 

Nada 94,1% 74,5% 63,4% 54,4% 47,8% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 
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9. ¿Qué le 
motivó a participar? 

Mejorar mi barrio y/o 
ciudad 

14,3% 30,4% 27,4% 28,5% 26,9% 

Ayudar a los demás 42,9% 24,6% 28,3% 29,1% 23,4% 

Colaborar con el gobierno 
de mi Ayuntamiento 

14,3% 2,9% 1,9% 5,7% 6,6% 

Ejercer mi derecho a la 
participación ciudadana 

28,6% 34,8% 38,7% 34,8% 40,1% 

NS/NC 0,0% 7,2% 3,8% 1,9% 3,0% 

10. ¿Cómo fue su 
experiencia cuando 
participó? 

Muy satisfactoria 14,3% 13,0% 12,3% 15,2% 12,6% 

Satisfactoria 28,6% 40,6% 47,2% 50,6% 45,5% 

Indiferente (NO LEER) 0,0% 2,9% 0,9% 0,6% 1,8% 

Poco satisfactoria 0,0% 31,9% 32,1% 25,3% 28,1% 

Nada satisfactoria 42,9% 10,1% 7,5% 8,2% 10,2% 

NS/NC 14,3% 1,4% 0,0% 0,0% 1,8% 

11.
 Principalment
e, ¿a través de que 
medio se suele 
enterar de las vías 
de acceso para 
participar en las 
distintas iniciativas 
de participación 
puestas en marcha 
por su 
Ayuntamiento? 

Amigos, vecinos y/o 
familiares 

23,5% 22,3% 22,1% 15,6% 11,2% 

Medios de comunicación 
tradicionales (prensa, 
radio o televisión) 

41,2% 22,3% 8,4% 13,9% 18,5% 

Boletín de información 
municipal o información 
enviada directamente 
desde el Ayuntamiento 

5,9% 8,5% 3,8% 5,6% 4,5% 

Redes sociales 11,8% 34,0% 58,0% 60,0% 60,1% 

No me suelo enterar (NO 
LEER) 

11,8% 12,8% 6,1% 5,0% 5,1% 

NS/NC 5,9% 0,0% 1,5% 0,0% 0,6% 

a) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad deben 
ser resueltos por el 
gobierno local 

1. Muy de acuerdo 41,2% 48,9% 42,7% 42,8% 50,6% 

2. Bastante de acuerdo 23,5% 37,2% 31,3% 47,8% 40,4% 

3. Poco de acuerdo 17,6% 5,3% 16,8% 5,6% 6,2% 

4. Nada de acuerdo 11,8% 6,4% 7,6% 3,3% 2,8% 

NS/NC 5,9% 2,1% 1,5% 0,6% 0,0% 

b) La sociedad 
debe resolver sus 
problemas del 
barrio/ciudad sin 
recurrir al gobierno 
local 

1. Muy de acuerdo 5,9% 11,7% 7,6% 6,1% 6,2% 

2. Bastante de acuerdo 23,5% 23,4% 22,1% 20,6% 9,6% 

3. Poco de acuerdo 17,6% 18,1% 25,2% 34,4% 30,9% 

4. Nada de acuerdo 41,2% 40,4% 38,9% 37,2% 53,4% 

NS/NC 11,8% 6,4% 6,1% 1,7% 0,0% 

c) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad deben 
resolverse de forma 
conjunta y 
colaborativa entre 
sociedad y gobierno 
local 

1. Muy de acuerdo 41,2% 60,6% 47,3% 52,8% 63,5% 

2. Bastante de acuerdo 41,2% 33,0% 36,6% 40,0% 33,1% 

3. Poco de acuerdo 5,9% 3,2% 9,9% 5,6% 1,1% 

4. Nada de acuerdo 5,9% 2,1% 3,8% 1,1% 2,2% 

NS/NC 5,9% 1,1% 2,3% 0,6% 0,0% 

13. Si su 
Ayuntamiento 
pusiera en marcha 

Seguro que sí 5,9% 45,7% 37,4% 48,9% 43,8% 

Probablemente sí 5,9% 23,4% 38,9% 31,1% 40,4% 
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mecanismos para 
que Ud. pudiera 
participar en los 
asuntos públicos o 
le invitasen a 
participar en los que 
pudieran existir, 
¿estaría usted 
dispuesto a 
participar? 

Probablemente no 5,9% 5,3% 9,9% 8,3% 5,1% 

Seguro que no 76,5% 23,4% 9,9% 10,0% 10,7% 

No sé, me sería 
indiferente 

5,9% 2,1% 3,1% 1,7% 0,0% 

NC 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | a) 
Organizarse con 
otras personas 
afectadas por el 
mismo problema 

Siempre 11,8% 11,7% 10,7% 15,6% 19,1% 

Alguna vez 0,0% 27,7% 28,2% 37,8% 38,8% 

Casi nunca 11,8% 5,3% 13,7% 8,9% 7,9% 

Nunca 76,5% 54,3% 47,3% 37,8% 33,7% 

NSNC 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,6% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | b) Quejarse 
ante las autoridades 

Siempre 5,9% 5,3% 9,9% 16,1% 16,9% 

Alguna vez 5,9% 42,6% 27,5% 37,8% 39,3% 

Casi nunca 5,9% 3,2% 11,5% 10,6% 14,6% 

Nunca 82,4% 47,9% 51,1% 35,6% 29,2% 

NSNC 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | c) Mandar 
cartas a periódicos 
o tratar de intervenir 
en programas de 
radio o televisión 

Siempre 0,0% 0,0% 1,5% 2,8% 5,1% 

Alguna vez 5,9% 2,1% 3,8% 15,6% 12,9% 

Casi nunca 0,0% 2,1% 6,9% 3,9% 6,2% 

Nunca 94,1% 95,7% 87,8% 77,8% 75,8% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | d) Pedir 
apoyo a alguna 
asociación civil 

Siempre 5,9% 3,2% 3,8% 2,2% 6,2% 

Alguna vez 5,9% 12,8% 11,5% 18,9% 18,5% 

Casi nunca 5,9% 0,0% 5,3% 6,7% 4,5% 

Nunca 82,4% 84,0% 78,6% 72,2% 70,2% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,6% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | e) Pedir 
apoyo a alguna 
organización política 

Siempre 0,0% 0,0% 1,5% 3,3% 5,1% 

Alguna vez 5,9% 9,6% 8,4% 12,2% 12,4% 

Casi nunca 0,0% 2,1% 1,5% 5,0% 5,1% 

Nunca 94,1% 88,3% 88,5% 79,4% 77,0% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 

Siempre 5,9% 3,2% 6,1% 8,3% 11,8% 

Alguna vez 5,9% 25,5% 33,6% 37,8% 43,3% 

Casi nunca 5,9% 6,4% 7,6% 8,9% 11,2% 
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entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | f) Asistir a 
manifestaciones 

Nunca 82,4% 64,9% 52,7% 45,0% 33,7% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | g) Recoger 
firmas de apoyo 

Siempre 0,0% 5,3% 4,6% 10,6% 12,4% 

Alguna vez 11,8% 28,7% 29,8% 33,9% 31,5% 

Casi nunca 0,0% 1,1% 3,8% 3,3% 7,9% 

Nunca 88,2% 64,9% 61,8% 52,2% 48,3% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | h) Firmar 
cartas de apoyo 

Siempre 0,0% 11,7% 8,4% 12,2% 18,5% 

Alguna vez 41,2% 36,2% 38,9% 51,1% 49,4% 

Casi nunca 0,0% 1,1% 7,6% 2,2% 5,1% 

Nunca 58,8% 51,1% 45,0% 34,4% 27,0% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | i) Enviar 
mensajes por redes 
sociales 

Siempre 0,0% 4,3% 6,9% 8,9% 14,0% 

Alguna vez 11,8% 19,1% 29,8% 37,8% 34,8% 

Casi nunca 5,9% 1,1% 5,3% 3,9% 7,3% 

Nunca 82,4% 75,5% 58,0% 49,4% 43,3% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 

15. ¿Cree usted 
que organizarse con 
otros ciudadanos en 
el ámbito local para 
trabajar por una 
causa común o para 
resolver un 
problema común 
es…? 

Muy fácil 5,9% 2,1% 1,5% 1,1% 1,7% 

Fácil 5,9% 18,1% 19,8% 27,2% 21,3% 

Difícil 52,9% 47,9% 56,5% 52,2% 59,6% 

Muy difícil 11,8% 22,3% 18,3% 17,8% 15,7% 

NS/NC 23,5% 9,6% 3,8% 1,7% 1,7% 

16. Si tuviese la 
oportunidad de 
participar, ¿en qué 
tipo de asuntos le 
gustaría hacerlo 
principalmente 

Mejorar mi entorno 11,8% 13,8% 16,8% 17,8% 25,3% 

Resolver problemas 
colectivos 

0,0% 12,8% 18,3% 19,4% 27,0% 

Resolver un problema 
particular 

11,8% 2,1% 3,1% 1,7% 1,7% 

Colaborar con las 
autoridades locales 

0,0% 4,3% 4,6% 5,6% 6,2% 

Ayudar a la gente que lo 
necesita 

41,2% 58,5% 54,2% 54,4% 37,6% 

NS/NC 35,3% 8,5% 3,1% 1,1% 2,2% 

17. ¿Y en qué 
área considera que 
es más importante 
que la ciudadanía 
participe? 

Sanidad 47,1% 38,3% 29,0% 33,3% 20,2% 

Educación 11,8% 14,9% 21,4% 21,7% 23,6% 

Infraestructuras/Carreteras 5,9% 0,0% 1,5% 2,8% 1,7% 

Urbanismo/Vivienda 5,9% 2,1% 3,1% 1,7% 5,6% 

Tráfico/Aparcamientos 0,0% 2,1% 0,0% 0,6% 1,1% 

Medio ambiente 11,8% 5,3% 6,1% 6,7% 2,8% 

Presupuestos/Impuestos 0,0% 2,1% 2,3% 3,3% 6,7% 
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Servicios Sociales 11,8% 10,6% 7,6% 11,1% 13,5% 

Políticas de empleo 0,0% 9,6% 4,6% 6,7% 3,4% 

Políticas de igualdad de 
género 

0,0% 1,1% 0,8% 0,6% 0,6% 

Seguridad ciudadana 0,0% 2,1% 8,4% 5,6% 7,3% 

Cultura 0,0% 0,0% 0,8% 2,2% 3,4% 

Juventud/Deporte 0,0% 0,0% 3,1% 0,6% 1,1% 

Otras (especificar) 0,0% 3,2% 7,6% 2,8% 6,2% 

Ninguna 0,0% 3,2% 0,8% 0,0% 1,1% 

NS/NC 5,9% 5,3% 3,1% 0,6% 1,7% 

18. Cuando se 
habla de política se 
utilizan 
normalmente las 
expresiones 
izquierda y derecha. 
En una escala de 1 
a 10 en la que 1 
significa 'extrema 
izquierda' y 10 
'extrema derecha', 
¿en qué punto se 
situaría usted? 

1 EXTREMA IZQDA 5,9% 5,3% 4,6% 5,0% 3,9% 

2 11,8% 0,0% 0,0% 2,2% 1,7% 

3 0,0% 4,3% 2,3% 2,8% 7,9% 

4 0,0% 1,1% 6,1% 7,2% 9,0% 

5 41,2% 40,4% 35,1% 36,7% 28,1% 

6 0,0% 3,2% 5,3% 10,0% 12,9% 

7 0,0% 6,4% 6,9% 10,6% 15,7% 

8 0,0% 6,4% 6,9% 7,8% 8,4% 

9 11,8% 1,1% 2,3% 1,7% 2,8% 

10 EXTREMA DCHA 0,0% 10,6% 16,0% 9,4% 4,5% 

NS/NC 29,4% 21,3% 14,5% 6,7% 5,1% 

19. ¿Cuál es el 
medio de 
comunicación que 
utiliza con más 
frecuencia para 
informarse sobre lo 
que ocurre en su 
ciudad? 

Radio 0,0% 13,8% 7,6% 10,6% 11,8% 

Televisión 64,7% 34,0% 12,2% 17,8% 10,1% 

Periódicos 11,8% 5,3% 3,1% 7,8% 11,8% 

Revista/periódico o boletín 
local 

0,0% 1,1% 2,3% 1,1% 4,5% 

Redes sociales 11,8% 27,7% 51,9% 41,7% 39,3% 

Internet (Blog, páginas 
personales, etc.) 

5,9% 13,8% 21,4% 18,3% 20,8% 

No utilizo ningún medio 
(NO LEER) 

5,9% 4,3% 0,0% 2,8% 1,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 

21. ¿En cuál de las 
siguientes 
situaciones que le 
voy a nombrar se 
encuentra usted en 
la actualidad? 

Trabaja por cuenta propia 0,0% 6,4% 14,5% 11,1% 10,1% 

Trabaja por cuenta ajena 5,9% 31,9% 46,6% 51,7% 60,7% 

Jubilado/a o pensionista 64,7% 39,4% 13,0% 17,2% 22,5% 

Desempleado/a 11,8% 17,0% 14,5% 12,2% 2,2% 

Está estudiando 0,0% 0,0% 4,6% 5,0% 3,4% 

Tiene un trabajo 
doméstico no remunerado 

17,6% 4,3% 5,3% 1,7% 1,1% 

Cualquier otra situación 0,0% 1,1% 0,8% 0,6% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,8% 0,6% 0,0% 

Soltero/a 5,9% 17,0% 28,2% 32,8% 34,3% 
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22. ¿Cuál es su 
estado civil? 

Casado/a o convivo con 
mi pareja 

47,1% 53,2% 57,3% 50,0% 54,5% 

Separado/a o divorciado/a 5,9% 19,1% 7,6% 12,2% 7,9% 

Viudo/a 41,2% 10,6% 6,1% 5,0% 3,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 

23. ¿Tiene hijos a 
su cargo? 

Sí, ¿cuántos? 11,8% 45,7% 61,8% 50,0% 46,1% 

No 88,2% 54,3% 38,2% 50,0% 53,9% 

23. ¿Tiene hijos a 
su cargo? - Sí, 
¿cuántos? 

 88,2% 54,3% 38,2% 50,0% 53,9% 

1 0,0% 23,4% 22,1% 18,9% 18,5% 

2 5,9% 17,0% 31,3% 25,0% 24,7% 

3 5,9% 4,3% 7,6% 4,4% 2,2% 

4 0,0% 1,1% 0,0% 0,6% 0,6% 

5 0,0% 0,0% 0,8% 1,1% 0,0% 
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VIII. TABULACIÓN POR OCUPACIÓN  

 

OCUPACIÓN 

Trabaja 
por 

cuenta 
propia 

Trabaja 
por 

cuenta 
ajena 

Jubilado/a 
o 

pensionista Desempleado/a 
Está 

estudiando 

Tiene un 
trabajo 

doméstico 
no 

remunerad  

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

a) Todo aquello 
que tiene que ver 
con la participación 
política y electoral 

1. Muy de acuerdo 27,0% 17,1% 18,8% 14,3% 19,0% 15,8  

2. Bastante de acuerdo 20,6% 35,8% 37,0% 28,6% 47,6% 36,8  

3. Poco de acuerdo 30,2% 25,3% 17,4% 28,6% 28,6% 26,3  

4. Nada de acuerdo 17,5% 21,2% 15,9% 23,8% 0,0% 15,8  

9. NS/NC 4,8% 0,7% 10,9% 4,8% 4,8% 5,3  

b) La 
organización de la 
ciudadanía en la 
defensa de diversos 
temas más 
generales (ecología, 
feminismo…) 

1. Muy de acuerdo 17,5% 24,9% 29,0% 25,4% 28,6% 15,8  

2. Bastante de acuerdo 30,2% 34,8% 40,6% 25,4% 38,1% 26,3  

3. Poco de acuerdo 25,4% 25,6% 15,9% 28,6% 19,0% 42,1  

4. Nada de acuerdo 23,8% 13,7% 7,2% 15,9% 14,3% 5,3  

9. NS/NC 3,2% 1,0% 7,2% 4,8% 0,0% 10,5  

c) La 
participación de la 
ciudadanía en las 
actuaciones que 
mejoren el barrio o 
el municipio 

1. Muy de acuerdo 31,7% 45,4% 50,0% 42,9% 38,1% 26,3  

2. Bastante de acuerdo 33,3% 31,7% 33,3% 27,0% 42,9% 52,6  

3. Poco de acuerdo 19,0% 11,6% 5,8% 20,6% 4,8% 15,8  

4. Nada de acuerdo 11,1% 9,9% 7,2% 7,9% 9,5% 5,3  

9. NS/NC 4,8% 1,4% 3,6% 1,6% 4,8% 0,0  

a) Presupuestos 
participativos 

Sí 30,2% 30,4% 23,2% 20,6% 19,0% 15,8  

No 69,8% 69,6% 76,1% 79,4% 81,0% 84,2  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0  

b) Asambleas 
ciudadanas 

Sí 49,2% 56,0% 37,7% 39,7% 66,7% 57,9  

No 50,8% 43,7% 60,1% 60,3% 33,3% 42,1  

NS/NC 0,0% 0,3% 2,2% 0,0% 0,0% 0,0  

c) Referéndum o 
consultas populares 

Sí 55,6% 66,9% 61,6% 55,6% 71,4% 57,9  

No 44,4% 32,8% 37,7% 44,4% 28,6% 36,8  

NS/NC 0,0% 0,3% 0,7% 0,0% 0,0% 5,3  

d) Juntas 
municipales 

Sí 60,3% 72,7% 60,1% 57,1% 85,7% 68,4  

No 38,1% 27,3% 39,1% 42,9% 14,3% 31,6  

NS/NC 1,6% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0  

a) Su 
Ayuntamiento 

Mucho 9,5% 6,5% 7,2% 4,8% 4,8% 15,8  

Bastante 17,5% 15,7% 14,5% 22,2% 28,6% 15,8  

Poco 44,4% 53,2% 55,1% 47,6% 47,6% 52,6  

Nada 27,0% 22,9% 21,0% 25,4% 19,0% 10,5  
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NS/NC 1,6% 1,7% 2,2% 0,0% 0,0% 5,3  

b) El Gobierno 
de la Región de 
Murcia 

Mucho 7,9% 4,1% 5,8% 1,6% 0,0% 15,8  

Bastante 15,9% 15,0% 13,8% 19,0% 28,6% 10,5  

Poco 44,4% 48,1% 45,7% 54,0% 47,6% 52,6  

Nada 27,0% 29,7% 25,4% 23,8% 23,8% 21,1  

NS/NC 4,8% 3,1% 9,4% 1,6% 0,0% 0,0  

a) Consultar 
frecuentemente a la 
ciudadanía sobre 
sus opiniones 

1 11,1% 10,6% 10,9% 11,1% 9,5% 5,3  

2 0,0% 2,7% 1,4% 9,5% 0,0% 0,0  

3 3,2% 4,4% 3,6% 3,2% 4,8% 5,3  

4 3,2% 5,8% 4,3% 7,9% 9,5% 5,3  

5 15,9% 16,4% 13,0% 15,9% 0,0% 21,1  

6 4,8% 6,8% 13,8% 6,3% 19,0% 0,0  

7 9,5% 8,9% 5,1% 3,2% 0,0% 15,8  

8 12,7% 7,8% 18,1% 11,1% 9,5% 10,5  

9 7,9% 6,8% 3,6% 4,8% 4,8% 5,3  

10 31,7% 29,4% 21,7% 27,0% 42,9% 26,3  

NS/NC 0,0% 0,3% 4,3% 0,0% 0,0% 5,3  

b) Dejar que 
sean personas 
expertas en cada 
tema quienes tomen 
las decisiones 

1 1,6% 6,5% 2,2% 12,7% 4,8% 5,3  

2 3,2% 2,7% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0  

3 0,0% 3,8% 1,4% 1,6% 4,8% 0,0  

4 3,2% 5,1% 3,6% 1,6% 0,0% 15,8  

5 12,7% 13,3% 13,8% 22,2% 9,5% 15,8  

6 4,8% 8,2% 5,1% 4,8% 9,5% 15,8  

7 12,7% 12,3% 10,9% 3,2% 33,3% 10,5  

8 15,9% 14,7% 19,6% 14,3% 9,5% 5,3  

9 11,1% 6,5% 7,2% 6,3% 9,5% 0,0  

10 33,3% 25,9% 32,6% 28,6% 19,0% 31,6  

NS/NC 1,6% 1,0% 3,6% 1,6% 0,0% 0,0  

c) Facilitar que 
la población 
participe y debata 
las grandes 
decisiones políticas 

1 4,8% 7,2% 4,3% 4,8% 9,5% 10,5  

2 1,6% 1,4% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0  

3 3,2% 3,4% 4,3% 1,6% 4,8% 5,3  

4 4,8% 3,1% 4,3% 3,2% 0,0% 10,5  

5 11,1% 8,9% 10,1% 6,3% 9,5% 0,0  

6 3,2% 8,9% 5,8% 6,3% 9,5% 0,0  

7 9,5% 11,9% 6,5% 9,5% 9,5% 15,8  

8 15,9% 18,1% 15,2% 14,3% 23,8% 21,1  

9 7,9% 6,8% 9,4% 4,8% 9,5% 5,3  

10 38,1% 30,4% 31,9% 49,2% 23,8% 31,6  

NS/NC 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 0,0% 0,0  

1 9,5% 9,9% 6,5% 11,1% 4,8% 15,8  



  

 159 

d) Elegir a los/as 
políticos/as que 
deberán tomar las 
decisiones 

2 1,6% 1,7% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0  

3 1,6% 2,0% 1,4% 4,8% 4,8% 5,3  

4 3,2% 4,8% 0,7% 4,8% 0,0% 5,3  

5 15,9% 11,3% 2,9% 11,1% 4,8% 0,0  

6 3,2% 6,5% 4,3% 4,8% 4,8% 10,5  

7 7,9% 8,9% 8,7% 4,8% 19,0% 5,3  

8 15,9% 13,3% 12,3% 9,5% 23,8% 10,5  

9 6,3% 6,8% 8,7% 7,9% 14,3% 21,1  

10 33,3% 33,1% 41,3% 38,1% 23,8% 26,3  

NS/NC 1,6% 1,7% 11,6% 3,2% 0,0% 0,0  

5. ¿Pertenece 
Ud. a alguna 
asociación cívica, 
cultural, social o 
política? 

Sí 19,0% 14,7% 28,3% 12,7% 9,5% 0,0  

No 81,0% 85,3% 71,7% 87,3% 90,5% 100,0  

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | a) Una 
asociación de 
mujeres 

Pertenece y participa 
activamente 

16,7% 9,3% 17,9% 12,5% 0,0% 0,0  

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 2,3% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0  

No pertenece 83,3% 88,4% 79,5% 87,5% 100,0% 0,0  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | b) Un 
grupo deportivo 

Pertenece y participa 
activamente 

16,7% 27,9% 10,3% 25,0% 0,0% 0,0  

Pertenece, pero no 
participa activamente 

8,3% 9,3% 5,1% 0,0% 0,0% 0,0  

No pertenece 75,0% 62,8% 84,6% 75,0% 100,0% 0,0  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | c) Una 
asociación de 
vecinos 

Pertenece y participa 
activamente 

16,7% 27,9% 33,3% 25,0% 0,0% 0,0  

Pertenece, pero no 
participa activamente 

8,3% 14,0% 10,3% 0,0% 0,0% 0,0  

No pertenece 75,0% 58,1% 56,4% 75,0% 100,0% 0,0  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 

Pertenece y participa 
activamente 

16,7% 14,0% 23,1% 37,5% 50,0% 0,0  

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0  

No pertenece 83,3% 86,0% 74,4% 62,5% 50,0% 0,0  
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asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | d) Una 
asociación religiosa 
o ligada a la 
Parroquia 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | e) Un 
sindicato o 
asociación de 
empresarios 

Pertenece y participa 
activamente 

8,3% 20,9% 7,7% 0,0% 0,0% 0,0  

Pertenece, pero no 
participa activamente 

8,3% 9,3% 10,3% 0,0% 0,0% 0,0  

No pertenece 83,3% 69,8% 82,1% 100,0% 100,0% 0,0  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | f) Una 
AMPA 

Pertenece y participa 
activamente 

0,0% 20,9% 2,6% 12,5% 50,0% 0,0  

Pertenece, pero no 
participa activamente 

25,0% 14,0% 5,1% 12,5% 0,0% 0,0  

No pertenece 75,0% 65,1% 92,3% 75,0% 50,0% 0,0  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | g) Un 
partido político 

Pertenece y participa 
activamente 

16,7% 23,3% 12,8% 25,0% 0,0% 0,0  

Pertenece, pero no 
participa activamente 

16,7% 9,3% 10,3% 0,0% 0,0% 0,0  

No pertenece 66,7% 67,4% 74,4% 75,0% 100,0% 0,0  

NS/NC 0,0% 0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0  

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | h) Una 
asociación juvenil o 
estudiantil 

Pertenece y participa 
activamente 

0,0% 9,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

No pertenece 100,0% 90,7% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 

Pertenece y participa 
activamente 

0,0% 0,0% 23,1% 0,0% 0,0% 0,0  

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 2,3% 10,3% 0,0% 0,0% 0,0  

No pertenece 100,0% 97,7% 66,7% 100,0% 100,0% 0,0  
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asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | i) Una 
asociación de 
jubilados 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | j) Una 
asociación 
ecologista o de 
defensa 
medioambiental 

Pertenece y participa 
activamente 

33,3% 7,0% 2,6% 12,5% 0,0% 0,0  

Pertenece, pero no 
participa activamente 

0,0% 11,6% 7,7% 0,0% 0,0% 0,0  

No pertenece 66,7% 81,4% 89,7% 87,5% 100,0% 0,0  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | k) Otro 
tipo de asociación 
voluntaria 

Pertenece y participa 
activamente 

50,0% 32,6% 30,8% 75,0% 50,0% 0,0  

Pertenece, pero no 
participa activamente 

25,0% 9,3% 12,8% 0,0% 50,0% 0,0  

No pertenece 25,0% 58,1% 56,4% 25,0% 0,0% 0,0  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

7. Dígame, por 
favor, de las 
siguientes razones 
para no haber 
participado en 
ninguna asociación 
hasta el momento 
¿cuál de ellas 
considera la más 
importante en su 
caso? 

Por falta de tiempo 58,8% 44,8% 24,2% 25,5% 47,4% 26,3  

No he tenido ningún 
problema y no lo he 
necesitado 

2,0% 11,6% 7,1% 16,4% 15,8% 21,1  

No me interesan los temas 
que tratan las distintas 
asociaciones 

13,7% 10,0% 10,1% 20,0% 10,5% 26,3  

No sé cómo hacerlo 5,9% 8,0% 8,1% 12,7% 10,5% 10,5  

Creo que es una pérdida 
de tiempo y no sirve para 
mucho 

17,6% 17,6% 21,2% 14,5% 15,8% 10,5  

Otras (especificar) 2,0% 6,0% 27,3% 9,1% 0,0% 5,3  

NS/NC 0,0% 2,0% 2,0% 1,8% 0,0% 0,0  

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
a) Asistir a 
reuniones que 
tienen por objeto 
resolver problemas 
de su barrio o su 
municipio 

Mucho 11,1% 4,4% 4,3% 4,8% 0,0% 0,0  

Bastante 17,5% 8,2% 8,7% 9,5% 0,0% 5,3  

Poco 7,9% 23,5% 16,7% 19,0% 33,3% 10,5  

Nada 63,5% 63,8% 70,3% 66,7% 66,7% 84,2  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  
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8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
b) Ponerse en 
contacto con un 
político/a o 
responsable para 
tratar un tema de 
interés local o 
autonómico 

Mucho 9,5% 5,5% 5,8% 4,8% 4,8% 0,0  

Bastante 9,5% 9,9% 6,5% 6,3% 0,0% 10,5  

Poco 12,7% 15,7% 13,0% 14,3% 14,3% 21,1  

Nada 68,3% 68,9% 73,9% 74,6% 81,0% 68,4  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0  

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
c) Ponerse en 
contacto con una 
asociación que 
actúa sobre 
problemas del 
entorno que le 
preocupan 

Mucho 7,9% 9,6% 3,6% 6,3% 9,5% 0,0  

Bastante 12,7% 12,3% 13,0% 7,9% 9,5% 5,3  

Poco 20,6% 16,7% 13,0% 11,1% 19,0% 15,8  

Nada 58,7% 61,4% 69,6% 74,6% 61,9% 78,9  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0  

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
d) Hacer solicitudes 
de información a su 
ayuntamiento o su 
comunidad 
autónoma 

Mucho 6,3% 7,5% 1,4% 9,5% 9,5% 5,3  

Bastante 20,6% 13,0% 15,2% 9,5% 14,3% 15,8  

Poco 22,2% 20,8% 20,3% 14,3% 23,8% 15,8  

Nada 50,8% 58,7% 63,0% 65,1% 52,4% 63,2  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 0,0  

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
e) Ir a una asamblea 
de barrio 

Mucho 9,5% 5,8% 2,9% 9,5% 0,0% 5,3  

Bastante 6,3% 6,8% 11,6% 6,3% 4,8% 5,3  

Poco 12,7% 15,4% 14,5% 19,0% 14,3% 15,8  

Nada 71,4% 72,0% 69,6% 65,1% 81,0% 73,7  

NS/NC 0,0% 0,0% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0  

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | f) 
Ponerse en contacto 
con medios de 
comunicación 

Mucho 3,2% 2,0% 1,4% 1,6% 0,0% 0,0  

Bastante 4,8% 3,8% 3,6% 3,2% 0,0% 0,0  

Poco 14,3% 13,3% 9,4% 14,3% 14,3% 10,5  

Nada 77,8% 80,9% 85,5% 81,0% 85,7% 89,5  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  
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8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
g) Ponerse en 
contacto con una 
organización política 
o sindical 

Mucho 6,3% 4,1% 2,2% 1,6% 0,0% 0,0  

Bastante 4,8% 8,9% 6,5% 3,2% 0,0% 0,0  

Poco 12,7% 18,4% 8,0% 15,9% 23,8% 0,0  

Nada 76,2% 68,6% 83,3% 79,4% 76,2% 100,0  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
h) Presentar una 
queja o reclamación 
a su Ayuntamiento o 
a la Comunidad 
Autónoma 

Mucho 9,5% 4,8% 2,9% 6,3% 9,5% 5,3  

Bastante 15,9% 13,7% 11,6% 7,9% 19,0% 5,3  

Poco 15,9% 18,8% 21,0% 22,2% 19,0% 5,3  

Nada 58,7% 62,8% 64,5% 61,9% 52,4% 84,2  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 0,0  

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | i) 
Firmar y/o apoyar 
alguna causa o 
problema en la calle 
o internet 

Mucho 12,7% 12,6% 10,9% 14,3% 9,5% 0,0  

Bastante 28,6% 24,2% 21,7% 22,2% 28,6% 5,3  

Poco 20,6% 30,4% 20,3% 25,4% 42,9% 42,1  

Nada 38,1% 32,4% 47,1% 38,1% 19,0% 52,6  

NS/NC 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | j) 
Ir a manifestaciones 
que reivindiquen la 
solución a un 
problema 

Mucho 7,9% 4,8% 8,0% 9,5% 4,8% 0,0  

Bastante 14,3% 16,4% 13,0% 17,5% 19,0% 5,3  

Poco 19,0% 25,3% 19,6% 17,5% 33,3% 10,5  

Nada 58,7% 53,6% 58,7% 55,6% 42,9% 84,2  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0  

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en 
qué grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas 
en el último año? | 
k) Boicotear o no 
comprar ciertos 
productos por 
razones políticas, 
éticas o 
medioambientales 

Mucho 12,7% 9,2% 5,8% 7,9% 14,3% 0,0  

Bastante 17,5% 20,5% 18,1% 7,9% 14,3% 5,3  

Poco 9,5% 14,7% 18,1% 12,7% 28,6% 10,5  

Nada 60,3% 55,3% 58,0% 71,4% 42,9% 84,2  

NS/NC 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  
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9. ¿Qué le 
motivó a participar? 

Mejorar mi barrio y/o 
ciudad 

32,1% 31,5% 18,9% 27,8% 25,0% 25,0  

Ayudar a los demás 30,2% 21,3% 28,8% 37,0% 35,0% 33,3  

Colaborar con el gobierno 
de mi Ayuntamiento 

1,9% 4,3% 9,0% 3,7% 5,0% 0,0  

Ejercer mi derecho a la 
participación ciudadana 

34,0% 39,8% 38,7% 25,9% 35,0% 41,7  

NS/NC 1,9% 3,1% 4,5% 5,6% 0,0% 0,0  

10. ¿Cómo fue su 
experiencia cuando 
participó? 

Muy satisfactoria 11,3% 13,0% 10,8% 25,9% 5,0% 0,0  

Satisfactoria 52,8% 47,2% 42,3% 38,9% 55,0% 58,3  

Indiferente (NO LEER) 0,0% 0,4% 1,8% 5,6% 0,0% 0,0  

Poco satisfactoria 30,2% 30,7% 31,5% 13,0% 25,0% 33,3  

Nada satisfactoria 5,7% 7,9% 10,8% 16,7% 15,0% 8,3  

NS/NC 0,0% 0,8% 2,7% 0,0% 0,0% 0,0  

11.
 Principalment
e, ¿a través de que 
medio se suele 
enterar de las vías 
de acceso para 
participar en las 
distintas iniciativas 
de participación 
puestas en marcha 
por su 
Ayuntamiento? 

Amigos, vecinos y/o 
familiares 

17,5% 16,7% 14,5% 17,5% 19,0% 31,6  

Medios de comunicación 
tradicionales (prensa, 
radio o televisión) 

14,3% 10,6% 34,1% 9,5% 0,0% 21,1  

Boletín de información 
municipal o información 
enviada directamente 
desde el Ayuntamiento 

4,8% 6,1% 5,1% 3,2% 0,0% 10,5  

Redes sociales 57,1% 61,8% 32,6% 61,9% 76,2% 26,3  

No me suelo enterar (NO 
LEER) 

4,8% 4,8% 11,6% 7,9% 4,8% 10,5  

NS/NC 1,6% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 0,0  

a) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad deben 
ser resueltos por el 
gobierno local 

1. Muy de acuerdo 50,8% 43,3% 52,9% 47,6% 33,3% 31,6  

2. Bastante de acuerdo 36,5% 43,0% 31,2% 39,7% 38,1% 52,6  

3. Poco de acuerdo 9,5% 8,2% 7,2% 7,9% 23,8% 5,3  

4. Nada de acuerdo 3,2% 5,1% 5,1% 4,8% 4,8% 5,3  

NS/NC 0,0% 0,3% 3,6% 0,0% 0,0% 5,3  

b) La sociedad 
debe resolver sus 
problemas del 
barrio/ciudad sin 
recurrir al gobierno 
local 

1. Muy de acuerdo 12,7% 6,8% 6,5% 11,1% 0,0% 0,0  

2. Bastante de acuerdo 20,6% 18,1% 16,7% 20,6% 23,8% 10,5  

3. Poco de acuerdo 20,6% 30,7% 27,5% 23,8% 33,3% 31,6  

4. Nada de acuerdo 44,4% 42,7% 43,5% 38,1% 42,9% 52,6  

NS/NC 1,6% 1,7% 5,8% 6,3% 0,0% 5,3  

c) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad deben 
resolverse de forma 
conjunta y 
colaborativa entre 
sociedad y gobierno 
local 

1. Muy de acuerdo 49,2% 54,6% 60,9% 58,7% 66,7% 36,8  

2. Bastante de acuerdo 41,3% 37,9% 32,6% 28,6% 23,8% 52,6  

3. Poco de acuerdo 7,9% 5,1% 1,4% 7,9% 9,5% 0,0  

4. Nada de acuerdo 1,6% 2,0% 3,6% 1,6% 0,0% 5,3  

NS/NC 0,0% 0,3% 1,4% 3,2% 0,0% 5,3  

13. Si su 
Ayuntamiento 
pusiera en marcha 

Seguro que sí 52,4% 43,7% 39,1% 44,4% 28,6% 36,8  

Probablemente sí 31,7% 37,2% 25,4% 34,9% 47,6% 26,3  
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mecanismos para 
que Ud. pudiera 
participar en los 
asuntos públicos o 
le invitasen a 
participar en los que 
pudieran existir, 
¿estaría usted 
dispuesto a 
participar? 

Probablemente no 6,3% 8,5% 4,3% 3,2% 14,3% 15,8  

Seguro que no 6,3% 9,9% 26,8% 15,9% 9,5% 21,1  

No sé, me sería 
indiferente 

3,2% 0,7% 3,6% 1,6% 0,0% 0,0  

NC 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0  

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | a) 
Organizarse con 
otras personas 
afectadas por el 
mismo problema 

Siempre 27,0% 13,3% 14,5% 17,5% 9,5% 5,3  

Alguna vez 20,6% 37,9% 29,7% 33,3% 47,6% 21,1  

Casi nunca 9,5% 10,6% 8,7% 4,8% 9,5% 5,3  

Nunca 42,9% 38,2% 46,4% 44,4% 33,3% 68,4  

NSNC 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0  

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | b) Quejarse 
ante las autoridades 

Siempre 19,0% 11,6% 12,3% 20,6% 9,5% 0,0  

Alguna vez 31,7% 39,6% 33,3% 30,2% 38,1% 31,6  

Casi nunca 11,1% 12,6% 5,8% 11,1% 14,3% 10,5  

Nunca 38,1% 35,8% 48,6% 38,1% 38,1% 57,9  

NSNC 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | c) Mandar 
cartas a periódicos 
o tratar de intervenir 
en programas de 
radio o televisión 

Siempre 7,9% 1,7% 3,6% 1,6% 0,0% 0,0  

Alguna vez 6,3% 10,9% 10,9% 9,5% 4,8% 0,0  

Casi nunca 4,8% 5,5% 5,8% 3,2% 0,0% 0,0  

Nunca 81,0% 81,9% 79,7% 85,7% 95,2% 100,0  

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | d) Pedir 
apoyo a alguna 
asociación civil 

Siempre 4,8% 2,7% 7,2% 4,8% 4,8% 0,0  

Alguna vez 12,7% 19,8% 10,9% 15,9% 4,8% 5,3  

Casi nunca 7,9% 5,1% 3,6% 0,0% 14,3% 0,0  

Nunca 74,6% 72,4% 77,5% 77,8% 76,2% 94,7  

NSNC 0,0% 0,0% 0,7% 1,6% 0,0% 0,0  

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | e) Pedir 
apoyo a alguna 
organización política 

Siempre 3,2% 3,4% 3,6% 1,6% 0,0% 0,0  

Alguna vez 11,1% 10,2% 13,0% 11,1% 4,8% 5,3  

Casi nunca 3,2% 5,1% 2,2% 0,0% 9,5% 0,0  

Nunca 82,5% 81,2% 80,4% 87,3% 85,7% 94,7  

NSNC 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0  

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 

Siempre 4,8% 6,8% 13,0% 9,5% 9,5% 0,0  

Alguna vez 33,3% 37,9% 35,5% 38,1% 28,6% 10,5  

Casi nunca 6,3% 9,2% 8,7% 7,9% 19,0% 5,3  
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entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | f) Asistir a 
manifestaciones 

Nunca 55,6% 46,1% 42,8% 44,4% 42,9% 84,2  

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | g) Recoger 
firmas de apoyo 

Siempre 4,8% 9,2% 11,6% 6,3% 9,5% 0,0  

Alguna vez 33,3% 30,7% 30,4% 33,3% 33,3% 15,8  

Casi nunca 6,3% 4,8% 2,9% 1,6% 14,3% 0,0  

Nunca 55,6% 55,3% 55,1% 58,7% 42,9% 84,2  

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | h) Firmar 
cartas de apoyo 

Siempre 11,1% 15,0% 13,0% 7,9% 9,5% 5,3  

Alguna vez 46,0% 42,3% 50,7% 44,4% 61,9% 31,6  

Casi nunca 3,2% 4,8% 2,2% 3,2% 9,5% 5,3  

Nunca 39,7% 37,9% 34,1% 44,4% 19,0% 57,9  

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado 
de…?  | i) Enviar 
mensajes por redes 
sociales 

Siempre 12,7% 8,9% 6,5% 14,3% 9,5% 0,0  

Alguna vez 31,7% 35,2% 23,9% 31,7% 47,6% 15,8  

Casi nunca 7,9% 3,8% 5,1% 3,2% 14,3% 0,0  

Nunca 47,6% 51,9% 64,5% 50,8% 28,6% 84,2  

NSNC 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

15. ¿Cree usted 
que organizarse con 
otros ciudadanos en 
el ámbito local para 
trabajar por una 
causa común o para 
resolver un 
problema común 
es…? 

Muy fácil 6,3% 1,0% 1,4% 1,6% 0,0% 0,0  

Fácil 25,4% 23,9% 16,7% 25,4% 4,8% 26,3  

Difícil 47,6% 54,9% 55,8% 50,8% 81,0% 52,6  

Muy difícil 14,3% 18,4% 17,4% 20,6% 14,3% 15,8  

NS/NC 6,3% 1,7% 8,7% 1,6% 0,0% 5,3  

16. Si tuviese la 
oportunidad de 
participar, ¿en qué 
tipo de asuntos le 
gustaría hacerlo 
principalmente 

Mejorar mi entorno 12,7% 23,5% 12,3% 14,3% 23,8% 26,3  

Resolver problemas 
colectivos 

19,0% 22,5% 17,4% 12,7% 28,6% 10,5  

Resolver un problema 
particular 

4,8% 1,7% 0,7% 4,8% 0,0% 10,5  

Colaborar con las 
autoridades locales 

6,3% 5,8% 5,1% 4,8% 0,0% 0,0  

Ayudar a la gente que lo 
necesita 

55,6% 43,3% 56,5% 60,3% 47,6% 42,1  

NS/NC 1,6% 3,1% 8,0% 3,2% 0,0% 10,5  

17. ¿Y en qué 
área considera que 
es más importante 
que la ciudadanía 
participe? 

Sanidad 30,2% 29,0% 33,3% 27,0% 19,0% 36,8  

Educación 14,3% 21,2% 19,6% 23,8% 23,8% 21,1  

Infraestructuras/Carreteras 3,2% 2,4% 0,7% 0,0% 4,8% 0,0  

Urbanismo/Vivienda 1,6% 3,8% 3,6% 1,6% 0,0% 10,5  

Tráfico/Aparcamientos 3,2% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

Medio ambiente 4,8% 5,1% 5,8% 6,3% 0,0% 5,3  

Presupuestos/Impuestos 6,3% 4,1% 2,2% 3,2% 4,8% 5,3  
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Servicios Sociales 11,1% 9,9% 14,5% 6,3% 19,0% 10,5  

Políticas de empleo 3,2% 4,4% 3,6% 19,0% 9,5% 0,0  

Políticas de igualdad de 
género 

0,0% 0,3% 0,7% 0,0% 4,8% 0,0  

Seguridad ciudadana 9,5% 6,8% 4,3% 4,8% 4,8% 0,0  

Cultura 3,2% 2,4% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0  

Juventud/Deporte 1,6% 1,7% 0,0% 1,6% 0,0% 0,0  

Otras (especificar) 6,3% 5,5% 3,6% 4,8% 0,0% 5,3  

Ninguna 1,6% 0,3% 2,2% 0,0% 0,0% 5,3  

NS/NC 0,0% 2,0% 4,3% 1,6% 9,5% 0,0  

18. Cuando se 
habla de política se 
utilizan 
normalmente las 
expresiones 
izquierda y derecha. 
En una escala de 1 
a 10 en la que 1 
significa 'extrema 
izquierda' y 10 
'extrema derecha', 
¿en qué punto se 
situaría usted? 

1 EXTREMA IZQDA 6,3% 5,1% 4,3% 1,6% 4,8% 5,3  

2 0,0% 2,0% 2,2% 0,0% 0,0% 0,0  

3 0,0% 6,5% 3,6% 3,2% 0,0% 0,0  

4 3,2% 7,2% 8,0% 1,6% 4,8% 5,3  

5 20,6% 35,8% 35,5% 34,9% 52,4% 21,1  

6 19,0% 6,1% 8,0% 7,9% 14,3% 10,5  

7 14,3% 11,3% 7,2% 12,7% 9,5% 0,0  

8 9,5% 5,8% 8,7% 9,5% 9,5% 5,3  

9 1,6% 2,4% 2,2% 4,8% 0,0% 0,0  

10 EXTREMA DCHA 19,0% 8,9% 6,5% 9,5% 0,0% 15,8  

NS/NC 6,3% 8,9% 13,8% 14,3% 4,8% 36,8  

19. ¿Cuál es el 
medio de 
comunicación que 
utiliza con más 
frecuencia para 
informarse sobre lo 
que ocurre en su 
ciudad? 

Radio 9,5% 10,9% 13,8% 3,2% 4,8% 10,5  

Televisión 9,5% 13,3% 33,3% 14,3% 14,3% 31,6  

Periódicos 7,9% 7,2% 11,6% 3,2% 0,0% 10,5  

Revista/periódico o boletín 
local 

1,6% 2,4% 4,3% 0,0% 0,0% 0,0  

Redes sociales 50,8% 45,4% 17,4% 52,4% 57,1% 21,1  

Internet (Blog, páginas 
personales, etc.) 

20,6% 19,1% 14,5% 20,6% 23,8% 26,3  

No utilizo ningún medio 
(NO LEER) 

0,0% 1,4% 3,6% 6,3% 0,0% 0,0  

NS/NC 0,0% 0,3% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0  

22. ¿Cuál es su 
estado civil? 

Soltero/a 20,6% 36,2% 8,0% 33,3% 85,7% 10,5  

Casado/a o convivo con 
mi pareja 

63,5% 51,2% 59,4% 49,2% 14,3% 78,9  

Separado/a o divorciado/a 14,3% 11,3% 8,7% 15,9% 0,0% 0,0  

Viudo/a 1,6% 1,4% 23,2% 1,6% 0,0% 10,5  

NS/NC 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0  

23. ¿Tiene hijos a 
su cargo? 

Sí, ¿cuántos? 65,1% 58,0% 19,6% 66,7% 23,8% 63,2  

No 34,9% 42,0% 80,4% 33,3% 76,2% 36,8  

23. ¿Tiene hijos a 
su cargo? - Sí, 
¿cuántos? 

 34,9% 42,0% 80,4% 33,3% 76,2% 36,8  

1 25,4% 21,8% 10,9% 22,2% 19,0% 21,1  
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2 33,3% 29,7% 8,0% 36,5% 0,0% 26,3  

3 4,8% 5,8% 0,7% 4,8% 4,8% 10,5  

4 1,6% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0  

5 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 5,3  
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IX. TABULACIÓN POR ESTADO CIVIL 

 

22. ¿Cuál es su estado civil? 

Soltero/a 

Casado/a o 
convivo 
con mi 
pareja 

Separado/a 
o 

divorciado/
a Viudo/a NS/NC 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

a) Todo aquello 
que tiene que ver 
con la participación 
política y electoral 

1. Muy de acuerdo 19,0% 17,8% 20,0% 17,5% 0,0% 

2. Bastante de 
acuerdo 

35,6% 33,0% 35,4% 35,0% 100,0% 

3. Poco de acuerdo 21,8% 27,4% 23,1% 12,5% 0,0% 

4. Nada de acuerdo 20,1% 18,1% 20,0% 20,0% 0,0% 

9. NS/NC 3,4% 3,7% 1,5% 15,0% 0,0% 

b) La 
organización de la 
ciudadanía en la 
defensa de diversos 
temas más 
generales (ecología, 
feminismo…) 

1. Muy de acuerdo 25,9% 25,5% 26,2% 17,5% 0,0% 

2. Bastante de 
acuerdo 

35,6% 34,6% 26,2% 40,0% 50,0% 

3. Poco de acuerdo 25,3% 23,4% 29,2% 15,0% 50,0% 

4. Nada de acuerdo 12,6% 13,7% 13,8% 10,0% 0,0% 

9. NS/NC 0,6% 2,8% 4,6% 17,5% 0,0% 

c) La 
participación de la 
ciudadanía en las 
actuaciones que 
mejoren el barrio o 
el municipio 

1. Muy de acuerdo 45,4% 44,9% 38,5% 45,0% 0,0% 

2. Bastante de 
acuerdo 

36,2% 30,8% 26,2% 40,0% 100,0% 

3. Poco de acuerdo 9,8% 11,5% 23,1% 5,0% 0,0% 

4. Nada de acuerdo 7,5% 10,6% 10,8% 0,0% 0,0% 

9. NS/NC 1,1% 2,2% 1,5% 10,0% 0,0% 

a) Presupuestos 
participativos 

Sí 28,7% 26,5% 29,2% 17,5% 0,0% 

No 71,3% 73,2% 70,8% 82,5% 100,0% 

NS/NC 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

b) Asambleas 
ciudadanas 

Sí 58,6% 47,0% 44,6% 40,0% 100,0% 

No 40,8% 52,3% 53,8% 60,0% 0,0% 

NS/NC 0,6% 0,6% 1,5% 0,0% 0,0% 

c) Referéndum o 
consultas populares 

Sí 63,8% 63,2% 63,1% 55,0% 50,0% 

No 36,2% 36,1% 36,9% 42,5% 50,0% 

NS/NC 0,0% 0,6% 0,0% 2,5% 0,0% 

d) Juntas 
municipales 

Sí 76,4% 66,0% 56,9% 52,5% 50,0% 

No 23,6% 34,0% 41,5% 45,0% 50,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 1,5% 2,5% 0,0% 

a) Su 
Ayuntamiento 

Mucho 5,7% 5,9% 9,2% 17,5% 0,0% 

Bastante 17,2% 15,3% 20,0% 20,0% 0,0% 

Poco 51,7% 55,5% 50,8% 30,0% 50,0% 

Nada 23,6% 22,1% 16,9% 27,5% 50,0% 
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NS/NC 1,7% 1,2% 3,1% 5,0% 0,0% 

b) El Gobierno 
de la Región de 
Murcia 

Mucho 2,9% 4,4% 9,2% 10,0% 0,0% 

Bastante 17,2% 14,6% 12,3% 22,5% 0,0% 

Poco 48,3% 50,5% 47,7% 27,5% 50,0% 

Nada 29,3% 27,4% 23,1% 20,0% 50,0% 

NS/NC 2,3% 3,1% 7,7% 20,0% 0,0% 

a) Consultar 
frecuentemente a la 
ciudadanía sobre 
sus opiniones 

1 8,0% 11,2% 13,8% 10,0% 0,0% 

2 2,3% 3,4% 1,5% 0,0% 0,0% 

3 4,0% 4,7% 3,1% 0,0% 0,0% 

4 4,6% 5,3% 10,8% 2,5% 50,0% 

5 15,5% 16,2% 15,4% 7,5% 0,0% 

6 9,8% 6,2% 7,7% 20,0% 0,0% 

7 10,9% 4,7% 10,8% 7,5% 0,0% 

8 8,6% 11,5% 12,3% 15,0% 50,0% 

9 4,6% 6,5% 6,2% 5,0% 0,0% 

10 30,5% 29,0% 18,5% 27,5% 0,0% 

NS/NC 1,1% 1,2% 0,0% 5,0% 0,0% 

b) Dejar que 
sean personas 
expertas en cada 
tema quienes tomen 
las decisiones 

1 4,6% 6,5% 4,6% 2,5% 0,0% 

2 1,7% 2,5% 1,5% 0,0% 0,0% 

3 2,3% 2,8% 1,5% 2,5% 0,0% 

4 5,7% 4,0% 3,1% 2,5% 0,0% 

5 14,4% 15,0% 13,8% 7,5% 100,0% 

6 9,2% 5,3% 6,2% 12,5% 0,0% 

7 16,1% 9,7% 13,8% 7,5% 0,0% 

8 15,5% 14,3% 20,0% 15,0% 0,0% 

9 7,5% 7,2% 7,7% 2,5% 0,0% 

10 21,8% 31,2% 26,2% 42,5% 0,0% 

NS/NC 1,1% 1,6% 1,5% 5,0% 0,0% 

c) Facilitar que la 
población participe y 
debata las grandes 
decisiones políticas 

1 5,7% 6,5% 6,2% 5,0% 0,0% 

2 1,1% 1,2% 0,0% 2,5% 0,0% 

3 2,3% 4,4% 4,6% 0,0% 50,0% 

4 3,4% 3,1% 6,2% 5,0% 0,0% 

5 6,3% 8,7% 10,8% 20,0% 0,0% 

6 9,2% 5,9% 7,7% 7,5% 0,0% 

7 12,1% 10,3% 7,7% 5,0% 0,0% 

8 17,8% 16,2% 21,5% 12,5% 0,0% 

9 7,5% 7,2% 6,2% 7,5% 50,0% 

10 33,9% 34,9% 29,2% 27,5% 0,0% 

NS/NC 0,6% 1,6% 0,0% 7,5% 0,0% 

1 5,2% 10,6% 13,8% 7,5% 0,0% 
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d) Elegir a los/as 
políticos/as que 
deberán tomar las 
decisiones 

2 1,1% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 

3 1,7% 2,2% 6,2% 0,0% 0,0% 

4 3,4% 4,4% 0,0% 2,5% 0,0% 

5 10,9% 8,4% 12,3% 2,5% 50,0% 

6 6,3% 3,7% 13,8% 5,0% 0,0% 

7 11,5% 7,2% 6,2% 10,0% 0,0% 

8 16,1% 12,5% 9,2% 15,0% 0,0% 

9 9,2% 7,5% 6,2% 7,5% 50,0% 

10 32,2% 38,3% 29,2% 32,5% 0,0% 

NS/NC 2,3% 3,4% 3,1% 17,5% 0,0% 

5. ¿Pertenece 
Ud. a alguna 
asociación cívica, 
cultural, social o 
política? 

Sí 15,5% 19,9% 10,8% 20,0% 0,0% 

No 84,5% 80,1% 89,2% 80,0% 100,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | a) Una 
asociación de 
mujeres 

Pertenece y 
participa 
activamente 

3,7% 14,1% 14,3% 37,5% 0,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 1,6% 0,0% 12,5% 0,0% 

No pertenece 96,3% 84,4% 71,4% 50,0% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | b) Un 
grupo deportivo 

Pertenece y 
participa 
activamente 

22,2% 20,3% 14,3% 0,0% 0,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

3,7% 7,8% 0,0% 12,5% 0,0% 

No pertenece 74,1% 71,9% 71,4% 87,5% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | c) Una 
asociación de 
vecinos 

Pertenece y 
participa 
activamente 

14,8% 29,7% 57,1% 37,5% 0,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

11,1% 10,9% 14,3% 0,0% 0,0% 

No pertenece 74,1% 59,4% 14,3% 62,5% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 

Pertenece y 
participa 
activamente 

18,5% 17,2% 42,9% 37,5% 0,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 
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participa o no 
activamente en 
ellas: | d) Una 
asociación religiosa 
o ligada a la 
Parroquia 

No pertenece 81,5% 81,3% 42,9% 62,5% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | e) Un 
sindicato o 
asociación de 
empresarios 

Pertenece y 
participa 
activamente 

14,8% 14,1% 0,0% 0,0% 0,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

7,4% 10,9% 0,0% 0,0% 0,0% 

No pertenece 77,8% 75,0% 85,7% 100,0% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | f) Una 
AMPA 

Pertenece y 
participa 
activamente 

3,7% 12,5% 14,3% 25,0% 0,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

7,4% 14,1% 14,3% 0,0% 0,0% 

No pertenece 88,9% 73,4% 57,1% 75,0% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | g) Un 
partido político 

Pertenece y 
participa 
activamente 

29,6% 9,4% 42,9% 25,0% 0,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

7,4% 12,5% 0,0% 12,5% 0,0% 

No pertenece 63,0% 78,1% 42,9% 50,0% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 14,3% 12,5% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | h) Una 
asociación juvenil o 
estudiantil 

Pertenece y 
participa 
activamente 

3,7% 4,7% 0,0% 0,0% 0,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

No pertenece 96,3% 95,3% 85,7% 100,0% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 

Pertenece y 
participa 
activamente 

7,4% 7,8% 0,0% 25,0% 0,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 7,8% 0,0% 0,0% 0,0% 

No pertenece 92,6% 84,4% 85,7% 75,0% 0,0% 
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activamente en 
ellas: | i) Una 
asociación de 
jubilados 

NS/NC 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | j) Una 
asociación 
ecologista o de 
defensa 
medioambiental 

Pertenece y 
participa 
activamente 

14,8% 6,3% 0,0% 12,5% 0,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

7,4% 9,4% 0,0% 0,0% 0,0% 

No pertenece 77,8% 84,4% 85,7% 87,5% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | k) Otro 
tipo de asociación 
voluntaria 

Pertenece y 
participa 
activamente 

33,3% 42,2% 14,3% 25,0% 0,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

14,8% 10,9% 0,0% 25,0% 0,0% 

No pertenece 51,9% 46,9% 71,4% 50,0% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 0,0% 

7. Dígame, por 
favor, de las 
siguientes razones 
para no haber 
participado en 
ninguna asociación 
hasta el momento 
¿cuál de ellas 
considera la más 
importante en su 
caso? 

Por falta de tiempo 43,5% 39,3% 37,9% 21,9% 0,0% 

No he tenido ningún 
problema y no lo he 
necesitado 

10,2% 10,1% 15,5% 9,4% 50,0% 

No me interesan los 
temas que tratan las 
distintas 
asociaciones 

17,0% 10,9% 6,9% 9,4% 0,0% 

No sé cómo hacerlo 10,9% 6,6% 12,1% 12,5% 0,0% 

Creo que es una 
pérdida de tiempo y 
no sirve para mucho 

15,6% 20,6% 15,5% 6,3% 0,0% 

Otras (especificar) 2,7% 10,1% 8,6% 40,6% 50,0% 

NS/NC 0,0% 2,3% 3,4% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | a) 
Asistir a reuniones 
que tienen por 
objeto resolver 
problemas de su 
barrio o su municipio 

Mucho 4,6% 5,0% 6,2% 2,5% 0,0% 

Bastante 6,3% 11,2% 9,2% 5,0% 0,0% 

Poco 21,8% 18,1% 27,7% 10,0% 0,0% 

Nada 67,2% 65,7% 56,9% 82,5% 100,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Mucho 4,6% 7,2% 1,5% 5,0% 0,0% 
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8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | b) 
Ponerse en contacto 
con un político/a o 
responsable para 
tratar un tema de 
interés local o 
autonómico 

Bastante 6,3% 9,7% 10,8% 5,0% 0,0% 

Poco 19,0% 13,4% 13,8% 10,0% 0,0% 

Nada 70,1% 69,8% 72,3% 80,0% 100,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | c) 
Ponerse en contacto 
con una asociación 
que actúa sobre 
problemas del 
entorno que le 
preocupan 

Mucho 7,5% 8,1% 7,7% 0,0% 0,0% 

Bastante 13,2% 11,8% 13,8% 5,0% 0,0% 

Poco 20,7% 14,3% 12,3% 10,0% 50,0% 

Nada 58,6% 65,4% 66,2% 85,0% 50,0% 

NS/NC 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | d) 
Hacer solicitudes de 
información a su 
ayuntamiento o su 
comunidad 
autónoma 

Mucho 8,0% 6,5% 1,5% 2,5% 0,0% 

Bastante 12,1% 15,6% 18,5% 5,0% 0,0% 

Poco 28,7% 16,8% 18,5% 12,5% 0,0% 

Nada 51,1% 60,7% 61,5% 80,0% 100,0% 

NS/NC 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | e) Ir 
a una asamblea de 
barrio 

Mucho 3,4% 7,5% 4,6% 2,5% 0,0% 

Bastante 9,2% 6,2% 9,2% 12,5% 0,0% 

Poco 15,5% 15,6% 16,9% 7,5% 0,0% 

Nada 71,8% 70,4% 69,2% 75,0% 100,0% 

NS/NC 0,0% 0,3% 0,0% 2,5% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | f) 
Ponerse en contacto 
con medios de 
comunicación 

Mucho 1,1% 2,8% 0,0% 0,0% 0,0% 

Bastante 4,0% 3,7% 1,5% 5,0% 0,0% 

Poco 16,1% 10,0% 16,9% 10,0% 0,0% 

Nada 78,7% 83,5% 81,5% 85,0% 100,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Mucho 4,0% 3,4% 4,6% 0,0% 0,0% 
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8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | g) 
Ponerse en contacto 
con una 
organización política 
o sindical 

Bastante 8,0% 6,5% 4,6% 5,0% 0,0% 

Poco 21,8% 11,5% 16,9% 5,0% 0,0% 

Nada 66,1% 78,5% 73,8% 90,0% 100,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | h) 
Presentar una queja 
o reclamación a su 
Ayuntamiento o a la 
Comunidad 
Autónoma 

Mucho 7,5% 5,3% 1,5% 0,0% 0,0% 

Bastante 13,2% 13,1% 13,8% 7,5% 0,0% 

Poco 22,4% 16,8% 21,5% 15,0% 0,0% 

Nada 56,9% 64,5% 63,1% 77,5% 100,0% 

NS/NC 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | i) 
Firmar y/o apoyar 
alguna causa o 
problema en la calle 
o internet 

Mucho 15,5% 9,7% 20,0% 2,5% 0,0% 

Bastante 28,2% 22,4% 15,4% 20,0% 50,0% 

Poco 26,4% 28,7% 32,3% 15,0% 0,0% 

Nada 29,9% 38,9% 32,3% 62,5% 50,0% 

NS/NC 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | j) Ir a 
manifestaciones que 
reivindiquen la 
solución a un 
problema 

Mucho 5,2% 6,5% 9,2% 2,5% 0,0% 

Bastante 20,1% 14,6% 7,7% 10,0% 0,0% 

Poco 21,3% 22,1% 32,3% 10,0% 0,0% 

Nada 52,9% 56,7% 49,2% 77,5% 100,0% 

NS/NC 0,6% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | k) 
Boicotear o no 
comprar ciertos 
productos por 
razones políticas, 
éticas o 
medioambientales 

Mucho 9,2% 8,4% 10,8% 2,5% 0,0% 

Bastante 18,4% 19,0% 12,3% 10,0% 0,0% 

Poco 16,7% 13,7% 12,3% 25,0% 50,0% 

Nada 55,2% 58,9% 64,6% 62,5% 50,0% 

NS/NC 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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9. ¿Qué le 
motivó a participar? 

Mejorar mi barrio y/o 
ciudad 

26,7% 28,8% 32,8% 13,8% 0,0% 

Ayudar a los demás 30,0% 26,6% 14,8% 34,5% 100,0% 

Colaborar con el 
gobierno de mi 
Ayuntamiento 

3,3% 4,5% 8,2% 10,3% 0,0% 

Ejercer mi derecho a 
la participación 
ciudadana 

38,7% 36,7% 41,0% 27,6% 0,0% 

NS/NC 1,3% 3,4% 3,3% 13,8% 0,0% 

10. ¿Cómo fue su 
experiencia cuando 
participó? 

Muy satisfactoria 14,7% 12,4% 14,8% 13,8% 0,0% 

Satisfactoria 45,3% 47,6% 50,8% 31,0% 50,0% 

Indiferente (NO 
LEER) 

0,7% 1,1% 3,3% 3,4% 0,0% 

Poco satisfactoria 26,7% 30,0% 24,6% 31,0% 50,0% 

Nada satisfactoria 12,0% 8,2% 6,6% 13,8% 0,0% 

NS/NC 0,7% 0,7% 0,0% 6,9% 0,0% 

11.
 Principalment
e, ¿a través de que 
medio se suele 
enterar de las vías 
de acceso para 
participar en las 
distintas iniciativas 
de participación 
puestas en marcha 
por su 
Ayuntamiento? 

Amigos, vecinos y/o 
familiares 

15,5% 17,4% 15,4% 22,5% 0,0% 

Medios de 
comunicación 
tradicionales 
(prensa, radio o 
televisión) 

8,6% 19,3% 13,8% 30,0% 0,0% 

Boletín de 
información 
municipal o 
información enviada 
directamente desde 
el Ayuntamiento 

3,4% 5,9% 7,7% 5,0% 0,0% 

Redes sociales 67,2% 50,2% 55,4% 25,0% 50,0% 

No me suelo enterar 
(NO LEER) 

5,2% 6,5% 7,7% 12,5% 50,0% 

NS/NC 0,0% 0,6% 0,0% 5,0% 0,0% 

a) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad deben 
ser resueltos por el 
gobierno local 

1. Muy de acuerdo 40,2% 46,1% 55,4% 55,0% 50,0% 

2. Bastante de 
acuerdo 

42,5% 39,9% 32,3% 35,0% 50,0% 

3. Poco de acuerdo 13,8% 7,2% 4,6% 2,5% 0,0% 

4. Nada de acuerdo 2,9% 5,6% 6,2% 5,0% 0,0% 

NS/NC 0,6% 1,2% 1,5% 2,5% 0,0% 

b) La sociedad 
debe resolver sus 
problemas del 
barrio/ciudad sin 
recurrir al gobierno 
local 

1. Muy de acuerdo 5,7% 6,2% 16,9% 7,5% 0,0% 

2. Bastante de 
acuerdo 

20,7% 15,3% 21,5% 25,0% 0,0% 

3. Poco de acuerdo 32,2% 27,4% 24,6% 22,5% 50,0% 

4. Nada de acuerdo 39,1% 48,0% 33,8% 35,0% 50,0% 

NS/NC 2,3% 3,1% 3,1% 10,0% 0,0% 

1. Muy de acuerdo 59,2% 53,0% 58,5% 60,0% 50,0% 
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c) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad deben 
resolverse de forma 
conjunta y 
colaborativa entre 
sociedad y gobierno 
local 

2. Bastante de 
acuerdo 

35,1% 38,9% 27,7% 30,0% 50,0% 

3. Poco de acuerdo 4,0% 4,0% 10,8% 5,0% 0,0% 

4. Nada de acuerdo 1,1% 2,8% 3,1% 2,5% 0,0% 

NS/NC 0,6% 1,2% 0,0% 2,5% 0,0% 

13. Si su 
Ayuntamiento 
pusiera en marcha 
mecanismos para 
que Ud. pudiera 
participar en los 
asuntos públicos o le 
invitasen a participar 
en los que pudieran 
existir, ¿estaría 
usted dispuesto a 
participar? 

Seguro que sí 43,1% 42,7% 49,2% 37,5% 0,0% 

Probablemente sí 33,3% 34,6% 36,9% 20,0% 50,0% 

Probablemente no 10,9% 5,6% 6,2% 5,0% 0,0% 

Seguro que no 9,8% 15,9% 7,7% 32,5% 50,0% 

No sé, me sería 
indiferente 

2,3% 1,2% 0,0% 5,0% 0,0% 

NC 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| a) Organizarse con 
otras personas 
afectadas por el 
mismo problema 

Siempre 14,4% 16,2% 13,8% 7,5% 50,0% 

Alguna vez 37,4% 32,7% 38,5% 15,0% 0,0% 

Casi nunca 10,9% 8,4% 7,7% 10,0% 0,0% 

Nunca 36,8% 42,4% 40,0% 67,5% 50,0% 

NSNC 0,6% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| b) Quejarse ante 
las autoridades 

Siempre 13,8% 14,3% 7,7% 7,5% 50,0% 

Alguna vez 39,7% 34,3% 44,6% 20,0% 0,0% 

Casi nunca 14,9% 9,0% 12,3% 2,5% 0,0% 

Nunca 31,0% 42,4% 35,4% 70,0% 50,0% 

NSNC 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| c) Mandar cartas a 
periódicos o tratar 
de intervenir en 
programas de radio 
o televisión 

Siempre 2,3% 3,1% 0,0% 5,0% 0,0% 

Alguna vez 8,0% 11,8% 7,7% 5,0% 0,0% 

Casi nunca 5,7% 4,4% 6,2% 2,5% 0,0% 

Nunca 83,9% 80,7% 86,2% 87,5% 100,0% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| d) Pedir apoyo a 
alguna asociación 
civil 

Siempre 4,0% 4,0% 4,6% 2,5% 50,0% 

Alguna vez 19,5% 14,0% 20,0% 7,5% 0,0% 

Casi nunca 5,7% 5,0% 0,0% 5,0% 0,0% 

Nunca 70,7% 76,3% 75,4% 85,0% 50,0% 

NSNC 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 

Siempre 3,4% 2,5% 3,1% 2,5% 50,0% 

Alguna vez 9,8% 10,9% 12,3% 12,5% 0,0% 

Casi nunca 7,5% 2,5% 0,0% 2,5% 0,0% 
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entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| e) Pedir apoyo a 
alguna organización 
política 

Nunca 79,3% 83,8% 84,6% 82,5% 50,0% 

NSNC 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| f) Asistir a 
manifestaciones 

Siempre 8,0% 7,5% 7,7% 12,5% 50,0% 

Alguna vez 36,8% 34,9% 46,2% 22,5% 0,0% 

Casi nunca 13,2% 5,9% 12,3% 7,5% 0,0% 

Nunca 42,0% 51,7% 33,8% 57,5% 50,0% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| g) Recoger firmas 
de apoyo 

Siempre 8,0% 8,4% 10,8% 10,0% 0,0% 

Alguna vez 29,3% 34,0% 29,2% 15,0% 50,0% 

Casi nunca 8,0% 3,1% 3,1% 0,0% 0,0% 

Nunca 54,6% 54,5% 56,9% 75,0% 50,0% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| h) Firmar cartas de 
apoyo 

Siempre 13,8% 10,9% 18,5% 15,0% 0,0% 

Alguna vez 43,7% 47,4% 46,2% 35,0% 0,0% 

Casi nunca 5,7% 3,7% 1,5% 2,5% 0,0% 

Nunca 36,8% 38,0% 33,8% 47,5% 100,0% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| i) Enviar mensajes 
por redes sociales 

Siempre 10,9% 8,7% 9,2% 2,5% 0,0% 

Alguna vez 37,9% 28,3% 40,0% 17,5% 0,0% 

Casi nunca 4,6% 5,3% 6,2% 0,0% 0,0% 

Nunca 46,0% 57,6% 44,6% 80,0% 100,0% 

NSNC 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

15. ¿Cree usted 
que organizarse con 
otros ciudadanos en 
el ámbito local para 
trabajar por una 
causa común o para 
resolver un 
problema común 
es…? 

Muy fácil 1,1% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Fácil 22,4% 21,8% 24,6% 17,5% 0,0% 

Difícil 58,6% 51,4% 58,5% 55,0% 100,0% 

Muy difícil 16,1% 20,9% 12,3% 10,0% 0,0% 

NS/NC 1,7% 3,4% 4,6% 17,5% 0,0% 

16. Si tuviese la 
oportunidad de 
participar, ¿en qué 
tipo de asuntos le 
gustaría hacerlo 
principalmente 

Mejorar mi entorno 23,0% 18,7% 10,8% 15,0% 50,0% 

Resolver problemas 
colectivos 

20,7% 20,9% 13,8% 17,5% 0,0% 

Resolver un 
problema particular 

1,7% 2,5% 3,1% 2,5% 0,0% 

Colaborar con las 
autoridades locales 

2,3% 7,5% 4,6% 0,0% 0,0% 

Ayudar a la gente 
que lo necesita 

51,1% 45,5% 64,6% 55,0% 0,0% 

NS/NC 1,1% 5,0% 3,1% 10,0% 50,0% 

17. ¿Y en qué 
área considera que 
es más importante 

Sanidad 25,9% 30,5% 36,9% 27,5% 0,0% 

Educación 24,1% 19,3% 21,5% 17,5% 0,0% 
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que la ciudadanía 
participe? 

Infraestructuras/Carr
eteras 

1,7% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Urbanismo/Vivienda 3,4% 3,4% 3,1% 2,5% 0,0% 

Tráfico/Aparcamient
os 

0,6% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 

Medio ambiente 4,0% 5,3% 6,2% 7,5% 50,0% 

Presupuestos/Impue
stos 

5,2% 3,7% 3,1% 0,0% 0,0% 

Servicios Sociales 9,8% 10,0% 12,3% 22,5% 0,0% 

Políticas de empleo 6,3% 4,7% 9,2% 5,0% 0,0% 

Políticas de igualdad 
de género 

1,7% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

Seguridad 
ciudadana 

2,9% 7,8% 6,2% 5,0% 0,0% 

Cultura 2,9% 1,6% 0,0% 2,5% 0,0% 

Juventud/Deporte 1,7% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 

Otras (especificar) 6,9% 5,0% 1,5% 0,0% 0,0% 

Ninguna 0,6% 0,9% 0,0% 5,0% 0,0% 

NS/NC 2,3% 2,5% 0,0% 5,0% 50,0% 

18. Cuando se 
habla de política se 
utilizan normalmente 
las expresiones 
izquierda y derecha. 
En una escala de 1 
a 10 en la que 1 
significa 'extrema 
izquierda' y 10 
'extrema derecha', 
¿en qué punto se 
situaría usted? 

1 EXTREMA IZQDA 4,6% 3,7% 7,7% 7,5% 0,0% 

2 1,7% 0,9% 3,1% 2,5% 0,0% 

3 6,3% 4,7% 0,0% 0,0% 0,0% 

4 8,6% 6,2% 3,1% 2,5% 0,0% 

5 34,5% 36,1% 27,7% 32,5% 0,0% 

6 9,8% 8,4% 7,7% 5,0% 0,0% 

7 11,5% 10,6% 9,2% 5,0% 0,0% 

8 5,7% 6,5% 13,8% 10,0% 0,0% 

9 1,1% 2,2% 1,5% 10,0% 0,0% 

10 EXTREMA DCHA 6,3% 10,0% 15,4% 7,5% 0,0% 

NS/NC 9,8% 10,6% 10,8% 17,5% 100,0% 

19. ¿Cuál es el 
medio de 
comunicación que 
utiliza con más 
frecuencia para 
informarse sobre lo 
que ocurre en su 
ciudad? 

Radio 4,6% 13,4% 12,3% 10,0% 0,0% 

Televisión 9,2% 20,9% 16,9% 40,0% 0,0% 

Periódicos 3,4% 8,4% 6,2% 22,5% 0,0% 

Revista/periódico o 
boletín local 

2,9% 2,2% 1,5% 2,5% 0,0% 

Redes sociales 59,2% 33,0% 43,1% 7,5% 50,0% 

Internet (Blog, 
páginas personales, 
etc.) 

19,0% 19,3% 20,0% 10,0% 0,0% 

No utilizo ningún 
medio (NO LEER) 

1,7% 2,2% 0,0% 7,5% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 50,0% 

No tengo estudios 0,6% 2,5% 1,5% 17,5% 0,0% 



  

 180 

20. Nivel de estudios 
alcanzado 

Primarios 9,2% 15,6% 27,7% 25,0% 0,0% 

Secundarios 21,3% 23,4% 15,4% 20,0% 100,0% 

Bachiller Superior, 
BUP, FP II 

33,9% 28,1% 33,8% 22,5% 0,0% 

Universitarios 35,1% 30,3% 21,5% 15,0% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

21. ¿En cuál de las 
siguientes 
situaciones que le 
voy a nombrar se 
encuentra usted en 
la actualidad? 

Trabaja por cuenta 
propia 

7,5% 12,5% 13,8% 2,5% 0,0% 

Trabaja por cuenta 
ajena 

60,9% 46,7% 50,8% 10,0% 0,0% 

Jubilado/a o 
pensionista 

6,3% 25,5% 18,5% 80,0% 50,0% 

Desempleado/a 12,1% 9,7% 15,4% 2,5% 0,0% 

Está estudiando 10,3% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 

Tiene un trabajo 
doméstico no 
remunerado 

1,1% 4,7% 0,0% 5,0% 0,0% 

Cualquier otra 
situación 

1,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 50,0% 

23. ¿Tiene hijos a 
su cargo? 

Sí, ¿cuántos? 23,0% 67,6% 53,8% 15,0% 0,0% 

No 77,0% 32,4% 46,2% 85,0% 100,0% 

23. ¿Tiene hijos a 
su cargo? - Sí, 
¿cuántos? 

 77,0% 32,4% 46,2% 85,0% 100,0% 

1 13,8% 24,9% 15,4% 10,0% 0,0% 

2 7,5% 36,1% 24,6% 5,0% 0,0% 

3 1,1% 5,6% 10,8% 0,0% 0,0% 

4 0,0% 0,6% 1,5% 0,0% 0,0% 

5 0,6% 0,3% 1,5% 0,0% 0,0% 
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X. TABULACIÓN POR IDEOLOGÍA 

 

IDEOLOGÍA 

Extrema 
izquierda Izquierda Centro Derecha 

Extrema 
derecha 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

% de N 
columnas 

a) Todo aquello 
que tiene que ver 
con la participación 
política y electoral 

1. Muy de acuerdo 27,0% 21,9% 16,3% 18,9% 30,0% 

2. Bastante de 
acuerdo 

32,4% 45,3% 34,5% 40,6% 25,7% 

3. Poco de acuerdo 27,0% 28,1% 26,4% 24,5% 15,7% 

4. Nada de acuerdo 8,1% 4,7% 20,5% 13,2% 25,7% 

9. NS/NC 5,4% 0,0% 2,3% 2,8% 2,9% 

b) La 
organización de la 
ciudadanía en la 
defensa de diversos 
temas más 
generales (ecología, 
feminismo…) 

1. Muy de acuerdo 56,8% 32,8% 25,2% 17,9% 20,0% 

2. Bastante de 
acuerdo 

18,9% 48,4% 36,4% 34,9% 22,9% 

3. Poco de acuerdo 18,9% 14,1% 24,4% 31,1% 31,4% 

4. Nada de acuerdo 5,4% 3,1% 10,5% 14,2% 25,7% 

9. NS/NC 0,0% 1,6% 3,5% 1,9% 0,0% 

c) La 
participación de la 
ciudadanía en las 
actuaciones que 
mejoren el barrio o 
el municipio 

1. Muy de acuerdo 59,5% 51,6% 40,7% 43,4% 52,9% 

2. Bastante de 
acuerdo 

32,4% 29,7% 35,3% 28,3% 21,4% 

3. Poco de acuerdo 2,7% 10,9% 11,6% 16,0% 14,3% 

4. Nada de acuerdo 5,4% 7,8% 9,7% 11,3% 8,6% 

9. NS/NC 0,0% 0,0% 2,7% 0,9% 2,9% 

a) Presupuestos 
participativos 

Sí 40,5% 37,5% 23,3% 33,0% 21,4% 

No 59,5% 62,5% 76,7% 67,0% 78,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

b) Asambleas 
ciudadanas 

Sí 64,9% 53,1% 48,8% 45,3% 50,0% 

No 35,1% 46,9% 50,4% 53,8% 50,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,8% 0,9% 0,0% 

c) Referéndum o 
consultas populares 

Sí 67,6% 67,2% 61,2% 69,8% 67,1% 

No 32,4% 32,8% 38,0% 30,2% 32,9% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 

d) Juntas 
municipales 

Sí 67,6% 71,9% 69,4% 67,9% 61,4% 

No 32,4% 28,1% 30,6% 31,1% 38,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0% 

a) Su 
Ayuntamiento 

Mucho 8,1% 6,3% 6,2% 6,6% 12,9% 

Bastante 8,1% 14,1% 17,8% 20,8% 18,6% 

Poco 56,8% 54,7% 55,4% 56,6% 35,7% 

Nada 27,0% 25,0% 19,0% 14,2% 31,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 1,6% 1,9% 1,4% 
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b) El Gobierno 
de la Región de 
Murcia 

Mucho 0,0% 0,0% 4,7% 3,8% 12,9% 

Bastante 5,4% 14,1% 17,8% 15,1% 15,7% 

Poco 51,4% 45,3% 49,2% 61,3% 42,9% 

Nada 43,2% 40,6% 24,4% 17,0% 24,3% 

NS/NC 0,0% 0,0% 3,9% 2,8% 4,3% 

a) Consultar 
frecuentemente a la 
ciudadanía sobre 
sus opiniones 

1 8,1% 7,8% 8,5% 9,4% 20,0% 

2 2,7% 1,6% 3,1% 2,8% 2,9% 

3 2,7% 7,8% 3,5% 6,6% 2,9% 

4 8,1% 0,0% 6,2% 4,7% 4,3% 

5 16,2% 14,1% 17,8% 17,9% 8,6% 

6 8,1% 7,8% 10,9% 7,5% 2,9% 

7 2,7% 12,5% 7,0% 9,4% 4,3% 

8 5,4% 10,9% 10,5% 14,2% 11,4% 

9 10,8% 9,4% 6,6% 4,7% 1,4% 

10 35,1% 28,1% 25,2% 21,7% 41,4% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,8% 0,9% 0,0% 

b) Dejar que 
sean personas 
expertas en cada 
tema quienes tomen 
las decisiones 

1 2,7% 4,7% 3,9% 5,7% 12,9% 

2 2,7% 0,0% 1,2% 2,8% 5,7% 

3 2,7% 1,6% 2,3% 4,7% 0,0% 

4 8,1% 9,4% 3,1% 2,8% 2,9% 

5 10,8% 20,3% 14,3% 7,5% 12,9% 

6 8,1% 7,8% 8,1% 2,8% 4,3% 

7 13,5% 12,5% 15,1% 9,4% 7,1% 

8 27,0% 20,3% 15,1% 19,8% 4,3% 

9 5,4% 7,8% 8,9% 10,4% 1,4% 

10 18,9% 15,6% 27,1% 31,1% 48,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,8% 2,8% 0,0% 

c) Facilitar que la 
población participe y 
debata las grandes 
decisiones políticas 

1 8,1% 9,4% 3,5% 6,6% 12,9% 

2 5,4% 4,7% 0,4% 0,9% 0,0% 

3 2,7% 1,6% 5,0% 3,8% 2,9% 

4 2,7% 1,6% 2,7% 4,7% 4,3% 

5 2,7% 4,7% 8,5% 12,3% 10,0% 

6 8,1% 6,3% 9,3% 5,7% 2,9% 

7 5,4% 9,4% 11,2% 17,0% 2,9% 

8 24,3% 21,9% 18,6% 16,0% 10,0% 

9 5,4% 12,5% 7,0% 8,5% 4,3% 

10 32,4% 26,6% 32,6% 23,6% 50,0% 

NS/NC 2,7% 1,6% 1,2% 0,9% 0,0% 

d) Elegir a los/as 
políticos/as que 

1 10,8% 3,1% 8,9% 6,6% 18,6% 

2 2,7% 0,0% 1,6% 0,9% 2,9% 
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deberán tomar las 
decisiones 

3 0,0% 1,6% 1,9% 3,8% 4,3% 

4 2,7% 7,8% 3,1% 3,8% 0,0% 

5 2,7% 12,5% 8,9% 12,3% 7,1% 

6 10,8% 4,7% 7,8% 5,7% 0,0% 

7 18,9% 10,9% 8,5% 10,4% 1,4% 

8 18,9% 14,1% 14,3% 15,1% 7,1% 

9 2,7% 9,4% 7,8% 5,7% 8,6% 

10 27,0% 34,4% 34,5% 32,1% 48,6% 

NS/NC 2,7% 1,6% 2,7% 3,8% 1,4% 

5. ¿Pertenece 
Ud. a alguna 
asociación cívica, 
cultural, social o 
política? 

Sí 13,5% 26,6% 17,1% 18,9% 17,1% 

No 86,5% 73,4% 82,9% 81,1% 82,9% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | a) Una 
asociación de 
mujeres 

Pertenece y 
participa 
activamente 

20,0% 5,9% 22,7% 5,0% 8,3% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

20,0% 0,0% 0,0% 0,0% 8,3% 

No pertenece 60,0% 94,1% 75,0% 95,0% 83,3% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | b) Un 
grupo deportivo 

Pertenece y 
participa 
activamente 

40,0% 11,8% 22,7% 10,0% 25,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 5,9% 9,1% 5,0% 8,3% 

No pertenece 60,0% 82,4% 65,9% 85,0% 66,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | c) Una 
asociación de 
vecinos 

Pertenece y 
participa 
activamente 

20,0% 23,5% 25,0% 45,0% 41,7% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 11,8% 6,8% 10,0% 16,7% 

No pertenece 80,0% 64,7% 65,9% 45,0% 41,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 11,8% 18,2% 20,0% 50,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 

No pertenece 100,0% 88,2% 77,3% 80,0% 50,0% 
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activamente en 
ellas: | d) Una 
asociación religiosa 
o ligada a la 
Parroquia 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | e) Un 
sindicato o 
asociación de 
empresarios 

Pertenece y 
participa 
activamente 

20,0% 29,4% 6,8% 10,0% 0,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

20,0% 11,8% 9,1% 10,0% 0,0% 

No pertenece 60,0% 58,8% 81,8% 80,0% 100,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | f) Una 
AMPA 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 0,0% 11,4% 25,0% 16,7% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 11,8% 18,2% 5,0% 8,3% 

No pertenece 100,0% 88,2% 68,2% 70,0% 75,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | g) Un 
partido político 

Pertenece y 
participa 
activamente 

40,0% 11,8% 6,8% 35,0% 33,3% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

20,0% 11,8% 6,8% 15,0% 16,7% 

No pertenece 40,0% 76,5% 84,1% 50,0% 41,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 8,3% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | h) Una 
asociación juvenil o 
estudiantil 

Pertenece y 
participa 
activamente 

0,0% 5,9% 2,3% 10,0% 0,0% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

No pertenece 100,0% 94,1% 95,5% 90,0% 100,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 

Pertenece y 
participa 
activamente 

40,0% 17,6% 6,8% 0,0% 8,3% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 5,9% 6,8% 5,0% 0,0% 

No pertenece 60,0% 76,5% 84,1% 95,0% 91,7% 
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activamente en 
ellas: | i) Una 
asociación de 
jubilados 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | j) Una 
asociación 
ecologista o de 
defensa 
medioambiental 

Pertenece y 
participa 
activamente 

20,0% 5,9% 9,1% 10,0% 8,3% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

0,0% 5,9% 9,1% 5,0% 16,7% 

No pertenece 80,0% 88,2% 79,5% 85,0% 75,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 

6. Dígame, por 
favor, si Ud. 
pertenece o no 
pertenece a cada 
uno de los 
siguientes tipos de 
asociaciones, y si 
participa o no 
activamente en 
ellas: | k) Otro 
tipo de asociación 
voluntaria 

Pertenece y 
participa 
activamente 

40,0% 29,4% 43,2% 25,0% 41,7% 

Pertenece, pero no 
participa 
activamente 

20,0% 17,6% 11,4% 10,0% 8,3% 

No pertenece 40,0% 52,9% 43,2% 65,0% 50,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 

7. Dígame, por 
favor, de las 
siguientes razones 
para no haber 
participado en 
ninguna asociación 
hasta el momento 
¿cuál de ellas 
considera la más 
importante en su 
caso? 

Por falta de tiempo 43,8% 55,3% 37,9% 40,7% 46,6% 

No he tenido ningún 
problema y no lo he 
necesitado 

9,4% 8,5% 12,6% 11,6% 5,2% 

No me interesan los 
temas que tratan las 
distintas 
asociaciones 

3,1% 12,8% 11,2% 8,1% 10,3% 

No sé cómo hacerlo 18,8% 2,1% 8,9% 11,6% 6,9% 

Creo que es una 
pérdida de tiempo y 
no sirve para mucho 

15,6% 10,6% 16,4% 19,8% 19,0% 

Otras (especificar) 9,4% 10,6% 10,7% 7,0% 12,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 2,3% 1,2% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | a) 
Asistir a reuniones 
que tienen por 
objeto resolver 
problemas de su 
barrio o su municipio 

Mucho 2,7% 6,3% 4,7% 5,7% 5,7% 

Bastante 10,8% 7,8% 11,2% 5,7% 8,6% 

Poco 16,2% 26,6% 19,0% 23,6% 17,1% 

Nada 70,3% 59,4% 65,1% 65,1% 68,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Mucho 10,8% 3,1% 5,4% 8,5% 7,1% 
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8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | b) 
Ponerse en contacto 
con un político/a o 
responsable para 
tratar un tema de 
interés local o 
autonómico 

Bastante 8,1% 9,4% 8,9% 7,5% 10,0% 

Poco 18,9% 15,6% 14,0% 19,8% 18,6% 

Nada 62,2% 71,9% 71,7% 63,2% 64,3% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | c) 
Ponerse en contacto 
con una asociación 
que actúa sobre 
problemas del 
entorno que le 
preocupan 

Mucho 10,8% 6,3% 7,8% 7,5% 11,4% 

Bastante 13,5% 10,9% 15,5% 9,4% 11,4% 

Poco 18,9% 26,6% 14,7% 14,2% 20,0% 

Nada 56,8% 56,3% 61,6% 68,9% 57,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | d) 
Hacer solicitudes de 
información a su 
ayuntamiento o su 
comunidad 
autónoma 

Mucho 8,1% 1,6% 5,4% 10,4% 7,1% 

Bastante 8,1% 15,6% 14,0% 15,1% 20,0% 

Poco 27,0% 21,9% 22,1% 21,7% 12,9% 

Nada 56,8% 60,9% 58,5% 52,8% 60,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | e) Ir 
a una asamblea de 
barrio 

Mucho 2,7% 6,3% 5,4% 7,5% 5,7% 

Bastante 8,1% 12,5% 8,5% 6,6% 7,1% 

Poco 16,2% 14,1% 15,1% 15,1% 18,6% 

Nada 73,0% 67,2% 70,5% 70,8% 68,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | f) 
Ponerse en contacto 
con medios de 
comunicación 

Mucho 0,0% 0,0% 1,2% 4,7% 2,9% 

Bastante 8,1% 6,3% 3,5% 3,8% 1,4% 

Poco 13,5% 15,6% 11,6% 11,3% 15,7% 

Nada 78,4% 78,1% 83,7% 80,2% 80,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Mucho 8,1% 3,1% 2,3% 5,7% 4,3% 



  

 187 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | g) 
Ponerse en contacto 
con una 
organización política 
o sindical 

Bastante 2,7% 9,4% 6,2% 9,4% 7,1% 

Poco 21,6% 17,2% 15,9% 14,2% 15,7% 

Nada 67,6% 70,3% 75,6% 70,8% 72,9% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | h) 
Presentar una queja 
o reclamación a su 
Ayuntamiento o a la 
Comunidad 
Autónoma 

Mucho 2,7% 6,3% 4,3% 6,6% 8,6% 

Bastante 10,8% 14,1% 14,3% 13,2% 12,9% 

Poco 29,7% 15,6% 18,6% 23,6% 14,3% 

Nada 56,8% 64,1% 62,8% 56,6% 64,3% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | i) 
Firmar y/o apoyar 
alguna causa o 
problema en la calle 
o internet 

Mucho 8,1% 18,8% 10,9% 14,2% 15,7% 

Bastante 32,4% 29,7% 23,3% 20,8% 27,1% 

Poco 24,3% 26,6% 28,3% 34,0% 28,6% 

Nada 35,1% 23,4% 37,6% 31,1% 28,6% 

NS/NC 0,0% 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | j) Ir a 
manifestaciones que 
reivindiquen la 
solución a un 
problema 

Mucho 8,1% 6,3% 6,6% 3,8% 10,0% 

Bastante 13,5% 17,2% 14,0% 17,0% 20,0% 

Poco 16,2% 31,3% 20,9% 34,0% 14,3% 

Nada 62,2% 45,3% 58,1% 45,3% 55,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 

8. De las 
siguientes 
actividades, ¿en qué 
grado (mucho, 
bastante, poco o 
nada) ha participado 
en cada una ellas en 
el último año? | k) 
Boicotear o no 
comprar ciertos 
productos por 
razones políticas, 
éticas o 
medioambientales 

Mucho 8,1% 10,9% 6,6% 9,4% 14,3% 

Bastante 10,8% 31,3% 16,3% 19,8% 20,0% 

Poco 10,8% 12,5% 19,8% 10,4% 18,6% 

Nada 70,3% 45,3% 57,4% 60,4% 47,1% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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9. ¿Qué le 
motivó a participar? 

Mejorar mi barrio y/o 
ciudad 

26,7% 32,2% 29,8% 25,0% 27,4% 

Ayudar a los demás 33,3% 15,3% 30,7% 22,0% 24,2% 

Colaborar con el 
gobierno de mi 
Ayuntamiento 

0,0% 0,0% 4,6% 10,0% 4,8% 

Ejercer mi derecho a 
la participación 
ciudadana 

36,7% 49,2% 32,6% 40,0% 40,3% 

NS/NC 3,3% 3,4% 2,3% 3,0% 3,2% 

10. ¿Cómo fue su 
experiencia cuando 
participó? 

Muy satisfactoria 23,3% 6,8% 10,6% 18,0% 19,4% 

Satisfactoria 30,0% 55,9% 50,0% 40,0% 43,5% 

Indiferente (NO 
LEER) 

0,0% 0,0% 1,8% 0,0% 0,0% 

Poco satisfactoria 40,0% 27,1% 28,4% 27,0% 29,0% 

Nada satisfactoria 6,7% 8,5% 9,2% 13,0% 8,1% 

NS/NC 0,0% 1,7% 0,0% 2,0% 0,0% 

11.
 Principalment
e, ¿a través de que 
medio se suele 
enterar de las vías 
de acceso para 
participar en las 
distintas iniciativas 
de participación 
puestas en marcha 
por su 
Ayuntamiento? 

Amigos, vecinos y/o 
familiares 

13,5% 10,9% 18,2% 15,1% 21,4% 

Medios de 
comunicación 
tradicionales 
(prensa, radio o 
televisión) 

24,3% 15,6% 17,1% 14,2% 8,6% 

Boletín de 
información 
municipal o 
información enviada 
directamente desde 
el Ayuntamiento 

5,4% 6,3% 4,3% 3,8% 7,1% 

Redes sociales 45,9% 60,9% 55,8% 63,2% 54,3% 

No me suelo enterar 
(NO LEER) 

10,8% 6,3% 3,9% 3,8% 8,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 

a) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad deben 
ser resueltos por el 
gobierno local 

1. Muy de acuerdo 40,5% 46,9% 42,6% 53,8% 51,4% 

2. Bastante de 
acuerdo 

37,8% 48,4% 40,3% 38,7% 32,9% 

3. Poco de acuerdo 13,5% 4,7% 9,3% 6,6% 8,6% 

4. Nada de acuerdo 8,1% 0,0% 6,6% 0,9% 5,7% 

NS/NC 0,0% 0,0% 1,2% 0,0% 1,4% 

b) La sociedad 
debe resolver sus 
problemas del 
barrio/ciudad sin 
recurrir al gobierno 
local 

1. Muy de acuerdo 8,1% 0,0% 5,8% 8,5% 18,6% 

2. Bastante de 
acuerdo 

13,5% 10,9% 19,0% 17,9% 24,3% 

3. Poco de acuerdo 27,0% 34,4% 31,4% 27,4% 24,3% 

4. Nada de acuerdo 48,6% 54,7% 40,7% 45,3% 31,4% 

NS/NC 2,7% 0,0% 3,1% 0,9% 1,4% 

1. Muy de acuerdo 51,4% 64,1% 53,5% 67,9% 52,9% 
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c) Los 
problemas de su 
barrio/ciudad deben 
resolverse de forma 
conjunta y 
colaborativa entre 
sociedad y gobierno 
local 

2. Bastante de 
acuerdo 

37,8% 29,7% 39,9% 28,3% 35,7% 

3. Poco de acuerdo 8,1% 3,1% 3,5% 2,8% 7,1% 

4. Nada de acuerdo 2,7% 1,6% 2,3% 0,9% 4,3% 

NS/NC 0,0% 1,6% 0,8% 0,0% 0,0% 

13. Si su 
Ayuntamiento 
pusiera en marcha 
mecanismos para 
que Ud. pudiera 
participar en los 
asuntos públicos o le 
invitasen a participar 
en los que pudieran 
existir, ¿estaría 
usted dispuesto a 
participar? 

Seguro que sí 54,1% 42,2% 39,9% 54,7% 45,7% 

Probablemente sí 18,9% 45,3% 36,0% 32,1% 35,7% 

Probablemente no 2,7% 3,1% 9,3% 4,7% 5,7% 

Seguro que no 21,6% 7,8% 13,6% 7,5% 12,9% 

No sé, me sería 
indiferente 

2,7% 1,6% 1,2% 0,9% 0,0% 

NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| a) Organizarse con 
otras personas 
afectadas por el 
mismo problema 

Siempre 29,7% 17,2% 15,1% 14,2% 15,7% 

Alguna vez 29,7% 32,8% 34,1% 40,6% 27,1% 

Casi nunca 5,4% 12,5% 9,7% 6,6% 14,3% 

Nunca 35,1% 37,5% 40,3% 38,7% 42,9% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| b) Quejarse ante 
las autoridades 

Siempre 27,0% 15,6% 12,8% 13,2% 11,4% 

Alguna vez 27,0% 40,6% 34,9% 37,7% 41,4% 

Casi nunca 5,4% 10,9% 12,4% 10,4% 7,1% 

Nunca 40,5% 32,8% 39,9% 37,7% 40,0% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| c) Mandar cartas a 
periódicos o tratar 
de intervenir en 
programas de radio 
o televisión 

Siempre 10,8% 0,0% 2,3% 2,8% 2,9% 

Alguna vez 18,9% 14,1% 9,7% 9,4% 5,7% 

Casi nunca 2,7% 12,5% 4,3% 3,8% 7,1% 

Nunca 67,6% 73,4% 83,7% 84,0% 84,3% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| d) Pedir apoyo a 
alguna asociación 
civil 

Siempre 5,4% 4,7% 4,3% 1,9% 7,1% 

Alguna vez 32,4% 20,3% 15,5% 16,0% 10,0% 

Casi nunca 5,4% 14,1% 4,7% 0,0% 2,9% 

Nunca 56,8% 60,9% 75,6% 82,1% 80,0% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 

Siempre 13,5% 3,1% 0,8% 3,8% 4,3% 

Alguna vez 13,5% 10,9% 10,5% 13,2% 10,0% 

Casi nunca 2,7% 10,9% 2,7% 4,7% 1,4% 
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entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| e) Pedir apoyo a 
alguna organización 
política 

Nunca 70,3% 75,0% 86,0% 78,3% 84,3% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| f) Asistir a 
manifestaciones 

Siempre 21,6% 7,8% 8,9% 5,7% 5,7% 

Alguna vez 32,4% 54,7% 31,0% 43,4% 37,1% 

Casi nunca 5,4% 3,1% 11,2% 11,3% 4,3% 

Nunca 40,5% 34,4% 48,8% 39,6% 52,9% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| g) Recoger firmas 
de apoyo 

Siempre 18,9% 7,8% 7,4% 9,4% 12,9% 

Alguna vez 32,4% 39,1% 30,2% 37,7% 24,3% 

Casi nunca 5,4% 7,8% 4,7% 2,8% 2,9% 

Nunca 43,2% 45,3% 57,8% 50,0% 60,0% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| h) Firmar cartas de 
apoyo 

Siempre 21,6% 14,1% 10,5% 15,1% 17,1% 

Alguna vez 32,4% 53,1% 47,7% 50,9% 40,0% 

Casi nunca 8,1% 4,7% 4,7% 1,9% 4,3% 

Nunca 37,8% 28,1% 37,2% 32,1% 38,6% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

14. Para resolver 
un problema que le 
afectara a usted o a 
personas de su 
entorno, ¿alguna 
vez ha tratado de…?  
| i) Enviar mensajes 
por redes sociales 

Siempre 21,6% 10,9% 8,5% 7,5% 10,0% 

Alguna vez 35,1% 42,2% 28,7% 37,7% 34,3% 

Casi nunca 0,0% 6,3% 6,2% 4,7% 4,3% 

Nunca 43,2% 40,6% 56,6% 49,1% 51,4% 

NSNC 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0% 

15. ¿Cree usted 
que organizarse con 
otros ciudadanos en 
el ámbito local para 
trabajar por una 
causa común o para 
resolver un 
problema común 
es…? 

Muy fácil 2,7% 1,6% 1,2% 1,9% 4,3% 

Fácil 18,9% 14,1% 23,3% 25,5% 27,1% 

Difícil 43,2% 70,3% 61,2% 50,0% 38,6% 

Muy difícil 32,4% 14,1% 12,0% 17,9% 28,6% 

NS/NC 2,7% 0,0% 2,3% 4,7% 1,4% 

16. Si tuviese la 
oportunidad de 
participar, ¿en qué 
tipo de asuntos le 
gustaría hacerlo 
principalmente 

Mejorar mi entorno 13,5% 29,7% 15,1% 24,5% 17,1% 

Resolver problemas 
colectivos 

21,6% 28,1% 21,3% 18,9% 17,1% 

Resolver un 
problema particular 

2,7% 0,0% 4,7% 0,0% 1,4% 

Colaborar con las 
autoridades locales 

0,0% 1,6% 3,1% 11,3% 10,0% 

Ayudar a la gente 
que lo necesita 

59,5% 40,6% 53,1% 42,5% 51,4% 

NS/NC 2,7% 0,0% 2,7% 2,8% 2,9% 

17. ¿Y en qué 
área considera que 
es más importante 

Sanidad 27,0% 23,4% 32,6% 21,7% 32,9% 

Educación 32,4% 29,7% 19,0% 21,7% 12,9% 
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que la ciudadanía 
participe? 

Infraestructuras/Carr
eteras 

0,0% 1,6% 3,1% 0,0% 1,4% 

Urbanismo/Vivienda 2,7% 6,3% 3,1% 1,9% 4,3% 

Tráfico/Aparcamient
os 

2,7% 1,6% 0,4% 0,0% 1,4% 

Medio ambiente 5,4% 6,3% 5,4% 4,7% 2,9% 

Presupuestos/Impue
stos 

5,4% 3,1% 3,9% 6,6% 1,4% 

Servicios Sociales 16,2% 15,6% 10,1% 8,5% 11,4% 

Políticas de empleo 2,7% 1,6% 5,8% 9,4% 4,3% 

Políticas de igualdad 
de género 

0,0% 1,6% 0,8% 0,9% 0,0% 

Seguridad 
ciudadana 

0,0% 0,0% 4,3% 9,4% 17,1% 

Cultura 0,0% 1,6% 2,3% 2,8% 1,4% 

Juventud/Deporte 0,0% 0,0% 1,2% 0,9% 2,9% 

Otras (especificar) 5,4% 6,3% 4,7% 7,5% 2,9% 

Ninguna 0,0% 0,0% 1,2% 1,9% 1,4% 

NS/NC 0,0% 1,6% 2,3% 1,9% 1,4% 

18. Cuando se 
habla de política se 
utilizan normalmente 
las expresiones 
izquierda y derecha. 
En una escala de 1 
a 10 en la que 1 
significa 'extrema 
izquierda' y 10 
'extrema derecha', 
¿en qué punto se 
situaría usted? 

1 EXTREMA IZQDA 75,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

2 24,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

3 0,0% 40,6% 0,0% 0,0% 0,0% 

4 0,0% 59,4% 0,0% 0,0% 0,0% 

5 0,0% 0,0% 80,2% 0,0% 0,0% 

6 0,0% 0,0% 19,8% 0,0% 0,0% 

7 0,0% 0,0% 0,0% 58,5% 0,0% 

8 0,0% 0,0% 0,0% 41,5% 0,0% 

9 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 20,0% 

10 EXTREMA DCHA 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 80,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

19. ¿Cuál es el 
medio de 
comunicación que 
utiliza con más 
frecuencia para 
informarse sobre lo 
que ocurre en su 
ciudad? 

Radio 5,4% 15,6% 9,7% 10,4% 11,4% 

Televisión 21,6% 12,5% 19,8% 15,1% 15,7% 

Periódicos 5,4% 6,3% 7,8% 12,3% 7,1% 

Revista/periódico o 
boletín local 

8,1% 4,7% 1,9% 1,9% 1,4% 

Redes sociales 35,1% 34,4% 42,2% 37,7% 44,3% 

Internet (Blog, 
páginas personales, 
etc.) 

18,9% 21,9% 16,7% 21,7% 20,0% 

No utilizo ningún 
medio (NO LEER) 

5,4% 3,1% 1,6% 0,9% 0,0% 

NS/NC 0,0% 1,6% 0,4% 0,0% 0,0% 

No tengo estudios 8,1% 0,0% 2,7% 0,0% 2,9% 
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20. Nivel de estudios
alcanzado

Primarios 13,5% 7,8% 15,9% 11,3% 15,7% 

Secundarios 16,2% 17,2% 20,5% 17,0% 34,3% 

Bachiller Superior, 
BUP, FP II 

35,1% 28,1% 32,6% 31,1% 28,6% 

Universitarios 27,0% 46,9% 28,3% 40,6% 18,6% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

21. ¿En cuál de las
siguientes
situaciones que le
voy a nombrar se
encuentra usted en
la actualidad?

Trabaja por cuenta 
propia 

10,8% 3,1% 9,7% 14,2% 18,6% 

Trabaja por cuenta 
ajena 

56,8% 62,5% 47,7% 47,2% 47,1% 

Jubilado/a o 
pensionista 

24,3% 25,0% 23,3% 20,8% 17,1% 

Desempleado/a 2,7% 4,7% 10,5% 13,2% 12,9% 

Está estudiando 2,7% 1,6% 5,4% 3,8% 0,0% 

Tiene un trabajo 
doméstico no 
remunerado 

2,7% 1,6% 2,3% 0,9% 4,3% 

Cualquier otra 
situación 

0,0% 1,6% 0,8% 0,0% 0,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 

22. ¿Cuál es su
estado civil?

Soltero/a 29,7% 40,6% 29,8% 28,3% 18,6% 

Casado/a o convivo 
con mi pareja 

40,5% 54,7% 55,4% 51,9% 55,7% 

Separado/a o 
divorciado/a 

18,9% 3,1% 8,9% 14,2% 15,7% 

Viudo/a 10,8% 1,6% 5,8% 5,7% 10,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

23. ¿Tiene hijos a
su cargo?

Sí, ¿cuántos? 54,1% 40,6% 48,4% 52,8% 60,0% 

No 45,9% 59,4% 51,6% 47,2% 40,0% 

23. ¿Tiene hijos a
su cargo? - Sí,
¿cuántos?

45,9% 59,4% 51,6% 47,2% 40,0% 

1 16,2% 14,1% 20,2% 17,9% 24,3% 

2 27,0% 23,4% 23,6% 30,2% 27,1% 

3 8,1% 1,6% 4,3% 3,8% 7,1% 

4 2,7% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 

5 0,0% 1,6% 0,0% 0,9% 1,4% 
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